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Franci Šati KAM, PLEBISCITNA SLOVENIJA?

Živtjenje nezadržno kroji usode svojim strugam. Podobno je vetiki reki z mno
gotero tokov in pregrad z zapornicami, ki zdaj enemu, zdaj drugemu odpirajo, 
pripirajo ati zapirajo potniti strugo pod njo.
Že kar dateč so tista teta, ko se je Stovenija napotita v državo Jugostavijo, teta 
]918 še brez Primorske, po drugi svetovni vojni pa tudi že z njo, čeprav ne v 
cetoti. Zdaj pa so prišti časi, ko se še ne ve, kje in kaj bo naša dežeta jutri. Bo 
Stovenija še v Jugostaviji, bo v kakšni novi srednjeevropski zvezi, ati pa kar 
sama, samostojna in neodvisna?
Če brskamo po podatkih iz javnomnenjskih raziskav, če upoštevamo tansko 
skupščinsko dcktaracijo ati pa pred božičem izpovedano ptebiscitno voljo, 
potem se Stovenec izreka predvsem za tastno, samostojno državo. Programsko 
obtikovano strcmtjenjc po takšni potitični votji Stovencev je precej tntado, šete 
po drugi vojni izpovedano izven matične dežetc, doma pa v gtavnem zataje
vano in v manjšini ter tudi za prejšnjo (partijsko) uradno potitiko nesprejem- 
tjivo. Včasih nismo biti zadovotjni v habsburški monarhiji. Njena država, 
Avstro-Ogrska, se nam je zdeta nekakšna "ječa narodov«, v kateri smo trpeče 
zaznavati neizprosno narodno hiranje in izginevanje — čeprav je po drugi 
strani tudi precej pripomogta k rasti stovenskeg^šotstva in kutture. tn obrniti 
smo se proč od gesta «Vse za vero, dom, cesarja« — vendar je bito treba poprej 
zanj iti še v nesmisetni, pretrestjivi boj. Smo mistiti, da nam bo dobro v zvezi 
ati skupnosti južnostovanskih bratskih narodov. Spet smo se ušteti, a hkrati 
upati in se vojevati za to, da bo zares botje v novi — Titovi Jugostaviji, grajeni 
po meri vseh v njej živečih narodov in narodnosti, v kateri naj ne bi bito izko
riščanja, zatiranja in nesvobode. Nekaj tet je kar što, bita so desettetja tepšega 
živtjenja, brezskrbne mtadosti, ponosa, zanosa, upanja in vere, a tudi trenutki 
in leta duševnih stisk, samospraševanj, bridkosti, dvomov in neprijetnih spo
znanj, kako nam vsem vse botj grozi huda ura nakopičenih nasprotij in pro- 
tistovij, ker jih pač nismo znati (mogti) sproti in uspešno razreševati. !n zdaj 
spet — v mistih imam samo nas, Stovcnce — hoteče spoznavamo in čutimo, 
kako v avnojski hiši ni več prijetno, dobro in obetavno živeti. Kajpada, dru
gačne, druge ati samo svoje hiše si žetijo tudi drugi stanovatci, čeprav nikakor 
ne vsi in povsod enako goreče, saj te-te, kateri se ji ne morejo ati nočejo odpo
vedati, raztični nagibi spominjajo na njeno nekdanjo tepoto, varnost in korist
nost, pa bi jo zato radi ohraniti, zadržati in izbotjšati v duhu Avnoja, in ne 
upat bi jim pridajati mračnjaških pridevkov: ne onim, prvim, in ne tem, dru
gim! Saj se ve, kako to gre: nacionatisti, separatisti, unitaristi, ideatistični 
zanesenjaški kardetjanski utopisti in sam bog (ati satan) vedi, kaj še. tn če spet 
pomistim na Stovence, ati je to nenehno hoteče spoznavanje, da nam ni nikdar 
in nikjer dobro, nekakšna nezdrava obsedenost, preobčuttjivost, ati pa gren
ko, tragično zgodovinsko zaznavanje in spoznavanje, kako se nas vsetej nekdo 
skuša potastiti. S severnimi in zahodnimi sosedi namreč ravno nimamo prijet- 

Hast 1/1991 'lih zgodovinskih izkušenj, pa tudi z nekaterimi, ki niti niso sosedje! Dejstva 
so dokaj zgovorna. V novejši dobi smo izgubiti kar precej narodnega prostora, 
večkrat smo čutiti vdore v nacionatni kutturni sistem. Zoper oboje smo se ten
kočutno, a odtočno braniti. Zdaj smo botj skupaj in suverenejši. Kakor koti 

3 že, to je vendarte tudi odtočiten in nepogreštjiv prispevek partizanščine ati
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narodnoosvobodilnega boja in tistih si) povojne Jugostavije, ki so narode in 
narodnosti te dcžete hotete obvarovati pred bridkostmi kakršnekoti hegemo
nije. Da ne bo pomote! Nikakor ne mistim pri tem samo na komuniste, ne 
nazadnje so prav ti tragično ktoniti pred vatovi in vrtinci novodobne nacionat- 
ne in sociatne probtematike, iz katerih se jugostovanska barka vse težje rešuje, 
in še ciganka menda ne bi vedeta in znata povedati, kako bo z njo ati njenimi 
brodotomci, če se potopi.
Kar zadeva nas, Stovence, smo dolgo časa zavzeto, potrpežtjivo in razumeva
joče mašiti razne tuknje na hrodu, dovajati za motorje kar preveč tastnega 
goriva, se truditi drugače usmeriti krmito in odčarati krmarjenje — kar še 
poskušamo, a zdaj že iz rešitnega ati odrešitnega čotna, kakor tudi drugi bra
tje! tn tahko bo še tako hudo, da niti skupaj nam ne bo mogoče več ptuti. 
Namreč, v dežeti ati repubtikah jugostovanskega sociatizma so nastati takšni 
in totikšni sistemski in vrednostni raztočki v družbeni biti in njeni dinamiki, 
da si vsaka žeti predvsem tastne samostojnosti oziroma državnosti. Tudi spre
membe v Evropi, združitev Nemčije, obstoj raznih skupnosti in drugih obtik 
povezovanja in sodetovanja držav Evrope, so in še vptivajo na zorenje in poti- 
tično obtikovanje tovrstnega duha in usod na Batkanu. Zaradi vsega tega se 
mi ne zdi prav nič nenavadno ali presenettjivo, če je tudi nas, Stovence, pičito 
in obsedto to, kako bi bito najbotje, če si končno umistimo svojo državo, pa 
čeprav nam zaenkrat še ni jasno, kaj vse naj bi pottej z njo početi. No, kaj, to 
bomo kmatu videti in doživeti, upam! Poprej se bo seveda treba odtočiti za 
katero od možnosti, ki so nas že dostej obtetavate, če že ne moremo ati 
nočemo ostati pri tej, ki smo jo pot stotetja udejanjati, tn če tudi te ne izktju- 
činio iz potitične usode, potem bi tahko rekti, da so biti dostej na Stovenskcm 
ati v njenem narodnem oz. nenarodnem zatedju — recimo botj ali manj inten
zivno, javno ati prikrito, odmevno ati manj opazno, množično sprejemtjivo ati 
za večino neprivtačno, uradno nesprejemtjivo — v igri nastednje osnovne poti
tične zamisti narodnega življenja Stovencev:
— Svobodna Stovenija v svobodni Jugostaviji,
— Stovenija v unitarni Jugostaviji,
— Stovenija v srednjeevropski zvezi (državi),
— Stovenija kot samostojna država.
Že bežen pogted pove, da smo v novejši potitični zgodovini že živeti, okusiti 
in preizkusiti vse "scenarije«, razen zadnjega. Naši predniki (ati zgodovinsko 
nekoč odtočujoče generacije) so gotovo žeteti stovenstvu dobro, in bi bito 
nepravično zviška in izničujoče kritizirati ali morda četo obsojati njih odtoči- 
tvc. Kdo bi, recimo, smet in moge) danes trdo prijemati vse tiste, ki so se 
nekoč pred razpadom "avstrijske« monarhije in po njej zavzemati za Stovenijo 
v Jugostaviji. Menda je za tisti čas zmagata primerna in razmeram ustreznejša 
rešitev. Enako bi tahko rekti tudi za našo voljo in odtočitev po drugi svetovni 
vojni. Seveda, gtede tega si Slovenci nikoli nismo biti povsem enotni. S Stove
nijo v Jugostaviji so se začeta razvijati tudi kritična potitična opozorita in datj- 
nosežnejša stremtjenja oziroma zrenja gtede naše nacionatne prihodnosti. Že 
kmatu po prvi svetovni vojni so pričeti očitati tedanji Stovcnski ljudski stranki, 
češ da preveč popušča unitarističnemu konceptu Jugostavije. V zvezi s tem in 
za razumevanje takratnih razmer sta, recimo, zanimivi in važni razmištjanji 
Lojzeta Udeta v takratni Mtadini (1927/28, št. 1 in 2), iz katere povzemam 
njegovo misel, kako je... "Borba za samttsfo/no združeno S/ovenijo... revo/u- 
etonarna..., in sicer ne samo kot borba za čisto samostojno, od Jugos/avijc 
odcepljeno slovensko državo, na katero Slovenci za zdaj tako še ne mislimo 
/pravico do nje seveda imamo it! je prav, da jo jioudarjamo), temveč kot 
borba za vsako ob/iko slovenske samostojnosti, ki se propagira v s/ovenski



Franci Šali /avnosff; za šfroktt satnmt/travno združeno za avfonomno S7ovenf/o, za /ttžtto- 
KAM, ['l.HUlSc:) t NA SI.OVI.NIJA s/ovattsko (oziroma /'a/kansko) federaci/o, karcrc č/en na/ /n /'</< .S7o venci...

Svobodna S/ovem/a v svobodni /u//os7a vi/i, fo na/ /n bi7 z eno besedo v prin
cipu naš nurodnopo/ifični program, v bo/ni7i vrsfa/i s risrinii p/asnni naro
da, b< zaradi nasproinepa po/iličnepa kurza na/več frpe m v kaferdi /e zaradi 
rega na/7io// živ bde po resn/ei, pravici m svobodi, v zavezništvu z demokra
tičnimi sdaini pri Hrvard) m Srbib, nas/on/em na t/emokrarične sde v Evropi.« 
Omenjene Udetove politične misli izpovedujejo visoko politično kulturo 
tistega časa. Najprej zelo zrelo in daljnosežno napove, kako boj za samostojno 
in združeno Slovenijo niti malo ne bo lahak. Glede tega opozori, kako bo 
treba Slovence združiti v eno domovino, njej pa dati tudi državno suverenost. 
Zaveda se torej cilja - SAMOSTOJNA SLOVENIJA, a tudi težavnosti in 
zapletenosti poti, ki jo bo treba prehoditi skupaj z demokratičnimi silami na 
Balkanu in v Evropi sploh, zato za tisti čas ocenjuje realen le boj za Slovenijo 
v svobodni Jugoslaviji. Postavil bi tezo, da je ustava SFRJ iz leta 1974 (tako 
imenovana "Kardeljeva listina«) izraz in za tisti čas skrajni domet takšne poli
tične filozofije glede življenja narodov v prihodnji Evropi. A ve se, pisali so jo 
napredni komunisti! Toda takrat, še manj pa med obema vojnama, ko sta se 
že pojavljala nacizem in fašizem, za kakšno demokratično družino svobodnih 
in suverenih narodov ni bilo nikakršnih stvarnih možnosti. Realne možnosti 
za kaj takega pa bodo lahko šele prišle, če se bodo demokratični procesi v 
Evropi (pa tudi v svetu) nadaljevali. Predvsem je zdaj važno, da se izognemo 
razsulu ali pa unitarni Jugoslaviji in tako še dopolnimo pogoje za celovito svo
bodo (samostojnost) Slovenije.
Glede Slovenije v srednjeevropski zvezi je zaznati več "scenarijev.« Zares smo 
živeli samo po enem, in to do leta 1918, ko smo bili dežela v okviru Avstro- 
Ogrske. Vendar, že ob slutnji habsburškega konca so se porajale razne poli
tične zamisli, katerih cilj je bil, ohraniti Slovenijo v povezavi z narodi srednje 
Evrope. A tudi že poprej, ko je bila monarhija še močna, so nekateri Slovenci 
sanjarili o nekakšni srednjeevropski združbi. Pogled se jim je usmerjal v T rst, 
ki naj bi bil novo središče slovenstva. Toda Italija je imela drugačne račune. 
Po prvi svetovni moriji so se, žal, grozljivo potrdili. Prišli smo v Jugoslavijo 
brez Primorske. Toda ideje so trdovratne reči. Te, o Srednji Evropi, so kaj 
kmalu vnovič oživele. Že v tridesetih letih jih mislijo in razvijajo Ehrlihovi 
"Stražarji,« verjetno pod vplivom češke in poljske inteligence. Spet je bil v igri 
Trst. Potem so se že v drugo stemnili in zgostili oblaki nad Evropo in svetom 
v grozečo nevihto in nekajletni orkan. Na njo spet ni bilo mogoče misliti, toda 
že ob koncu druge svetovne vojne so takšne zamisli vnovič na delu v okviru 
Federalnega kluba Centralne Fvrope, ki je sprejel program, ki ga poznamo 
pod nazivom Intermarium. K njegovemu formuliranju sta vplivala tudi boja
zen in odpor do sovjetskega vpliva. Po tej zamisli naj bi se države med Balti
kom in Trstom povezale v nekakšno srednjeevropsko unijo. V zvezi s tem se 
je tudi pojavil naziv o deželah Medmorja. Še prej, ko Nemčija ni bila združe
na, so Vzhodni Nemci in drugi nosilci takšne zamisli o drugačni Evropi to 
idejo o srednjeevropski uniji povezovali z nemško združitvijo, češ kako ta 
poprej ni uresničljiva, kajti "Srednje Evrope brez Nemčije enostavno ne more 
biti« (revija Avla, 6/84).
Takšnim idejam je bil dokaj naklonjen tudi habsburški nasledek, saj so pome
nile možnosti za vrnitev Slovenije v naročje Srednje Evrope. Zdaj je Nemčija 

Rast 1/1991 združena, Evropa se še naprej združuje, Jugoslavija (takšna, kot je) je v krizi, 
svet je nemiren na Vzhodu, v vojni na Bližnjem vzhodu. In Slovenija? Misel na 
nekakšno novo zvezno srednjeevropsko državo ni v nobenem političnem 
strankarskem programu omenjena ali razdelana, vsaj videti je tako.

5 Kakor že rečeno, Slovenci se zadnje čase nagibamo k "scenariju« o Sloveniji
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kot državi. Ta zamisel je dobila svoje jasnejše obrise šele po drugi svetovni 
vojni. Še mi je v spominu pred leti prepovedan Žebotov zbornik Slovenija vče
raj, danes, jutri (1967), v katerem je takšni politični možnosti posvečeno pre
cej pozornosti. Desetletje in pol kasneje je spet navzoča v razmišljanjih Marka 
Kremžarja, tedanjega predsednika Slovenske ljudske stranke. Ta poskuša 
narodne, socialne in nacionalne razsežnosti slovenstva strniti v "tn/mma/n/ 
narot/n/ program,« do teda), "ko se bo svobodno fzvo//rna s/ovenska skup- 
ščma /abko rzrek/a o s/ovettsktb ttartttbub ct/pb« (Svobodni pogledi, str. 18). 
Tako premišljeno povezuje idejo "zdrttžette.S/ovenpe« iz leta 1848 z zahtevo 
po "svobodm S/ovcn/p«, ki je ne more biti, dokler je dežela v oblasti "tujega 
pobuettega m gospodarskega gospodarstva« in v "vertgab fofabfar/zma«, 
kakor osebno ocenjuje takratne razmere pri nas, seveda s pozicij ideološkega 
nasprotovanja komunizmu. Obe, poprej omenjeni, težnji se mu zdita tudi v 
logični zvezi s prizadevanji, da bi Slovenija postala samostojna država, ne da 
bi državna samostojnost že izključevala ali «za vrača/.) zveze /n povezave z 
brafskum narod/« (isto, str. 19).
Vendar najceloviteje je ideja slovenske države predstavljena v enem od zbor
nikov, ki jih je publiciral v Trstu pokojni slovenski emigrant France Jeza 
(1983), v katerem "so se sreča// /n se skupno /of/b de/a za ustanovitev demo
kratične neodvisne .s/ovenske države /pid/e, k/ so pr/šb /z razn/b koncev s/o- 
venske pobt/čne konsfc/ac/g', a z /sf/m cd/em — s/ovenske svobode.« (Zbornik 
Neodvisna Slovenija, str. 33.) !n kakšna naj bi bila ta svobodna Slovenija? Po 
tej zamisli naj bi Slovenci živeli v neodvisni in na demokratični svobodi teme
lječi slovenski državi, v okviru zdajšnjih meja. Odnosi v njej naj bi temeljili na 
meščanskih, ekonomskih in političnih principih ter krščanski etiki in načelih. 
Upoštevane bi bile vse pokrajine. Slovenija bi postala federacija avtonomnih 
dežel (Kranjska, Štajerska, Koroška, Slovenska krajina — Prekmurje, Primor
ska, Slovenska Istra). Ljubljana bi bila zvezno mesto. Potemtakem bi Slovenci, 
slovenske pokrajine dobile tudi zvezno vlado, ki bi bila pristojna za državno 
varnost, sodstvo, policijo, zunanjo politiko, denarništvo, zunanjo trgovino, 
osnovno šolstvo ter kulturno politiko. Tudi stranke so predvidene: katoliška, 
socialistična, liberalna in komunistična. Kljub strankarskemu pluralizmu naj 
bi življenje Slovencev obvladoval katoliški svetovni nazor, še posebej na 
področju vzgoje, zdravstvenega varstva in zaščite človekovega življenja. V 
gospodarstvo se stranke ne bi vmešavale, država pa le v omejenem, minimal
nem obsegu. Prepuščeno bi bilo svobodni konkurenci. Različni gospodarski 
sistemi hi lahko med seboj tekmovali. Med njimi naj In ostal tudi samou
pravni sistem. Zagotovljena bi bila tržnost, gospodarska iniciativa vseh oblik 
lastništva ter pravica vsake socialne kategorije do svoje sindikalne organizaci
je.
Naj zdaj povzamem. Slovenci smo še v Jugoslaviji, čeprav precej drugačni 
kakor še pred nekaj leti. Po lanskoletnem predbožičnem plebiscitu je izpolnjen 
politični pogoj za realizacijo ene od možnih oblik bivanja slovenske države. 
Seveda sta ti možnosti v bistvu samo dve, in sicer, da smo sami ati pa v zvezi 
z drugimi državami, saj bi bito težko verjeti, da bi se po vsem tem, kar je bilo 
sprejeto glede slovenske države, le-te kar na lepem odpovedali. V drugem pri
meru gre torej le še za vprašanje, ali bo to nova "balkanska zveza« oziroma 
Jugoslavija kot zveza držav (republik) ali pa bo Slovenija postala nekakšna 
srednjeevropska federalna enota, saj na zvezo vseh evropskih držav za sedaj še 
ni mogoče računati.
Vse kaže, da hotno Slovenci vendarle še živeli v Jugoslaviji. Upam, da se mi ta 
"kruh« ne bo zarekel. Izven teh vprašanj in možnih odgovorov je seveda vpra
šanje, kako se bo v prihodnje sploh razvijala Evropa. Ali po modelu skupnosti 
držav ali pa po principu skupnosti narodov? A to je že druga tema.



Stane [ARM: iz cikla Obrazi (foto: Branko Babič)



/van Gregorčič P7MVL//C4 O DEŽEL/ BESED
NeAoč so za Jevef/m/ nevit/nimi tančicam/ v rožnaii Ježe// ž/ve/e Aeset/e svo/e 
srečno ž/v//en/e. /A7e so sočne J) močne, žvenAeta/e so m pe/e vese/e, se JrožJe 
/n //uA//e /o množi/e vcJno nove /n nove pomene, vse/) mogoč/A Aarv /n oJfen- 
Aov. VeJno se /e zasvefAAa/a AaAšna nova /larva a// oJfeneA /n vese/o nfr/pa/a 
fer pož/vi/a mnogo/iarvno /sAren/e /n opo/no Aogasrvo Ježe/e. Vse je /n/o čisto 
/n /as))o, samo A Ja/pa A Ja/ so AeseJe pr/žga/e nove pomene z neAam čuJežno 
čaroAnim speni, A//esAr/vnosfno pr/Aa/a/ oJ AJoveAoJ /n oJ/ia/a/ AJoveAam, 
ven Ja r zapušča/ na vsem svo/ A/ažen/ J/A, A/ /e žare/ /z Ja//n/A Ja//av v še Ao// 
Ja//ne Ja//nve /n Ja//ne čase, Aof neu/ov///va veenosr.
Aeset/e se n/so n/AJar ufrnJi/e /n /zprazm/e, Aa/r/ AaJar /e v Jcžc/o sfopJa noč 
z žamefn/m/ AoraA/, oA/ečena v žamef z zvezJnar/m/ giiinAi, /e čas žare/ svefe/ 
oJ san/, po/n nežnega, f/Aega snežen/a. /aArar so se AeseJe oJJa/in//e /n napo- 
/i/e f/š/ne /z m/rne g/oA/ne. Porem so se še /epše Jrnži/e /n množi/e še /epše 
pomene.
/n Ježe/a /e A//a en sam žvenAefa/oe, opo/en, mnogoAarven /n sočen vrf. 
A/nJ/e so van/ pr/Aa/a// prev/Jno /n po prsf/A, r/Ao s prstom na fist/A, Aof v 
svetišče. PrenJarno so /ema// v nsfa AeseJe, //A von/a/i /n oAtiša/i, g/eJa// /n 
feAfa//, Aafera A/ A//a prava, /n AeseJe so A//e vese/e /n srečne, Aer so č/ovešAa 
[ista /zraža/a m/s/i vse/i Aarv /n vseA Aarvn/A oJtenAov — AaAšna ve/ZAa 
mavrica, razpeta čez č/ovešAo neAo/ — AaAor/epačprasAefa/a e/eAtr/Aa 
v posamezn/Aov/ g/av/.
AmpaA v g/avaA neAafer/A //nJ/ /e zače/ namesto izmeničnega /n raznoAar- 
vnega prasAefaf/ enosmerni toA. Zato so zače// //nJ/e /zA/raf/ AeseJe enosmer
no,- /n to rJeče, Aer so A//e na/Ao// Ar/čeče. H/tro so //A premetava// po usf/A, 
Aer so A//e vroče, po/ne ogn/a. /V/i/iov/ p/amenčA/ so se nervozno stcgova/i A 
neAn — nasp/oA so A//e vse ra/e A/e v zraAn Aof pa na zem///, A/er so AZ/e ro/e
ne. P/amenčA/ pa so A/A pres/aAotn/, Ja A/ zares JosegA neAo, zato so se 
AeseJe zJrnževa/e v Jo/ge ne/epe verige, Ja A/ faAo namnoži/e pomene v veAA 
p/amen. Ker pa so se zJruževa/e /n //nA//e samo meJ saAo, so A/A novoro/en/ 
pomen/ s/aAofn/ /n ArezAarvn/, pa fnJ/ veAAo spačAov /e A//o meJ n/im/.
V Ježe// so zače/e razsa/af/ še rJečAe. /e so napaJ/e mnoge JriigoAarvne 
AeseJe /n //A močno zJe/a/e. VeAAo /e A//o ze/o Ao/n/A /n os/aAeAA. P/nJ/e so 
//A /ema/i v usta, ampaA AeseJe 11/so spregovon/e n/iAov/A raznoAarvn/A m/s/i. 
/Va vso moč, na Jo/go /n š/roAo so //nJ/e oJp/ra/i presa/i/a nsfa, a v/Je/a se /e 
/e g/oAoAa praznina Arez neAa, /srez mavrice, /srez zvezi/. MeJ //nJm/ /e feJa/ 
zače/a razsa/af/ /až; požr/i so taArat veAAo svo//A AeseJ.
RJeče AeseJe pa se n/so Ja/e.- n/AJar n/so m/rova/e, veJno so s/ /zm/š//a/e Aa/ 
novega, Ja A/ Jrng/m AeseJam /n //nJem JopoveJa/e, Ja so sposoAne /zreč/ 
zaJn/o /n eJ/no resnico /n Joseč/ neAo. Pr/re/a/e so paraJe, Ja A/ s/ pr/vp//e 
moč. A vse to /e A1/0 poJoAno /s/e/an/n ovac; n/iAov/ enotni g/asov/ so oJme- 
va/i pravoAotno oJ pravi/n/A pravoAofn/A stavA v sam/A pravoAofn/A n//ca/i 
/n paJa/i granitno frJo na opečnata f/a Aof svinec.
Svinec /1/1 /e vse Ao// f/šča/ A f/om, n/fAa ogn/a pa /e Ai/a v n/7A vse fan/ša /n 
tan/ša, vse Ao// zasuta s pepe/0111. PoJ n//m so neAafere AeseJe f/Ao /zJ/Am/e. 
Vsa Ježe/a /e A//a s/va /n nema oJ pepe/a.
Počasi pa /e zap/Aa/ po n/e/ nežen veter, A/ so ga nareJi/e s svo/im p/esom 

UTEHATURA zJrave /n ozJrave/e AeseJe. Veter /e razp/Aa/ pepe/, AeseJe so spet zažare/e, se 
Rast l/)99t Jruži/e z Jrug/m/ AeseJam/, se //uAi/e /n množ//e mnogoAarvne pomene. Dru- 

ž//e so se spet svoAoJno. Ačasta/ /e ogn/emef /n voJomef AeseJ. Zasi/a/ /e fnJi 
f/sf/ sAr/vnostm čaroAm si/. A/ pr/Aa/a oJ Ai/oveAoJ /n gre A JoveAam fer pušča 

S na vsem J/A večnosti...



[vanCrcgorčič 
!'RAV[,)R.A O DbZHl.) HHSR1)

Stam JARM: Spomin 
(foto: [Iranko Habič)

LITERATURA 
Rast 1/1991

/n na e/ovešbem nebn se /e spet zače/a barvan /navnca...
Zapnfe oe). Afort/a up/edare ft< srceno Ježe/o /n mavnea /norda zaspe rud/ na 
vašetn nebtt. Vabraf boste zaennb, babo se va/n san/a pese/n; ttbrop/asfo, vpn- 
pasfo...
Voda paz/fe, da van) /e dnevna svedoba ne ubpe.

9



/van Pcr/ia/ SPOM/M N/l OTROŠTVO

KoA/Zse/nšema/Aen, 
s/tmene/A, 
d;! so žaro !!.! Anž 
A//gea pr//?///,
Ja sree/n h/// /n,
A/)/7a A /log!,
/az, Arafee /n ara 
/n mafH/ca mo/a.

//.

Vcr/e/ sem v nebesa Odr/sfe/esem
/7) pr/dno setu rase/, A/rre/e sem rase/,
sosedove Ara ve sosedove Arave
v ^/Aara/) sem pase/. Ao// redAo se/7! pase/.

/Va pas/ na/ra/e /Va reAo s/eer smo
smo "Aozo<< zA//aA še vedno /tod///,
m s s/am/eo čr/eAe sAaAa// na g/avo
/z /nAn/7e /teza//. /n r;7ie /o v///.

V ;!vg!!srovsA/A c/nev/A /7/rre/e Ao dnev/
smo A reA/ Aod/A, soremn/A/reA,
sAaAa// na g/avo man/smoofrorr
m r;7)e /ov/A. v neAesa ver/e//.

/so na/Ao// ArezsArA/!o Man/ smo A sosedi!
so dnev/ AežaA, n;t ArušAe Aod/A,
očera med Aa/Ao /n;!/?/ s/no /gr.aA se,
so Neme/ z ra/a//... m;]/!/ smo mo////.

Osfa// smo sam/, OsraA smo sa/n/,
Ao//a // Ao/a, Ao//a // Ao/.!,
/az, Ararec /n Aogee /az, Ar.aree /n vdova,
m mam/ea mo/a. mam/ca mo/a.

Stanc [ARM:G!ava 
(foto: Branko Babič)

UTHRATURA 
Rast 1/1991
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!van Perhaj 
SPOMtNt NA OTROŠTVO

1.1THRATURA 
Rast 1/1991

11

/M.

V prvem razredu 
/AaAo b< poveda/?J 
sem se v deAbco 
//ubAozag/eda/.

b//a/eAofp/san 
meftr//čeA, Aot roža, 
A/ sonce /o z žarA/ 
po//uh//a /n /roža.

b//a /e Aot breza 
vrebr/ze/en/,
Aot va/, A*/ ga veter 
na reA/ razpen/.

b;7a /e Aot češn/a,
A/ dozoreva,
Aof /učAa, A/ b/adno 
noč nam ogreva.

B//a /e... /b/a /e 
od vseb na/bo// /epa. 
A zame, pr/znam na/, 
g/uba m s/epa.

Boris ZAJC (skica)

Boris ZAJC (skica)

/V.

Med vo/no neAega dne 
so vdrb v b/šo 
ze/en/so/dat/
/nvp/bnaafa 
m vp/b na mamo 
m v sAedn/u z nož/ 
dreza// v s/amo.

danes ne vem,
Aa/ so /sAa//.

Pot/e/ sem v/de/,
Ao so se zbra// 
zuna/pred b/šo, 
da so sAr/vab 
pod dtr/g/m/ p/ašč/ 
dva pefe/ma, 
dve grabast/ /arčA/
/n AoAZ/o,
A/ /e še z/ufra/ 
čepe/a na /a/čA/b.

Ko /e tenente 
zaAr/čab »Avanf//«
Arem/a /e vo/sAa 
z ze/en/m/ gvant/...

/Va pragu /oAa/a /e mama, 
a ata sršeč/b oč/ 
preAbn/a/ boga /e /n vo/uo 
/n zmer/a/ so/dafe /e z /ašA/nu p.



[van Perhaj

SepfemAer, 7990

UTERATURA
Rasrt/)99t

12

ODHžl/A^ S T7H/M/ KORA Al/
G/oAoAo v men/ 
z mrakom ož/v/š...
Srce m/ ttfr/p//e e nepop/sn/ sreč/, 
nad mano sA/an/aš se, 
sme/d/as se m/ z očm/,
A'o m op prsf/ p/a/i/ m drAfeč/ 
pre/efa/o se s fvo/rm/ /asm/.

/n sAupa/ san/ava
frenurAe rtepozaArte
/n čas, A;/ mer/ nra ga zvontAa,
/n sAupa/ zreva 
v med/o meseč/no,
A/ v rosnem /oč/u 
nežno se svef/tAa.

y4 čas Aež/... 
pom/ad/ /n po/er/a,
/esen/, z/me, 
pr/ee /n oA/aAt...
G/e; ru rteA/e, neA/e g/oAoAo čuf/m, 
AaAo odAa/aš s f/A/m/ AoraA/...

Osraptrn sam,
sam z Arezam/ /n grm/
n) domom na/m/m,
A/ s raAo r/Ao um/ra...
-Sam Aod// Aom rrds/e/ 
med /oč/e f/a A sfndenen,
A/ pod vas/o še razrgran /zv/ra.

/(VITRO RRERL/A...
/nfro preAn/a pf/ec /n rože, 
nad gma/no se sonee Aof d/nar /sAr/, 
čeAe/e šum po v razcve//A AosfanpA, 
neA/e v da//av/ zvon /ufru zvon/.

/čof /ad/e oA/aA/ po neAu A/f//o... 
7opo// so /adra /n frfe vrv/, 
zvon/A /e svefZ/n/A, A/ ufr/p//e v sonee, 
na vas/ po d/mu /n m/eAu d/š/.

OdAa/am... /1 m/se/? M/se/ osfa/a, 
pr/A/en/ena s čudno /n sAr/vno moč/o 
rta pesm/ pasf/r/ev, pečene Aosfan/e, 
sosede /n znanee, A/ spe nad vas/o.

Za mano osfa/a/o dne v/ /n /efa, 
v/nograd, frgafev /n mošf, A/ A/p/,
/n pf/oe /n rože, A/ dram/ p/i /trfro, 
m zvon, A/ svečano dnevu zvon/.



Rud/ Sfopar PODSTRE^/E NEBA

7ežba ode/a noč/
/ega na n/ive.
Na rob obzor/a 
seda/o zvezde.
V podsrre.š/e neba 
sd//o brošn/e dreves, 
b/er umira/o ptice.
Veter čisti nozdrv/ 
svo/zb razdraženih bon/.
Ran/ene trate
d/ba/o meg/o.

Rotočeb
šepa po bamn/b
V dobno. POERAJ/NA SAN/

Na rob neizrebi/ivega 
se prazn/ pobra/ina san/.
V mrfv/b sfrugab nezadoščenega 
nnnra/o /are že//a.

Rr/ra/eno se sesipa 
meg/ena s/asr — zasrrra 
z mobro zaveso dež/a.
Vseenost /e pron/bnda vase. 
Sbozme bitim 
po sfop/n/ab vefra.
Drobim fiš/no.
Na brbfu gričev 
sedi/o
z/ovešči ob/abi.

Stane JARM: Triptih 
(foto: Branko Babič)

UTERATURA 
Rast l/)99)
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JESENSE/ VEČER

Jesen /e izpreg/a bon/e.
Darovi zend/e so sprav//eni.
V meg/ici pod Rumom in biseo 
gnezdi zima svo/e m/ade.

Orroci posprav//a/o igrače, 
debe/a rosa /ib podi domov. 
.Žoga bofa/i svo/o senco 
po razbopani cesfi navzdo/. 
Veter išče brošn/e za počifeb. 
List/e se osipa, 
odbriva/o se gnezda ptic.
Dan usiba.
Ob/efava me /ata mis/i, 
na rame mi seda neba/ fežbega.

Rma/u bom diba/ tnrab.



France Režun PESEM O USEVARJAN/U

Radar zorješ in zase/eš njivo, 
zasadiš drevo 
a/i po/etiš s prieo, 
zgradiš dom
a/i narediš ofroAom sneženega moža,
spremeniš sonce v sončnice,
a/i v vonj vrmice,
a/i v za//n/'/;en nasme/),
iztrgaš Aamnom mise/,
a/i zbereš g/asove v me/odijo,
a/i s pesmi/o uArofiš čas,
a/i počneš AarAo/i,
za Aar fe je oAdarda narava —

postaneš sfvarniA,

Aajfi vsaAdo <nta v se/n nAaz 
in ne more se mu upreti.

Zato so obzor/a nesAončna 
in je prostora in časa za vse 
in n d) če ne more /uti sam 
in niAomur ni treba joAafi.

XROG/

vode v srcib gora čaAajo, 
vode v srcib gora zbirajo moč, 
vode izpod gora prihajajo,

LITERATURA 
Rast 1/1991
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prihajajo,
prihajajo pod nebo, 
prihajajo žejne, 
prihajajo žejne modrine, 
prihajajo žejne ze/enja, 
prihajajo žejne /uči, 
prihajajo žejne poti,

prihajajo,
prihajajo v nemirnih izvirih, 
z dušo svafovanja, 
z dušo radosti, 
spočite za novo pot, 
spočite za nov Arog,

Boris ZAJC (skica)

potem se napijejo senc, 
potem se napijejo utrujenosti, 
potem jim duša ugaša, 
potem postanejo počasne in temne,



France Režun od pofop//en/d Ž/v//en/,
KROG! nezrtartA v /asfnem naroč/u, 

od neznani femnega oceana, 
od neznani oceanov vsega,

še/e s soncem v duš/ 
se /adAo spef dv<gne/o v Arog 
/n vrne/o na začefeA pod.

Fan/ FožcA OAZA

/VeA/e na svefu /e oaza 
/z pa/m, vodn/aAov žudoreč/d, 
nad n/o po/nočm mesec p/ava, 
pr/naša vzd/de v puščav/ speč/d.

NeA/c na svefu /e puščava, 
mor/e pesAa /n vZdar/ev vroč/d, 
nad n/o po/nočn/ mesec p/ava,
/z oaze nos/ g/as s/ren po/oč/d...

Med oazo /n puščavo me/a
sega do drezčufn/d zvezd,
če v oazo dočeš pr/d,
predod/d moraš dsoč r/msA/d ccsf...

Franc/ 5ad FO DR DGFAi A VOOSFO

M/črva v/, mrA/ dedu/n/«,
/e A/e/ dsd č/oveA.
Ta A ra r sem z g/od/n že/ 
ČLOVEKL? Z EOM/MM/ spormn; 
se gre/ v žo/d gred/, 
se smed//a/ razAoš/u /ufra, 
ČO/čOLAD/ grenAe sreče.

Pr/š/a /e /esen,
preA /e zave/ d/ad sv/nčen.
T/sd /e s/ud/ groze dan.
NeA/e zre v eAran, 
na vAopan/ /eA/en/ svef,

Oh zasedbi Kuvajta tn vojni v zdrozgan ocean, ud/fo oda/o,
na pdc zafrr; ž/v/ /ef...

O, MARS,
morda pos/edn/7č dav/š 

LITERATURA M /ep/ nesrečm PLANET, 
Rast 1/1991 Ao ga do vraž/e podra/o.

Le zaAa/ se še oA/epam 
v drezttpt; upa desed,

15 čevraž/edož/vopožga/o... Stane )ARM: l't)d kn/etn (toto: Branko Habič)



Franci Saii

/van Gregorčič

UTERATURA 
Rast 1/1991

PO SEDEMNAJdrEM JANUARJU

Prgujejo z CROZO po E V konici/

Ddežim do ze/enid zaves,
P;er ždi na vscd POPEE/ /tožp mir, 
r/a, do koreni/! živ/jen/a čndes, 
šcpcrar KRAP PR/ AA V/C/;
Po zmene psice, fam, v A ra d Ji, 
švisle iz feme v femo,
Por zdražen sver/eči osir,
in se MAKS pop z vre/o Prv/o —
pa ni zrefi Ponea šradni režiji.

Kdo ve, Po/iPim do zgrede/ sipo, 
do sonca zmesi/ Po/odar/e.
Na pesPu mrlve zarje; v AMR P, 
za M/DOAA O/. PA R JE, 
za CRNENOZEAPE KRALJE, 
za //DOBJE — nenasilne rezervoarje, 
za večno moč NA A//JA.

O, ogadna emdod/a snega oži/ja.

EJUBEZENSKO SEOROČ/EO 
DOMOV/N/ /99/

Za nodeno domovino 
nisem pnpra vi/en umrefi, 
doP/er ni domovine,
Pi di di/a /naprav Jena 
nmrefi zame.

P. A.

Aaj di rndi s a m zapnsfi/ Pdaj
la s vef nšiv,
ampaP
Po si e n P r a r čislo zares mrrev, 
nisi n i P d a r več živ.

16 Stanc JARAh Sv. Jakoh (foto: Branko Bahič)



Stane JARM: iz cikta Obrazi (foto: Branko Babič)



PhilippWambolt SELITVE

Avtobiografski zapiski '

Prob. dr. Bb/bpp Wambo/f se /e rodi/ /J. avgusta /9/# na gradu Fr/scbau na 
/užnem Moravskem. G/mnazi/o /e ob/skova/ v avsfri/s^em kra/u 9e/fensfeffen, 
nafo pa /e M/ v samostan/b v Ka/ovu na Češkem, v BurfAecourfu v To ra rin
gi)/ /n v b/un/e/du v Nemči)/. V drug/ svefovn/ vo)n/ /e bi/ vo/aškt «škr/ba« m 
san/re)ec //940-/942), v ruskem u/efn/šfvu )e bd od /era /942 do /94J. V 
/efi/) /94.f — /9J0 )e bd ponovno v samostanu v Hun/e/du. /Vato )e še/ študirat 
na un/verzo v He/de/bergu, k)er /e doktor/ra/ /efa /9J4. V /et/b /9J2 —/9J4 /e 
bd asistent. Zatem )e do /efa Z9J# s/užbova/ v Bonnu, nakar )e bd docent na 
kafo/iški soc/a/n/ akadem/// v Munsfru.
Med /efi /966 — / 969 )e predava/ na univerz/ v Va/paraisu v Č//u. V /et/b 
/969-/972 /e de/a/ pr/ raz/skovan/u pasfora/ne soc/o/ogi/e. B// /e pro/esor 
soc/o/ogi)e na v/sok/ šob za soc/a/ne de/avce v Dortmundu do /efa /9#J, ko se 
/e upoko/7/.
fb/bpp Wambo/f /e s/n zadnjega /asfn/ka gradu Hme/jn/k. /V/egov/ spom/n/ na 
otroška /efa so vezan/ na grad Hme/jn/k /n njegovo okodco. /Veka) bme/)n/ške 
zapušč/ne )e podar// Do/en)skemu muze)u v Novem mestu.
()b)av/;amo /zbor /z njegovega avfob/ogra/skega romana, k/ ga )e pr/pravd 
avtor, preved/a pa /Ina Drš/č. *

* Avtorjev izbor

prof. dr. Philipp WAMBOLT

* Besedito o avtorju je pri
pravita Nataša Petrov

tirad Hineljnik pred drugo svetovno 
vojno (iz fototeke Dolenjskega 
muzeja; sliko je podarila Elisabeth 
grofiea Hoyos, roj. Wambolt)

LITERATURA
Rast 1/199)



Phitipp Wambolt Trikrat se setiti, je kot enkrat pogoreti. Zaenkrat me ogenj še ni pregna! iz
St "' V nobene hiše, zato ne vem, aii je to res. !n tistikrat, ko so jo spremeniti v turi

stično razvatino, me ni bito zraven, in tudi vrnit se nisem.
Pri svojih sehtvah pa sem bit zmeraj zraven; včasih sem res odnese) s seboj te 
samega sebe, nič drugega — včasih msem smet vzeti ničesar, drugič nisem imet 
ničesar.
Števitnih in žeto raztičnih stanovanj se spominjam natančno, setitev pa te 
zabrisano. To vetja za pretektost, ne pa za prihodnost, v kateri si setitve prav 
tahko dobro predstavtjam, ne morem si pa predstavtjati prostorov. Prej je bito 
drugače, te da so biti prostori potem vedno čisto drugačni.
Mogoče pišem zaradi prihodnosti. Preganja me miset, da se bom tepega dne 
izsetit, ne da bi se moget kamorkoti vsetiti. Statistično bi to bito verjetno, saj 
je števito iskatcev stanovanj vetiko večje od ponudbe.
Setitve me ptašijo, so prezahtevne zame: totiko stvari je treba zapakirati, druge 
pa odvreči, ne da bi jih utegnit podržati v roki, si jih ogtedati, o njih pre- 
mistiti. Kadar ztagaš stvari iz omotov, vedno najdeš kakšen nesrečen kot, pre
dat, škatto, ki jih nabašeš do vrha, s trdnim namenom seveda, da boš stvari 
kasneje enkrat uredit. Pisma, ki čakajo na odgovor, spremešane fotografije, 
neuporabna darita tjubih oseb, knjige, ki so te nekoč navduševate in ki se jih 
danes sramuješ, očetova obtačita.
Nova stanovanja vedno vsebujejo včerajšnjo prišito, ovirajo poskus, da bi vse 
ugtasiti na tisti "jutri«, ki bi se nas rad potasti).
Najraje bi se potepat s cigani. "Ne ptačati davka cesarju« in se sptoh ne ozirati 
na nikogar, pač pa z zvokom viotine izvabiti še druge v takšno svobodo, ki se 
jim bo v treznem jutru zazdeta kot čista norost - to mi ugaja.
A vsaka setitev pristane spet med zidovi.

MENJAVA KRAJEV
3. septembra 1944, petindvajsetteten, Krasnogorsk, Sovjetska zveza, ob 8'" po 
moskovskem času. "Davaj!« je vodit setitev v najhujše štiri stene: beton, na 
višini dveh metrov 10 x 10 cm vetika prezračevatna tina, betonska tta 2 x 3 m, 
prekrita pet cm na debeto z btatom in urinom, ognjavarna žetezna vrata, ki se 
zapirajo od zunaj. Prostor za shranjevanje fitmov, spremenjen v zapor tabo
rišča vojnih ujetnikov 27/2, 20 km pred Moskvo.
Setitev iz barake 3: sto dvonadstropnih pogradov, dvesto stamnjač s po eno 
votneno odejo, deset ktopi, pet miz.
Sehtvcno btago: stara prevteka za btazino z nastednjo vsebino: 1 stara srajca, 
t krpa za vsak primer, 1 sovjetsko šotsko berito, t knjiga pesmi Kotcova, 
t razstavtjeno razpeto. Razen tega še (dvotitrski) rjast toneč z ročem in t 
tesena žtica, kakršno uporabtjajo kmetje.
Namen setitve: izotacija.
Obtožba: ščuvanje h kontrarevotucionarnemu štrajku. Predvidena kazen po 
sovjetskem kazenskem zakoniku: smrt z ustretitvijo.
Poktic zapornika: študent teotogije.
Poktic, ki ga je opravtja) v taborišču: priučen ktjučavničar.
Vrsta deta: izdetava straniščnih posod iz trimihmetrske žetezne ptočevine po 
najbotjši prostoročni risbi !3-tetnega Otega Semjonoviča, katerega starejši 
brat je bil odtikovan z redom junaka Sovjetske zveze.
Vzrok štrajka: 600 vojnih ujetnikov raztičnih narodnosti, ki so zaposteni v 

UTERATURA "tetatski tovarni«, že 14 dni ne dobiva svoje porcije kruha (100 g kruha iz 50 
Rast 1/199) odstotkov ržene moke in 50 odstotkov vode za vsak detavnik). Brez pravih 

dokazov — v danih razmerah jih ni mogoče zbrati — obdotžijo višjega briga
dirja Friedricha Kapuczika iz Gornje Štezije preprodaje kruha. Kapuczik je 
dobavitetj "črne robe« za sovjetske častnike v upravi taborišča.
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Priprave rta štrajk: dneve in dneve trajajoča dogovarjanja med ujetniki. Na
posled se dogovorijo, da bi prosili sovjetskega službujočega častnika, naj 
zamenja Friedricha Kapuczika in na njegovo mesto imenuje Alfonsa Rotha 
("rdečega partizana« = prebežnika, šoferja pri Rdeči armadi, ne govori rusko. 
Zakaj ne, ko je vendar...? Dober tovariš). Zvečer obljuba.
Zjutraj delegacija (trije tovariši, jaz kot prevajalec) še enkrat povpraša pri 
taboriščnem častniku. Odgovor: "Sovjetsko vodstvo taborišča ukazuje, da 
ostane dosedanji višji brigadir.«
Naš odgovor: "Ljudje ne bodo šli na delo.«
Domnevamo, da je kazen dovoljena šele, ko se tretjič upreš ukazu. Nihče od 
nas ni pregovarjal drugih, nikogar izmed nas niso vodili osebni interesi, tudi 
"partizana« ne. Slo je za pravico vseh do kruha in proti goljufu, ki je naš kruh 
najbrž preprodajal. Nismo delovali organizirano, temveč brez taktičnega na
črta, brez porazdelitve vlog, brez informativne službe, sicer bi nas nekateri 
naših "dvojnikov« takoj izdali. Sploh pa smo hiti zaradi lakote in nepresta
nega pritiska brez vsakršne pobude.
Skozi zračnik bunkerja, v katerega so nas privedli, so prihajali znani glaso
vi: zvonjenje (vstajanje, obed, spanje), klici, včasih petje, žvižganje nakladalne 
lokomotive. Železniški tiri peljejo do Atlantika, neprekinjeno, vključno s 
stranskimi progami. Zdaj niso vseskozi uporabni: to je fronta.
Na taboriščnem prostoru drog za zastavo: brez zastave. Včasih je tukaj kak
šen "tneeting« (iz Anglije je prišel v Rusijo gotovo prek Marxovega zad
njega življenjskega obdobja): takrat se vrstijo govori. Tokrat je oder prazen. 
Zdi se, kot da so se vsi obrnili proč. Govorec povzdigne glas in pokaže na nas: 
"Ti tule ne gradijo, temveč rušijo!«
Štirje kilometri ograje, trojne ograje, med njimi vmesni prostor: grabljenje 
v vročem soncu, daleč naokrog vidno. Zdi se, da na tri zapornike ne naredi 
posebnega vtisa, delajo enakomerno, natančno, počasi, toda nepretrgoma in 
nekako živahno.
Kmalu se bodo začela zasliševanja.
Potem spet selitev, spet v troje: vse je bolj potratno: štirje oboroženi vojaki, 
dva z režečim volčjakom. Vodijo nas skozi mesto v taborišče 27/1, tam imajo 
pravi zapor: 15 x 4 m, dva m visok, pokrit z zemljo, suh, trije prostori s hod
nikom. Pred zamreženim 20 x 10 cm velikim okencem zelene travne bilke. 
Na cesti večina mimoidočih sočustvuje s tremi zastraženimi: gledajo jih in 
mislijo na svoje zaprte prijatelje, na svoje lastne taboriščne izkušnje ah pa jim 
je kratko malo hudo, da morajo to gledati. («$e s psi se ne dela tako.«). 
Kdo določa mojo selitev? Nobenih jasnih obvestil o tem. Kdo ima besedo? 
Čini in delovna področja ter s tem povezani pooblaščenci so v "komandatu- 
ri«; njene zveze z višjimi uradi so še bolj nejasne. Živim od govoric in lastnih 
kombinacij. Nerešljivo ostane: koliko dela taboriščno osebje po navodilih in 
koliko iz lastnih pobud?
Oddahnem se. Usnjeni plašč iz Moskve, gotovo kakšna višja živina, mi poja
sni: "Za upor je v Sovjetski zvezi predvidena smrtna kazen s streljanjem.« 
Če me je strah? "Rusi so dobri strelci, to vem s fronte.« Nasmehne se, čutim, 
da ne bo tako hudo.

9. septembra 1937, devetnajstleten

Vožnja z vlakom iz Češke v Lotaringijo čez ozemlje nacionalsocialistične 
Nemčije. "Premestitev« iz enega samostana v drugi na zahtevo Rima, točneje: 
na zahtevo generalnega superiorja kongregacije misijonarjev Neomadeževane 
device Marije.
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Odhod iz Kajova, na jugu Češkega lesa, prihod v Burthecourt, severno od 
Vogezov. Izselitev iz samote, imenovane noviciat, vselitev v hišo učenja. 
Zamenjava kraja v izvenzemcljskem svetu, v preddverju nebes. Potovanje 
skozi zaustavljajoče rjavo morje. Bojiva se sveta, ne moreva si predstavljati, 
česa sc lahko domislijo ženske na vlaku, da hi naju, oblečena v sutane, zape
ljevale. Frederico Rodriguez, prevnet Španec — v primerjavi s svojimi konku
renti, pisci knjig o tem, kako postaneš svetnik in o poti k spiritualnemu uspe
hu, sicer trezen — navaja v svoji Askezi primere takšnega zapeljevanja, vendar 
brez podrobnosti. Manj nevarni se nam zdijo SA-jevski rjavi zobri. Samo
umevnost najine odločitve za poklic pridigarja ter najina svetovnonazorska 
trdnost in moralno prepričanje naredijo nanje močan vtis, morda jim zbudijo 
celo komplekse. Vendar raje ne kritizirava, to še ni najina skrb, najprej 
morava študirati.
Ntirnberg, glavna železniška postaja, državni zbor stranke in Httlerjev čas. 
Kolikšne množice opravljajo obred za napačni cilj! Rasa in oblast sta jim vse. 
Naju se to ne dotakne, midva samo potujeva skozi Ntirnberg in Hitlerjevo 
Nemčijo. Nama bodo povzročali neprijetnosti?
Ob najinem odhodu je bila postaja Kajov prazna. Naš samostanski brat z 
obema kovčkoma na ročnem vozičku, naš predstojnik novicev, pater Robert 
Becker, tri, štiri ženske, ki gredo v mesto nakupovat. Pregleden svet, ki je bil 
dolga leta naš: hribi s temnimi smrekovimi in svetlimi bukovimi gozdovi, 
široke doline s požetimi njivami in potok, v sredini nizek grič z gotskim stol
pom in baročno čepico na temenu. Enoladijska cerkev — Marijino svetišče, 
cilj romarjev celo iz Slovaške. Patronat kneza Schwarzenberga. Tega strica - 
moja babica po materini strani je bila Schwarzenberška - nisem poznal in ga 
nisem obiskoval v rokokojevskem poletnem gradu Rosenberg, kadar smo ob 
četrtkih prihajali v njegovo vrtnarijo po cvetje, ki ga je podarjal za krasitev 
oltarjev. Saj sem se prostovoljno odločil za revščino in se odpovedal svojemu 
stanu. Nisem pa vedel, da se družbena resničnost ni menila za plemiško sta
novsko resničnost.
In prepoved rdečkaste češke republike, da bi obdržal plemiški naziv, je okr
nila moj potni list, in sicer tako: baron Philipp Wambolt von Umstadt. Pomi
šljaj je duhovito nadomestil -von«. Naslov baron pa je odpade).
Po običaju srednjeveških beraških redov nismo novici nikoli — skoraj nikoli 
- govorili o svojih družinah in o svojem otroštvu. Meni se je zdelo nedosled
no, da v samostanu nismo svojih priimkov in imen zamenjali z redovniškimi 
imeni, tako kot benediktinci in frančiškani.
Z odhodom tz Ka)ova sem zapustil predvsem našo majhno kapelo za novi
ce, sobo z revnim oltarjem in mavčnimi kipci, ki sem jih pozabil. Okno h 
kostanjem, zelenim gričem in ptičjemu petju, k sončnemu svetu brez razdvoje
nih ljudi, k vrtu dvogovora z Bogom. Včasih sem si želel jeklenih obročev 
okrog srca, da mi ne bi počilo od sreče. Rahlo me je žalostilo le vprašanje, ali 
bom pozneje v svojem poklicu kot pater za reveže uspel tako razveseliti druge. 
Na postaji sem zapustil več kot samo ljubljeno kapelo. Za zmeraj, tako so 
nam rekli in imeli so prav, smo se poslovili od varne lupine do podrobnosti 
urejenega dnevnega in življenjskega reda. V teh zidovih sem bil popolnoma 
uglašen sam s seboj, bil sem poln dobrih namenov.
Svetu strankinega zbora v Nurnbcrgu lahko postaviva nasproti le naše oro
žje - molitev — in pa še šolarsko izkušnjo o človekovem trpljenju zaradi gre
ha. A za to se morava, vzgajana v samoti, potopiti v pekel, v nurnberške mno
žice. Pozno popoldne sva prispela v Strasbourg in si oddahnila, da sva prešla 
deželo rjavih brez težav. Okrog 19. ure - majhna postaja Burthecourt v Lota- 
ringiji, zgrajena v nemškem slogu s konca 19. stoletja. Trije fratri, bodoči 
komilitoni (vojni tovariši), med njimi dva Čeha, ki sta pozneje umrla zaradi
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tuberkutoze, ker ju je uničito samostansko živtjenje. Lotarinški grad, ki je bi) 
med )eti 1914 in 1918 močno poškodovan, so kupiti patri, ga urediti za biva
nje in razširiti, naju sprejme. Angleški park me spominja na Kajov, še botj pa 
na park mojega otroštva, na tistega pri gradu Frischau na južnem Morav
skem.
Prišti smo v enak dnevni in živtjcnjski red, v kakršnem smo živeti v Kajovu. 
Le čas za motitev in za branje knjig o poti h krščanski popotnosti so močno 
skrajšati v korist študija tomistične fitozofije in cerkvene zgodovine. Semester 
se je začet. Namesto Nurnberga zdaj <>ens rationis«. Tega sptoh ni. Jasno se 
toči od "obstajajoče biti« in od "možne biti«, ker sptoh ne more obstajati. 
Četverokotni krog, ki si ga je izmistit čtoveški um. Začenja se potovanje v »ra- 
cionatno« resničnost. Odhoda sptoh ne opazim, tzurit me je noviciat, ono 
potovanje v neresničnost, v »samostansko duhovnost.«
Z mojim potovanjem v Večno mesto ni bito nič. Mo) oče, samozavesten in 
vesten katotiški ptemič, je upat, da bom nekoč imet pomemben potožaj v cer
kvi. Menit je, da bi se za takšno natogo botjc pripravit s študijem v Rimu. 
Toda njegove zveze niso vodite do tega citja in to ktjub temu, da je kot prvi 
v Avstro-Ogrski dat obtatom (samostanskim otrokom) v svoji fari možnost 
detovanja. Namesto mene se je odpetjat v Rim prvi Čeh kongregacije, Peter 
Straka, OMt, danes župnik na Češkostovaškem. Pri svojem detu si je obrabit 
noge do koten in čez, in ktjub nasprotnemu vetru ne detujc zagrenjeno. Naj- 
botj izpostavtjena fronta, težavna njiva, hvatežni farani. Nekoč sem pri njem 
jede) dober češki stivov kotač, a obtjube, da mu bom pisat, nisem izpotnit.

Septembra 1966

Visok, prostran in svete) baročni prostor s prehodi v ktasicistično — to je cer
kev Frauenberg v južni Češki. V revni sutani, šepajoč, z titurgično pomen- 
tjivim pogrebnim ptaščem čez roko, se nam pribtižuje pater Straka. To cerkev 
je dat zgraditi moj praded Schvvarzenberg ob vznožju gradu kot schvvarzcn- 
berško grobnico. Na gradu visijo zastave v čast njegovih obiskovatcev: gene- 
ratštabov zaveznikov Varšavskega pakta. Zame ni vstopa. Župnik me počasi 
prepozna in mi poda roko.

22. novembra 1938

Na meji sem se ves spoti) ob misti, da bi uradniki spoznati, da smo antina- 
cisti. Ati ni dobro, da vtada Ftitter? Res sem to naredit, namreč pozdravit s 
»Fteit Flitter«. V sutani.
V Hunfetdu pri Futdi nas je sprejeta neoromanska cerkev iz peščenca z dve
ma zvonikoma in samostanom, katerega prcbivatci so nam posvetiti vso skrb. 
Razvatine sinagoge so se še kadite. Prvo znamenje pripravtjajoče se spre
membe namembnosti samostana teta 1940 je bito, ko so po hodnikih in dvo
ranah, iz katerih so odstraniti stike svetnikov in razpeta kot tudi patre, odme
vati koraki SA-jevcev in gestapovcev v škornjih.
V Hunfetdu je bito gnezdo nemira, čisto drugače kot v Burthccourtu z bta- 
gim podnebjem tatinske prijaznosti in idejnimi prepiri o vprašanjih osebnega 
prepričanja.
Simpatični, vendar tuji so mi hiti matoštevitni sobrati, kot Car) Sonncnschein 
in Ernst Thrasott Wasen, ki je skozi naraščajočo megto iti prskajočc iskre noč
ne svettobe prepevat Bogu stavo, s svojimi stavospevi bertinskemu asfattu in 
svojim zavzemanjem za protetarce, tumpenprotetarce in intetektuatce. Trditev, 
da cetibat ne more dozoreti brez (p)atonskega) prijatetjstva z ženskami, je tve
gana, a ne neosnovana.22
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Od Miillerja h Krausu, oba "kočijaža duš«, vodiča v notranjih - duhovnih 
vprašanjih. Vsako besedo verjamem, vsak nasvet ubogam. Mtiller, veder Lu
ksemburžan, docent za sholastično fitozofijo, Kraus, Nemec, tog in strog, 
ekseget (razlagalec, toimač) in prijatelj "liberalnih eksegetov.« Biti kot Kraus, 
tako eksakten, točen in odgovoren!
Suh je kot fižolovka, je pa za tri. Kadar moramo molčati, se pači. Pavliha! 
Iz žalostnih čaš nataka smeh. On pride v Htinfeld! Kadar se smejijo, je zanje 
vse le pol tako hudo. Ples na tankem ledu?

2. maja 1939

Preseljevanje med filozofskimi sistemi.
Več vojakov - sanitejcev lazareta v Bad Salzschtirfu (pri Fuldi) - hunfeldski 
študentje teologije v uniformi. Zvečer diskusije z bolniki in ranjenci. Kakšna 
arena: floret proti pestem. Jezuitska logika proti grobim ohdolžitvam. Nas
protnika vržeš v zrak in ga nabodeš na floret. "Pravkar si rekel, da...; prej pa 
si trdil..., to je protislovno..., iz tega sledi, da ne veš, kaj hočeš dokazati.« 
Aplavz poslušalcev, škripajoč z zobmi se nasprotnik umakne in preudarja, 
kako bi povrnil zmagovitemu farju. Zmagoslavje sholastike, ostajata pa samo 
smeh in sovraštvo. Na pamet naučena filozofija v latinščini s tomističnega gle
dišča v neotomistični formulaciji. Popoln sistem presega kot novogotska cer
kev (podobna strojnicam, natančnost in enakost vseh delov) neravne in razgi
bane srednjeveške stavbe.

20. aprila 1941

Selitev v negotovost.
Brata vratarja zamenja gestapovec, mesto patra superiorja, predstojnika hiše, 
pa prevzame neki SS — Obersturmbannfuhrer. Farje vržejo na cesto.
Tako sem, skupaj s sobrati, brez doma; kasarne, lazareti in bunkerji niso 
dom, niso domovina. Samostan Engelport še obstaja (Bad Korden ob Moseli), 
vendar je za nas le počitniški dom, ne pa trajen dom. Tam ni prostora. Starši, 
bratje in sestre naj bi nas sprejeli. Tako pošljem tudi jaz svoje kovčke s knji
gami in skriptami tja v Frischau, nekoč in kmalu spet Češkoslovaška. Toda to 
ni moj dom. Skrb za posest, za stike s sorodniki in znanci, za vzdrževanje pri
jetne in urejene hiše — nekoč logarjeva hiša, potem socialistični vrtec — pogo
vori o izgubljenem, o razlaščenih posestvih, o gradu, ki so ga porušili jugoslo
vanski partizani in ga zasedli — kaj naj z vsem tem nekdo, ki si želi kot duhov
nik živeti za reveže? Moji so ganljivi: so globoko verni, niso pa dom zame. 
Pravno imam pravico do tega, da Wehrmacht skrbi za moj pravi dom, za 
mojo samostansko celico. Nikomur, ki opravlja obrambno službo, ne smejo 
vzeti stanovanja. Toda osebno zelo korektni stotnik za vrati z napisom "Oskr
ba Wehrmachta« za okraj Fulda je zaradi navodil od zgoraj zelo zadržan. 
Obrnem naj se na posebno policijo.
V vili, ki je bila nekoč last izobraženega Žida, me poskuša neki mladenič v 
sobotnih nadurah prepričati, da je prav, da razpuščajo samostane. Ugovarjam 
mu. Pojavi se suh moški s trdimi očmi. V trenutku me potisne ob steno. S svo
jimi argumenti me močno prekaša, obvlada umetnost, kako me s prikritimi 
napadi in grožnjami narediti negotovega in preplašenega. Nekoč kasneje se 
bom moral dokopati do tega, da bom ostal suveren pred vsakim komisarjem. 
Zdaj pa premagan zapuščam vilo. Brez doma.
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Lojtrnik s šestimi vpreženimi konj). Renesančne omare, baročne komode, 
bidermajerski stok, zaboji s srebrnino in meissenskim porcetanom. Vozi graj
ski oskrbnik Kar! Kitian, odtikovani narednik cesarsko-kratjeve armade, 
nekoč grajski htevar v Frischauu, v ravni, rodovitni južnomoravski pokrajini. 
Po zelenem kraškem pobočju Dotenjske se po ozkem, serpcntinastcm koto- 
vozu vzpenjamo h gradu Hmeijnik.
Grad Frischau so kupite sestre sv. Hcdvige, da bi tam uredite dom za duševno 
prizadete. Cet hektar streh, od tega en det z zetenimi emajtiranimi opekami — 
kontrast k rumenim stenam — tega ni mogoče vzdrževati z ostankom raztaš- 
čenega posestva. V Jugostaviji so izdatki za živtjenje in za ptače zapostenih 
nižji.
Jaz, desetteten, nisem nikomur potreben. Tekam ob vozu, natoženim s pohi
štvom. Če pridem preblizu, me svarijo: "Lahko bi se prevrnit!« — in pri tej 
štabi poti bi to bito vsekakor mogoče.
Ne žatujem za vetikim gradom z bteščečim parketom in neštcvihiimi nedo- 
taktjivostmi, s prepovedanimi ne-igračami v satonih, niti za parkom z visokim 
zidom okrog in okrog, ne za stužabniki v črnih tivrejah z grhi na gumbih, ne 
za konjušnico, od 1914 napo) prazno, z rumenopoptočenimi boksi — za vsem 
tem ne žatujem. Seveda pa moja čustva in moji pogtedi nikogar ne zanimajo. 
Vitezi s trdnjavami iz grobega kamenja mi imponirajo botj kot baročni gospo
dje in gradovi, v katerih se vse btešči in kjer so okna in vrata okrašena s pre
bogato štukaturo. Ob tem pa se mi zdi grozno, da se ta štukatura kruši in se 
pod njo kažejo opeke.
Grad na hribu, visoko nad širno južnostovensko pokrajino, je zame kraj iz 
zgodbe o vitezovih igračah. Jaz sem otrok viteza (sem si domištjat s sedmimi 
teti, pa tudi še z desetimi), seveda vetikana, ki stopi v dotino in si s potja vzame 
kmeta s konjema in ptugom za igračo. Z grajskega pomota se vidi, 300 metrov 
pod gradom, potja, tjudje na njih so majhni kot mravtje.
Takoj razumem očetovo grajo: kmetje pridetujejo žito, iz katerega peče pek 
kruh; vitezi morajo kmete ščititi, ne pa se igrati z njimi.
Ker ni več majhnih vojn, sem si nnstil, moj oče ne potrebuje meča, ampak 
mora skrbeti za vse tjudi. Vendar pa ne razumem popotnoma, vsi tjudje ga 
sicer pozdravtjajo in tudi spoštujejo, četo divji tovci in gozdni tatovi, a vetika 
večina vaščanov v dotini živi, četudi botj stabo kot dobro, od svojega tastnega 
deta na poljih, travnikih in vinogradih. Kaj naredi moj oče zanje? Niti bteščeče 
bete ljudske šote ni zgradi! on.
O marsičem niso govoriti. Na primer, če je kakšna vdova dobita drva iz 
gozda, če so odpetjati težkega botnika v bolnišnico, če je šta moja mati ati 
katera od mojih sester obiskat botnika, če je oče v Ljubtjani, gtavnem mestu, 
opravi) kakšno zadevo za župana ati župnika. Meni se je vse to zdeto vetiko 
premato. Tudi nisem razumet, zakaj oče ni sprejet ponujenega mesta župana 
(česar sptoh ni nioget, ker ni bit jugostovanski državljan, ampak češkostova- 
ški).

1925, sedemteten, okrog 16.30, grad Frischau, južna Moravska, danes so
cialistični dom za duševno prizadete. Komornik poda vsakemu skodelico 
čaja in pecivo. Potem "debeli Johann« izgine. "Jostowitzerja« (grof August 
Spee s soprogo) pripovedujeta novice z Dunaja, o ljudeh in o modi; pravkar 
sta se vrnita z igrišča za poto. To ima nekaj opraviti s konji, in l)udje hodijo 
tja posebno etegantno obtečeni, več ne vem. Maritschi Spee je žeto etegantna, 
barva si tase in šminka ustnice. Moji česa takšnega ne počno. O tem se ne
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govori, samo opazuje se. Khuen-Kart iz Grunssdbacha (grof K. Khuen-Be- 
!asi) vteče mojega očeta, ko trdi, naj bi se ne zanimati za potitiko. Skrbno obte- 
čeni in komaj zaznavno odišavtjeni pretat grof Watdstein posreduje. Pogovor 
skrene na botjševike. Na mizi zraven težijo Gtasovi časa in Lepša prihodnost. 
Mene pogovor ne dotgočasi, pač pa mojo sestro. Odideva gtedat konje naših 
gostov. Ob pot sedmih pride dotgonogi vratar in poktiče kočijaže: "Gospoda 
se žetijo odpetjati.« Sestro in mene odvedejo v otroško sobo, ne moreva se več 
spodobno postoviti.

1923, pctteten, grad Emmeanhof, danes sociatistično zdravitišče za atkoho- 
tike, čaj pri Khuen-Kartu. Smem se petjati z njimi. Medtem ko pripoveduje 
grof Ruher, ki deta v dunajskem zunanjem ministrstvu, o ttatijanih in njihovih 
odnosih s Francozi, se odpravim na raziskovatno popotovanje po ogromnem 
prostoru, po knjižnici z vrttjivimi gtobusi, s svetitkami v obtiki jadrnic, ki so 
osvettjene od znotraj, in s psi. V kotu nad pisatno mizo odkrijem otjno stiko. 
Ničesar ne raztočim. Mama mi je rekta, da je moderna stika tista, ki jo tahko 
postaviš na gtavo, pa še vedno ničesar ne vidiš. Sktonim se in gtedam med 
nogami, ničesar ne razberem. Torej moderna stika. Nastikat jo je Khuen-Kar- 
tov čest gost, piše se Kokoschka.
Potem iščem vrata, da bi odše) iz knjižnice. Ne najdem jih. Obupan sem. 
Odrasti so že odšti. Ati bom morat umreti od takote med knjigami? Tedaj se 
knjige razprejo. Neki odrasti mi raztoži »tažna vrata« z "tažnimi knjigami«.

t. dodatna opomba: nastovi na tažnih knjigah:
E. Watdstein, Conversations (Konverzacije)
P. Wambott, Reformierte Gesettschaft (Reformirana družba)
A. Spee, Der Weinbau und die Mode (Vinogradništvo in moda)
K. Khuen, Betrachtungen eines Kauzes (Opazovanja nekega čudaka) 
in števitni drugi.

1927, osemteten, ponovno grad Frischau, južna Moravska.

tgnaz Seipet, pretat, avstrijski zvezni kancter, krščansko-sociatna stranka, 
pride na čaj. Oče je bit z njim na poti v rumeni tatri, od zborovanja do zbo
rovanja krščansko-sociatne nemške stranke na Češkostovaškcm. Kasneje bom 
v neki Seiptovi biografiji odkrit njegovo fotografijo zraven mojega očeta v 
tatri.
Čaj pijemo v kaditnici, v satonu za gospode, ki kadijo cigare. V kaminu gori 
ogenj. Od sosedov, stanovskih tovarišev, ni nikogar. Postušam potitičen pogo
vor, ki ga še ne razumem. Potem pa Seipet prekine svoj govor in si me posadi 
na kotena. Da imajo potitiki čas za to!
Obrobna opazka: Mnogi stanovski tovariši sc posmehujejo mojemu očetu. 
Po eni strani je preveč katotiški, zato mu pravijo viceškof, po drugi pa pre
več potitičen, prerokujejo mu razočaranja. V rcpubtikah ni nobenih poštenih 
tjudi v vtadah in v strankah. Moj oče ne bo prenese) intrig v svoji stranki in 
se bo umaknit. Pozneje bodo nekateri stanovski tovariši pozdraviti Hitterja, 
drugi pa se bodo pridružiti češki državi proti Hitterju. Za svetovnonazorsko 
desno-tiberatne in potitično konzervativne monarhiste ne bo nobenega pro
stora več. Tekma med pristaši rdečih sociatističnih in črnih krščansko-sociat- 
nih reformnih idej bo zaman, sokriva bo utrditve nacizma. Tudi nacionahzmi 
Nemcev in Čehov bodo pripravtjati pot Hitterju.



Phitipp Wamhott
SE1.1TVE

LITERATURA
Rast 1/1991

Zazidana vrata
15. julija 1928, desetleten, Hmeljnik (Burg Hopfenbach), Jugoslavija.

"Tu morajo biti neka vrata,« je rekel moj oče Turku iz Bučne vasi spodaj v 
dolini.
V ometu 150 cm debelega zidu se kaže nerazločna vzboklina velikosti vrat. 
Lahko bi povezovala dvoje sob, ki sta zdaj dostopni samo s hodnika.
Turk prinese zasekač, lomilko in macolo. Omet kmalu odpade in pokaže se 
kamnit gotski podboj v obliki oslovskega hrbta. Toda apno, ki veže te kamne, 
je skoraj bolj trdo kot grobi apnenec, s katerim so pred 300 leti zazidali ta 
vrata, ko so najbrž podrli stari del stavbe, romanski, in ga na novo uredili. 
Nadstropja so morali znižati za en meter, tudi vrata in okna. Če jih niso več 
potrebovali in jih nadomestili z novimi, so jih zazidali.

Selitev iz Frischaua na Hmeljnik, julij 1929
Velikokrat sem si ogledoval fotografijo "šiviljske šole« iz let pred 1900, ki 
jo je uredila moja babica za dekleta in žene iz okoliških vasi. Na podstrešju 
sem brskal po stotih stekleničkah dedove lekarne, ko je na starost homeopat
sko zdravil bolnike iz okolice. Pred revščino in neomikanostjo so moji stari 
starši in moji starši kapitulirali. Vsi poskusi so bili zaman. Danes vem: bila je 
frustracija zaradi razočaranja nad neuspešnim bojem proti nerazvitosti. Zdi 
se, da tudi gradnja železnice ob prelomu stoletja ni menjala ničesar.
Zidarji, mizarji, čevljarji, krojači, vsi obrtniki, ki so delali za nas, so meni, 
otroku, pripovedovali v polomljeni nemščini o svojem bivanju na Dunaju. Iz 
nič so znali narediti kaj pristnega in to z okusom: kamnite stebre arkadnega 
dvorišča, stole in mize s struženimi nogami, oboke iz neobdelanega kamenja, 
kovane rešetke. V kovaškem stolpu je bila vsa oprava narejena doma. Pri 
vsem sem jih občudujoče opazoval in poskušal sodelovati.
In v glavnih poletnih počitnicah, ko je mladež s sosednjih gradov spala na 
slami na kašči, je bilo skoraj vse, razen petroleja za luči in vodno črpalko ter 
tobaka, pridelano doma: kruh, meso, klobase, sir, maslo, vino, žganje, sadje, 
šunka, perutnina. Hrano na srebrnih pladnjih pa servirajo možje in fantje, ki 
doma niso imeli ne postelje ne omare in ne lesenih tal. Ne vem, kaj si je mislil 
najin, bratov in moj, služabnik, ki je bil mojih let in pri katerem doma sem 
včasih jedel ajdovo kašo, ki so jo kuhali na odprtem ognjišču v loncu na tri
nožniku. Danes je odličen hotelir v Jugoslaviji. Jaz sem šel v samostan, da bi 
postal reven kot njegovi. Od takrat so se vasi spremenile: povsod električna 
luč, zunaj in znotraj belo pobeljene hiše in pohištvo vseh vrst, velikokrat pred 
vrati avto. Možje dobro zaslužijo v tovarnah, ženske in otroci obdelujejo 
polja, tudi nacionalizirana grajska polja.
Trnuljčica. Kot otrok sem si večkrat predstavljal zaraščena grajska vrata. In 
sem jih našel takšna, dvajset let po vojni. Oblaki na nebu gledajo v vse pro
store. Od daleč je vse kot nekoč: zidovi iz belega apnenca še stojijo. S stebri 
arkadnega dvorišča in z opekami obokov so utrjene vaške poti. Vaščani so na 
poziv partizanov grad izpraznili. V neki cerkvi so rože v kozarcih za šampa
njec, tudi praški Jezušček s krono in pisanimi oblačili za preoblačenje je našel 
tam novo domovino in tihe častilce. Tisk javlja, da bi grad obnovili in uredili 
v hotel ali muzej. Nekoč so si naši motorizirani gosti lomili avtomobilske osi 
na slabi poti, danes opozarja smerokaz na avtomobilski cesti Flensburg — 
Atene na razgledišče, tj. na Hmeljnik.
Lepe oljne slike naših prednikov, med njimi nelepe holsteinske gospe in bra
dati saški knez, imajo danes v Dolenjskem muzeju v Novem mestu skupen 
naziv: nekdanji izkoriščevalski fevdalni gospodje. Moji predniki so socializira
ni.27
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Drobna trščica, ki naj bi bita, kot pravi vatikansko spremno pismo, s križa 
našega Gospoda in ki je spravtjena v ztatem okviru, se je vrnita. Neka stara 
ogtarka, nepismena, jo je data motniaškemu škofu za mojega očeta.
A še vedno sem v času, ko tekam okrog s pohištvom natoženega tojtrnika 
in prepotenih konj ter se vesetim vetikega stavja, ki bo zaktjučito setitev: sre
brne poroke mojih staršev, 19. septembra 1929.

17. januarja 1967, oseminštiridesetieten, 10000 m nad Kubo v Lufthansinem 
tetatu. Čite.

Odpotovati iz Munstra v Vestfatiji.
Odtočito je naktjučje, gost iz Vatparaisa. tn spoznanje, da je vetiko sociatno 
vprašanje današnjega dne vprašanje dežet v razvoju. Dostej so me vodita 
vzhodno-zahodna prerekanja. Poznat sem Sovjetsko zvezo in poznat sem 
evropski Zahod. Zdaj pa se je zdeto, da se prerekanja setijo. Osvobojene koto- 
nije v rokah komunistov: upanje v Moskvi, strah v Londonu, Parizu, Wa- 
shingtonu in Bonnu. Naposted razcvet tastne kutture in mednarodno prizna
nje: to je bito upanje prizadetih tjudstev Tretjega sveta. Nasprotno pa strah 
bogatih dežet pred barbarstvom. Vera v samosvoji obtiki.
Za menoj je ostat svet vsakokratnih novosti: gtedatišče, romani, slike, poti- 
tične knjige, avtorji, potitični teotogi, najnovejše tudi iz števitnih diskusij in 
nočnih pogovorov, rast trave, prst na putzu časa. Sem mistit.
Stovo od še ne posnetega Bcrgmannovcga fitma, od še ne uprizorjene drame 
Maxa Frischa, od še nenapisane kratke proze Petra Handkeja. Pričakovanje: 
Čite je od Evrope najbotj oddatjena država Južne Amerike. Ko pride najno
vejše iz Evrope ati iz ZDA tja, je že staro. Na strmi, v morje padajoči obali 
Tihega oceana novosti iz Pariza ati Bertina nikogar ne zanimajo. Gtavna tema 
tam so revščina in odvisnost in korupcija.
Jahatne htače in škornje v mojih 15 zabojih, postanih z tadjo, hom zagotovo 
potrebovat, vse svoje knjige tudi. Česa drugega si ne znam predstavtjati. V 
najbotjšem primeru Stovenija brez gozdov. Ničesar nisem brat, ne o Latinski 
Ameriki na sptošno ne posebej o Čitu. Nobene sodbe, torej tudi nobenega 
predsodka ni v moji prttjagi.
Tako si mistim.
Vse bo čisto drugače, kakor si tahko predstavtjam.

JEZIKOVNE SELtTVE

«Ja dipovim satropenes« — "Ti bom že pokazata, porednež,« tako sem razu
met češko grožnjo svoje pestunje Minne, materinske stranske osebe mojih 
prvih štirih tet. Pozneje je trdita, da sem kot otrok govorit češko, njen materin 
jezik. S štirinajstimi teti se nisem ničesar več spominjat, razen gornje grožnje, 
a Čehi mi pravijo, da mi je ostato v spominu nekaj napačnega.
Pozneje sem sicer poskušat, da bi se v privatnih urah nauči) državnega jezika 
svoje očimske domovine — moja prava domovina je bila cesarsko—kratjeva 
Avstrija — a z mato uspeha.
Pri Minni sem se naučit nemščino, seveda s pojočim češkim akcentom. Pri 
materi smo mi "majhni« preživeti samo tisto uro po čaju, včasih ves popotdan 
na sprehodu, drugače pa smo živeti v otroški sobi z drago Minno. Pod mojo 
maturantsko natogo z nastovom Zgodovina poskusov zedinjenja v donav
skem prostoru je pomotoma, vendar skoraj samoumevno, pisato: "Gtede na 
dejstvo, da je češčina maturantov materin jezik moramo njegovo znanje nem
ščine oceniti kot dobro.«
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Govoriti po dunajsko je zame kot dobra obieka, a brez suknjiča in z odpe
tim teiovnikom, torej nekaj najboij neprisitjenega, kar si tahko predstavijam. 
Če v »tujini« srečam Avstrijca, uživam z njim v tej avstrijščini in najiepše je, 
če sem še oblečen v irhovke in sivi štajerski jopič, potem udariva čez "Nemce« 
(ZRN) in njihovo smešno strast do natančnosti. Bito bi mi pa neprijetno, če 
bi kdo od mojih števitnih in dobrih prijatetjev, ki me imajo za Avstrijca, ki je 
v Nemčiji posta) neverjetno sposoben, stišat te pogovore. Včasih pa tudi pro- 
stituiram to svojo avstrijščino: če me hoče prodajatka v trgovini na hitro 
odpraviti, jaz pa bi te rad prišet do svojega pojasnita ati ponudbe, začnem 
govoriti po dunajsko, in skoraj zmeraj uspem. Dunajščina očara ženstvo, a 
tudi gospode. Seveda pa tega ne bi nikoti poskusit pri svojem nemškem šefu, 
kajti tukaj ne maram vetjati za "prijetnega možaka,« temveč za energičnega in 
reatističnega sodetavca. — Sicer pa me na Dunaju imajo za Bavarca, na Bavar
skem pa za Dunajčana.
"Hudič«, prektinja v severni Jugostaviji živeči Stovenec. Na gradu Hmetj- 
nik, južno od Ljubtjane, sem preživtjat vedno samo šotske počitnice, zato sem 
stovensko te stabo govorit. Danes pači mojo stovenščino še ruščina. Le s 
težavo mi uspe pogovor s Stovenci, čeprav sem njihov rojak, njihova dežeta je 
moja domovina in njihovo usodo sem v marsičem mora) dehti in sem jo rad 
deti). Odkritosrčnost in poštenost, vesetje do vina in praznovanja, predvsem 
pa njihovo petje — vse to je tudi moje. Južni, vendar trpki, takšen je jezik, tak
šni so tjudje, katerim pripadam.
Večer z vetiko časa, z vročim čajem in vodko, ob razvtečenih sentimentatnih 
pripovedih, potnih mimike - to tahko preživim samo z Rusi. V Rusiji sem bi) 
vedno te "Fritz« iz Nemčije, vendar tak, ki govori rusko brez trdega nagtasa 
in ki tjubi rusko, ne sovjetsko, živtjenjc.
Vsakokrat, ko sem z Rusi, me prevzamejo širina pokrajine in duše, vetika 
potrpežtjivost in še večje sočustvovanje z vsemi kreaturami, tedaj si ne morem 
kaj, da si ne bi predstavtjat, da se bo nekoč, kadarkoti, moje živtjenje v Rusiji, 
kot Rus z Rusi, nadatjevato in končato, kakršnekoti že bodo zunanje okotiš- 
čine. Jezik je kot njihove tjudske pesmi s sto kiticami, kot motovski in metan- 
hotični udarci Votginih vatov ob obato ravnice pod razsežnim, vse prekrivajo
čem zvonom sivega, sneg prinašajočega neba.
Sredi Kazahstana, v eni najbotj pustih step na svetu, na ogromnem praznem 
gradbišču zazveni iz gtoboke tuknje biserno, kot iz ust nežne ženske: "Otta ta! 
(!a c'est Pariš, ta vitte de Racine!« Ruski pregnanci vseh starosti in obeh spo
tov, ki so se prostovotjno vrniti v domovino, so tu na prisitnem detu, na katero 
so jih obsoditi brez dokazov statinistični uradniki zaradi izdaje domovine. Sto
jim na robu štiri metre gtoboke jame in ptešem. V jeziku menueta in kvadritje. 
Kako prijazno in vtjudno in prisrčno se vse vrti, in to tako, da ne izda samega 
sebe in da se ne izroči v tuje roke. Nobeno dobro obiskano gtedatišče ne 
zmore takega stovesno prisrčnega pozdravtjanja, ne da bi postato banatno in 
preveč osebno.
Počasi sem zapustit tatinsko dežeto: samostan Hiinfetd z tatinščino v cer
kvi, predavatnici in v učbenikih; Heidetberg z dvema svetovoma: z univerzo in 
benediktinskim samostanom; tukaj nemščina v znanosti in kontaktih, tam 
tatinščina v veri in pojoči motitvi; tukaj dinamično htastanje, tam statičen mir. 
Kotegi z univerze si pridejo ogtedat tuji svet na Ktosterbergu: samota, do
slednost, mir in estetska forma jim zbujajo rahto zavist zaradi nedosegtji- 
vega ter dvom o vetjavnosti tega za današnji čas. Samostanci pridejo na uni
verzo: prestraši jih kaotična raznotikost in razgibanost, čudijo se, kako je 
tukaj mogoče preživeti, priznavajo uspeh trdega deta in se počutijo neprijetno 
v svetu, ki se vrti okrog najraztičnejših reči, ki pa sptoh niso bistvene.
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V Vatparaisu: katotiška univerza brez stotice za tatinščino, škofijsko vodstvo 
z tatinščino, a brez razumevanja za dogajanje, ki je sedanjost.
Znanosti ustvarjajo strukturo sodetovanja pri poskusu, da bi se pribtižati 
resničnosti, in predpostavke za ustvarjatno in resničnosti primerno detovanje 
družbe in posameznikov. Latinščina kot jezik fitozofov in teotogov bi bita 
tukaj izraz otrptosti nerazvitega sveta. Leta sem izgubit v veri v statični nauk 
o biti v tatinščini.
Obtožujem vsakogar, ki v jeziku rimskih osvajateev moti in siti svet pred boga 
ter gotjufa tako boga kot čtoveka.
Ne morem premagati svojega ogorčenja, in ga tudi nočem, kadar upOrabtjajo 
domači jezik samo kot krinko za tatinsko čutenje, mištjenje in vedenje. 
Latinsko stavbo rušijo, pripravtjajo novo gradbišče. Nekaj detavcev odstra
njuje ktasično simetrijo, koordinate, ki natančno dotočajo prostor vsakega 
posameznika spredaj (t. j. sociatno: zgoraj) in zadaj v prostoru: duhovnik 
tukaj, kratj ati predsednik tam, vetikaši na batkonih tevo in desno, predstav
niki komun in združb v prvih ktopeh, potem prostor za široke množice ("ver
nike«), ki se, žat, ne pustijo urediti in razvrstiti, tn nato orgte, ki tako tepo 
igrajo predvčerajšnjo gtasbo, in spevi, ki jih kot maše ah opere pojejo strokov
njaki v tujem jeziku. Zdaj se primajejo skozi vrata in dveri tudi že ktečatniki, 
ki so nekoč tajšati pokteke starih gospodov pred cesarji.
Na vrsti je zdaj cerkvena tadja, dvorana tjudske skupščine. Nekoč so tukaj 
soditi sodniki s prisedniki ob sebi, ati pa sprejemati in častiti visoke gospode, 
škofe na primer; vzdotžne stene kar same od sebe usmerjajo pogtede naprej k 
sodniku, oz. škofu. Nekaj jih še postava tu naokrog, spodbudnih in hkrati 
izgubtjenih, v svojih dotgih obtačitih bizantinskega dvora in kasneje vatikan
skega griča. Nočejo se umakniti z gradbišča, čeprav je zanje ostata še prene- 
katera sončna hiša. Novo stavbo hočejo sredi mesta kot kažipot, kot streho za 
tiste, ki prihajajo od spodaj, kot zbiratišče tistih, ki živijo v mestu. Kot v rim
skem castrumu.

Neki mimoidoči me vpraša: "Si tudi ti tatinec?« Odgovorim: "Bit sem nekoč.« 
Stedi ugovor: "Potem si še vedno.«
Nekdo od bizantinsko obtečenih stiši ta pogovor in reče svojim: -Ati se moti 
in je vendarte tatinec ah pa je izdajatec.«
Odidem. V neki pivnici je več takšnih, kot sem jaz. Ne govorijo o tem, to so 
hude sanje.
Bizantinci razumejo samo prijatetje, ki tahko potrkajo na svoje hišne zido
ve, kakršnikoh že so. Mi pa smo v njihovih očeh ztobni berači, ker tudi 
trkamo nanje, a ne ustvarjamo simetrije iz zidov in je tudi nočemo, mi, bar
bari brez principa simetrije.

"Bomo narediti ah ne?« pravi šotar v Spodnji Avstriji. V vojašnici v Futdi 
se to gtasi:><Jaz bom naredit, kdo bo sodetovat?« Mtadega meniha pa so na
učiti govoriti: "Najbrž bi morat narediti, ati pa morda ne?« Učitetj vpraša: 
"Kaj hočete narediti?« in ve, kaj naj se iz tega izcimi; bo že on usmerjat. Stro
kovnjak za razvoj: "Vi torej hočete nekaj narediti? Kaj naj bo iz tega? Opro
stite, da jaz kot tujec tako primitivno sprašujem.« Mistim pošteno, istočasno 
pa vem, da to vprašanje razjasni spontane motive in precizira smer detovanja. 
Samo bedaki in neskromni začenjajo svoja pisma z "Jaz«, to uči šota. 
Vedeti, kaj hočem — in to povedati, zahtevati: v pismu napisati najprej to, 
kar ti prvo pride na miset, to detam šete pozneje, za marsikoga in marsikaj 
prepozno. Totikšna pokorščina, postušnost in postušanje in obnašanje in ne 
vedeti, kam te stišano vodi... in ne zamenjuj notranjih premikov z vetrovi 
duševne črevesne ftore! "Napravim, ker me ravno veseti,« in že detujem iz 
svoje sredine.
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Moje jezikovne izgube so se začete v Čitu, kjer sem od 1967 do 1969 pre
davat sociatno antropotogijo na katotiški univerzi v Vatparatsu (Universidad 
Cathotica de Valparaiso). Najprej sem se mora! naučiti špansko in pri tem je 
ostato. Ker sem priše! od drugod in se znanstveno ukvarjat z vzroki nerazvi
tosti ter bit angažiran v čitskem revotucionarnem gibanju, nisem našet nobe
nega mojstra jezika, samo tujce, samo tovariše v preprostem in otožnem 
izrazu Viotette Parra in Pabta Nerude.

Brez koordinat. Knjižne potice iz svettega tesa, pisane ptatnice z znanstve
nimi nastovi v španščini, angteščini in francoščini, črni žetezni oporniki in 
ograje, vse ogtato, funkcionatno. Svetitka v navpično viseči kromirani cevi 
meče ostro omejen svettobni krog na siva tta in goto gtavo, na obitno teto in 
gestikutirajoče roke. "Kakšna sreča, da imam dobre prijatetje!«
Kakšna naporna pot je že za nami pri iskanju tega, kaj je tista vetika zaptata 
rodovitne zemtje, vročega peska in strmih gora, ki jo imenujejo, neprimerno 
in netočno, da, četo zmotno, tbero —Amerika. Kaj imamo skupnega z iber
skimi kotoniatnimi državami? Čemu naj bi neki Iberec, Amerigo Vespucci, dat 
ime nam? "To je noč, v kateri živimo - niti svojega tastnega imena ne premo
remo, da ne govorimo o nam vsem skupni zavesti in o samo nam tastnem 
načinu govora. Zato se je nekaj naših prijatetjev iz vseh dežet našega konti
nenta totito deta, da v pesmih, v besednih tvorbah razgtasi našo resničnost in 
čez čez vse to postavito ime ALMAREtDA!« 
četudi je bit uspeh skromen, je bit vendar klic po "jutranji zarji«.
Situacija brez koordinat. Mračen prostor v stitu funkcionatne notranje arhi
tekture, govornikova španščina ima muzikatičen itahjanski akcent, itatijanska 
je tudi njegova hogata gestikutacija in njegovo navdušenje nad tastnimi besed
nimi igrami.
Stedijo drugi govorniki, nekateri ptahi in redkobesedni, drugi z rezko natan
čnostjo v tonu in izbiri besed: mehkoba čitenske španščine ob ktasično-tradi- 
cionatni španščini Kotumbijca, nosniška portugatščina ob trdi španščini kata- 
tonskega potomca. Nobenega Indijanca.
Romantične teme tja do ktica k orožju, tehnične anatize s statističnimi prog
nozami za prihodnost. Navidez kitometre vsaksebi, četa zgodovinska obdobja 
oddatjeno drug od drugega. In vendar so vsi ti govori in besedne tvorbe deti 
poskusa dati Latinski Ameriki njeno tastno zavest in njen tastni jezikovni 
izraz.
Jezik in resničnost kažeta isto: protistovna raznotikost, razceptjenost, ki one
mogoča razumevanja, izktjučujoči se interesi in pozicije, nezadostno pozna
vanje te razceptjenosti in njenih razsežnosti, gtoboka žatost. Od kod vzeti upa
nje, da razcepljenost ne bo uničita vsega, da bo poravnana in da bo njena 
združitev nekoč uspeta? Iz trenutkov kot je govor Jommisa?

SEUTVE V SVETU SLIK

t rva hiša je bita potna stik vetikih mož in žena; tudi vetiko spominov nanje 
je bito: vezene stenske preproge, pergamentni zvitki, meči, pečati, pipe, sre
brne žtice...
Rad bi si opasat meč ati si nadet star trirogetnik, a takšna pritožnost se je 
ponudita samo ob domačih gtedatiških nastopih in pustovanjih.
V drugi hiši je viseto potno stik svetih mož in odtočnih misijonarjev z dotgimi 
bradami, ki so jih obdajati trpeči tjudje.
Nastednje bivatišče je imeto samo neokrašene stene barake; pri vhodu so iz 
okvirov resno gtedati Marx, Engets, Lenin in Statin. Mi, ki smo opustošiti 
dežeto njihovih tovarišev, ki smo doživeti KP SZ kot kotektivnega diktatorja
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tako nad ruskimi tovariši kot nad nami, smo biti obtečeni v ponošene uni
forme vojakov zmagovite Rdeče armade. Ponoči sva se, neki japonski generat 
in jaz, v dotgih pogovorih prerekata o iztekajočih se tisočtetja starih tradicijah 
tastnega, nekoč vetikega naroda.
Stedi študentovska soha; sem sredi fiktivnega dopisovanja in se pogovarjam z 
tjudmi, ki imajo probtemc.
Potem tastna pisarna, točena od stanovanja.
Bonn, Munster, Vatparaiso, Miinstcr in Dortmund.

Zvezde

Zvezde jasnih noči v Stoveniji. Kot otrok včasih nisem hote) iti spat, ker jih je 
bito tako tepo gtcdati.
Zvezde v jasnih tedenih nočeh nad stepo takote v Kazahstanu. Trdo in nepri
zadeto so State tam zgoraj in že tisočtetja tako tuje gtedate tjudi, na njihovo 
sužnost in vojskovanja.

Gozd in potje

Kot otrok sem se na svojih raziskovatnih pohodih od jutra do večera pote
pat po gozdu in potjih. Poskušat sem okuse popkov in tistov raztičnih rož in 
grmov. Vedet sem, kod hodijo srne k potoku in v katerih grmih imajo zajci 
mtade. Naj je sijato sonce, naj je deževato, gozd mi je hit hotj domač kot tjudje 
s svojimi števitnimi zahtevami, brezobzirnostjo in egoizmom. V tej prirodi 
sem prepevat Davidove psatme: Sonce in zvezde, voda in zemtja, stavite 
Gospoda! V tistih urah so se zame nebesa pravzaprav že začeta. Okove sem 
hote) za svoje srce, da ne bi počito od vesetja in tjubezni.
Neusmitjeni gozd in nerodovitna potja pred vrati Moskve. Kot podhranjeni 
vojni ujetnik tudi v odmorih med detom iščem vse, s čimer bi se tahko nasitit, 
a ni ničesar, kar hi se dato surovo jesti do sitega. (Ognja ne smemo prižgati, 
toncev nimamo). V taborišče vtačimo čete kupe kopriv, da hi jih skuhati. 
Grenka špinača nas napotni, a ne nasiti. S kravjaki potnimo črevesje in tatrine. 
V kazahstanski stepi, kjer pri minus 30 stopinjah veter podi oster sneg na
mesto peska, odkriva narava vso svojo neusmitjenost. Pri potaganju cevi za 
kanatizacijo in pri gradnji hiš nas je prezeblo do kosti. Za sktadanicami opek 
in v jarkih najdemo zaščito pred okrutno naravo, a te za nekaj trenutkov, 
dokter nas ne preženejo straže.
Šete tedaj sem spozna) brezsrčnost gozda in potj, kjer močnejši uniči stabot- 
nejšega. Do tedaj nisem hit pozoren na drevesa, ki se niso mogta kosati z dru
gimi v rasti. Ti drugi jim zdaj jemtjejo sončno svettobo. Sušijo se.

Sonce

Sončni vzhod s svojo svežino, ohtljem svettohe in barve ter s pobožno tišino. 
Gtovek bi mora) poktekniti in častiti tistega, ki je to tepoto ustvarit.
Sonce v Srednji Aziji je v zimskih jutrih pred snežnim viharjem tepo in tnrzto: 
v betkastem ztatu je na nebu včasih svettobni križ s soncem v središču, včasih 
pa svettobni krog s štirimi sonci okrog enega in vsa so enako svetta. tn to nad 
Karagando, mestom, v katerem živijo izgnanci (1948), ki gtoboko v zemtji 
opravtjajo težko in nevarno deto, s praznimi žetodci razstretjujejo ter odkopa
vajo črno in rumeno ztato.
Častiti to sonce, kateremu dotgujejo nekatere pokrajine svoje zctenjc, druge 
pa strašno sušo skal in peska.
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Brade dedov

Svojega deda z dotgo brado nisem poznal. Kot deček sem vedno pričakoval 
starega, modrega, umirjenega in dobrotnega deda, a ga nisem našel. Iz tega 
sem sklepal, da časovne okoliščine ne pustijo dozoreti takšnih dedov. Danes 
poznam veliko dedov in pradedov, a so nekončani, mnogi od njih se ne znaj
dejo. Resničnost jih je zdelala in oni se ji upirajo. Tega starca je načelo življe
nje, zdravja je slabega, daje ga samota, zavida mladosti. Tudi Enej, trojanski 
ubežnik, nosi svoj Ojdipov kompleks. Toda on je preživel, preživi še — in to 
brez brade, brez modrosti in brez stoične distance. Ni gotovo, ali bi moral biti 
hvaležen za preživetje. Človek. Ded z dolgo belo brado m preživel.
Pogled nazaj: m treba ne denarnice s fotografijami ne razglednic s pozdravi 
z vsakokratne poti. Pokrajina, ki je povsod s teboj, je oblikovana in naseljena 
od znotraj. Ravnine in gore, senčnati kotički in močvirne nižine so, kar so, 
zaradi tebe. Vmes je lahko prostor, toda ničesar ni, kar bi ločevalo. 
Nesposobnost za ponovno srečanje ali želje brez zunanjih možnosti. 
Pričakovanje: najnepoznanejše novega kraja, in vendar vztrajajoče pri selitvi. 
Kdo, kaj, kako? Kako med nami?
Do sedaj je za moje življenje veljalo

ITI DRUGAM

Zdaj pa mora veljati

ITI DALJE
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Stanu JARM: iz uikta Obrazi (foto: Branko Babič)
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Dr. Jože Marjetic, zdravnik, čtovekotjub in pisec vojnih spominov iz prve sve
tovne vojne (19)4—1918), je bi! rojen 26. februarja 1894 v vasi Ztoganjska 
Gora št. 18, v fari in takratni občini Škocjan pri Novem mestu ati pri Mokro
nogu, kot so v tistem času kraj imenovati. Njegov oče, tudi Jože, je bit rojen 
teta 1844 v isti vasi in je odstužit vojaščino v avstrijski vojski kot krojač v 
vojaških detavnicah. Med avstrijsko-itatijansko vojno teta )866 je bit pešpotk 
št. 17 ("kranjski Janezi«) na itatijanskem bojišču, njegove detavnice pa v 
Benetkah, kjer je oče Jože te od dateč pristuškovat bobnenju topov. Ko je bit 
star 32 tet, se je poroči) z Etizabeto Perger, vdovo z dvema otrokoma. V Škoc
janu sta si sezidata novo hišo in odprta v njej gostitno in trgovino. V šestnaj
stem letu zakona se je žena pri spravitu sena smrtno ponesrečita. Njeni sorod
niki so s tožbo izsititi det skupnega premoženja in hiša v Škocjanu je bita pro
dana na javni dražbi, kupit pa jo je trgovski pomočnik Peter Durjava, doma 
nekje s Krasa. Oče Jože se je 12. septembra 1892 kot oseminštiridesetteten 
možak zopet poročit in vzet za ženo vdovo Marijo Daniček, roj. Setak, s Ktc- 
novika. Rojena je bita 12. januarja 1857, umrta je skoraj šestinosemdesettetna
5. decembra 1942. V zakonu je bito troje otrok: Jože, Friderik ati Fric in 
Marija, ki so jo kticati za Micetj. Oče mu je umrt na božični večer teta 1911, 
ko je bit Jože v četrtem gimnazijskem razredu.
Ko je bit Jožek star štiri teta, se je nekoč igrat z mtajšim bratom pred hišo, pri 
tem pa po nesreči povzročit, da je zgoreta stamnata streha hiše z vsem pod
strešjem. Po končani osnovni šoti v Škocjanu je Jože Marjetič še eno teto obi
skovat četrti razred osnovne šote v Novem mestu, ki so jo voditi frančiškani. 
Četrti razred te šote je vetja) takrat kot pripravtjatnica za vstop v gimnazijo. 
Jože se je tako v jeseni 1908 vpisat v prvi razred gimnazije v Novem mestu, ko 
je že dopotnit štirinajst tet. Njegov prvi razrednik je bit prof. Maks Sever, kta- 
sični fitotog in stavist. Marjetič je razred končat kot odtičnjak, kar je bit tudi 
v vseh ostatih razredih nižje gimnazije. Prof. Sever mu je bit razrednik ves ta 
čas in Marjetič ga vse živtjenje ni moget pozabiti kot svojega najbotjšega uči- 
tetja in prijatetja. Od petega do sedmega razreda sta mu bita razrednika še ger
manist dr. Jakob Ketemina, kasnejši profesor tjubtjanske univerze, in zgodo
vinar dr. Viktor Titter. Ko je hit Marjetič v šotskem tetu 1914/1.5 v sedmem 
razredu, se je že razvnemata prva svetovna vojna in Marjetič je bit vpoktican 
k vojakom. Odšet je v Ljubtjano k 17. pešpotku, znanem po vzdevku "kranj
ski Janezi«. Konec oktobra 1914 je skupaj z vrstniki odšet v šentpetrsko voja
šnico v Fjubljani, bit potem na tečaju za enotetne prostovotjce v Gorici, se 
vrnit v Fjubtjano in potem s potkom odšet v Ptuj. Potk je tja prišet sredi maja 
1.915, v začetku jutija istega teta pa so se odpetjati preko Madžarske in Kar
patov na bojišče v Gaticiji, do koder je že prodrta ruska vojska. V bitki ob reki 
Seret v začetku septembra 1915 je bit Marjetič ranjen, njegov najbotjši prija- 
tetj in rojak iz iste fare, Vatentin Skušek, doma iz vasi Jeperjek, maturant iz 
teta 1915, pa je pade). Marjetič se je zdravit v rezervni vojaški botnišnici in v 
botnišnicah v Budimpešti in Gradcu. Ko se mu je rana na roki zacetita, je bit 
postan h kadru svojega potka št. 17, ki se je medtem iz Ptuja presetit v Juden
burg na Gorenjem Štajerskem. Tam je takoj dobit štirinajstdnevni dopust in se 
odpetjat domov. Ta čas se je seveda ogtasit tudi v Novem mestu in se tam za
dnjič srečat s tudi mobitiziranim profesorjem Maksom Severjem, ki se je v 
začetku januarja 1917 na Madžarskem smrtno ponesrečit pri vajah v metanju 
ročnih granat.
V začetku februarja 1916 je Marjetič z 18. pehotnim batatjonom 17. potka 
odšet proti bojišču na Soči. Batatjon se je ustavit v Senožečah, proti koncu

Dr. JOŽE MARJETJČ
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tam prek prelaza Brenner zopet na tirotsko-koroško mejo v l.ienz. Nastaniti 
so se v vasi Anitach. Sredi maja 1916 so odšli na fronto v južnotirolskih Dolo- 
mitih. Fronta med avstrijsko in itatijansko vojsko je takrat potekala po pre
delu Sette comuni (Sedem občin) v severni Italiji, kjer sta mesti Asiago in 
Arsiero. Od tam so se kmalu umaknili na višine Dolomitov, kjer se je fronta 
nekako ustalila. Tu je na višinah Monte Cucca prišlo 9. julija 1916 do silovite 
bitke, v kateri je padlo mnogo slovenskih fantov in mož, med njimi tudi kadet 
Milavec, kateremu je Ivan Cankar ohranil spomin v Podobah iz sanj. Tiste dni 
je bil težko ranjen tudi naš dolenjski rojak, študent novomeške gimnazije, sli
kar in pesnik, Jože Cvelbar, iz Prekope pri Kostanjevici na Krki. Ranjen je bil 
11. julija 1916 in je nekaj dni kasneje umrl v vojaški poljski bolnišnici pod 
goro Cima Dodiči v bližini Monte Cucca.

Jože MARJETIČ — sanitetni kape
tan leta 1941 (iz fototeke Dolenj- 
skega muzeja)

V noči med 21. in 22. julijem 1916 je bil težko ranjen tudi Jože Marjetič. V 
KU1.TURA nočni patrulji pred fronto ga je nenadno zadel strel. Vse okoliščine so potrje- 

Rast 1/1991 vale sum, da je strel padel z avstrijske strani in da je bil namenjen tujerodnim 
višjim častnikom, ki so poveljevali kranjskim Janezom in katere so slovenski 
vojaki, med njimi seveda tudi Marjetič, dolžili odgovornosti za nesmiselni 

36 pokol na Monte Cuccu. Marjetič je bil odpeljan v bolnišnico v Innsbrucku, od
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dopust. Odpeljal se je domov in med dopustom na novomeški gimnaziji opra
vil izpit za sedmi gimnazijski razred. V Novem mestu se je zopet srečal s sošol
cem in prijateljem Jožetom Turkom iz Verduna pri Stopičah, ki je takrat 
odhajal na bogoslovno fakulteto vseučilišča v Innsbrucku. Tja je bil po vstopu 
Italije v vojno preseljen znani zavod Gollegium Germanicum pri papeški gre
gorijanski univerzi v Rimu, Jože Turk pa je bil sprejet v ta zavod. (Po konča
nem študiju je dr. Jože Turk postal profesor za cerkveno zgodovino na bogo
slovni fakulteti v Ljubljani, po drugi svetovni vojni pa je odšel v ZDA in umrl 
v San Franciscu v Kaliforniji).
Konec marca 1917 je Marjetič zopet odšel na južnotirolsko fronto. Ponovno 
je bil na položajih na Monte Cuccu, kamor je prišel v začetku julija 1917. Ta 
čas je napredoval v poročnika, prišlo pa je zopet do nesoglasij med njim in 
nekaterimi poveljniki nemške narodnosti, ki so hoteli mladega in zavednega 
slovenskega oficirja celo "spraviti s poti«, kot se to reče. Pri tem je treba vede
ti, da se je v tistem času vse bolj razvijalo deklaracijsko gibanje za združitev 
vseh Jugoslovanov, ki so živeli v okviru Avstro-Ogrske, v samostojno državno 
telo v okviru habsburškega cesarstva. Gibanje se je vse bol) širilo tudi med 
vojaštvom, zlasti mlajšim izobraženstvom. Ostrilo pa se je tudi napeto raz
merje med državljani raznih narodnosti. Marjetič je tedaj doživel nekaj nepri
jetnosti, bil v več hudih bojih z napadajočimi italijanskimi vojaškimi oddelki, 
dobil pa tudi daljši dopust, ki ga je preživel v mestu Bolzano (Božen). 
Februarja 191S je dobil šesttedenski dopust, ki ga je prebil doma in medtem 
opravil tako imenovano vojno maturo na novomeški gimnaziji in tako končal 
svoje srednješolsko šolanje. Po maturi se je vrnil v Judenburg, od tam pa
1. aprila 1918 četrtič odšel na bojišče, to pot na vzhodno Tirolsko. Ker se nje
govo razmerje do nekaterih nadrejenih oficirjev ni izboljšalo, je dosegel svojo 
premestitev k bosansko-hercegovskcmu polku št. 2 (B H 2), kamor je odšel 
konec maja 1918. Bil je na položajih v okolici Belluna in tu postal poveljnik
10. kompanije tega polka.
Medtem se je vojna vihra bližala koncu. Avstrijska vojska se je polagoma raz
krajala. Deklaracijsko gibanje za osvoboditev in združitev Jugoslovanov je vse 
bolj odmevalo tudi na italijanskih frontah, kjer so to propagando podpirali še 
letaki Jugoslovanskega odbora v Londonu, ki so jih trosila italijanska vojaška 
letala. Uporniško razpoloženje se je širilo tudi med polki drugih slovanskih 
narodov s področja avstroogrske monarhije. Na jesen 1918 je Marjetič dobil 
daljši dopust za študijske namene. Odšel je najprej domov, potem pa v Gradec 
in se vpisal na medicinsko fakulteto. Proti koncu oktobra 1918 je prejel brzo- 
jav, da je sestra Micelj hudo zbolela in da je tudi brat Fric bolan. Obupana 
mati ga je klicala domov in Jože se je takoj odpravil na pot. Takrat je razsajala 
znana "španska hripa«, ki je pobrala menda več življenj v Flvropi kot vojna 
sama. Prišli so zadnji dnevi oktobra 1918, fronte so se razsule, avstroogrske 
monarhije ni bilo več, 31. oktobra pa je Marjetiču umrla tudi ljubljena sestra 
Micelj. Pobrala jo je "španska«.
Jože Marjetič je tedaj ostal nekaj časa doma, ko pa so se politične razmere na 
slovanskem jugu nekako uredile in je nastala nova družina, Kraljevina Srbov, 
Hrvatov in Slovencev, je odšel v Zagreb in se posvetil študiju medicine.

KULTURA Zaključil ga je na univerzi na Dunaju, kjer je bil 10. julija 1924 promoviran 
Rast )/199l za doktorja vsega zdravilstva. Vrnil se je v Zagreb in opravljal zdravniško 

prakso najprej na Vračaru, potem pa v Kustošiji, takratnih predmestjih 
Zagreba. Po pričevanju vseh, ki so ga poznali ali morda le slišati o njem, je bil 

.17 dober, splošno spoštovati in posebej pri revnejših zelo priljubljen zdravnik.



Janko Jarš; Znan je bi) po svojem čtovekoljubju, bi) podpornik in č)an humanitarnih dru- 
[)K. jo/t MARJE! tč. štev. V Zagrebu si je ustvaril tudi dom in družino. Poroči) se je z Zagrebčanko 

Viko Matijašič, v zakonu pa jima je bita rojena hčerka — edinka Tihomiia, ki 
živi danes v Mariboru, in je žena dr. Vtada Brezovarja.
Druga svetovna vojna (1939 — 1945) se je bližata tudi Jugoslaviji in dr. J. Mar- 
jetič je bil leta 1940 kot sanitetni kapetan vpoklican v vojsko. Sovražni napad
6. aprila 1941 ga je zalotil v Banji Luki. Skupaj s svojo bolnišnico se je umikal 
nekam v srednjo Bosno, kjer je bi) 30. aprila 1941 ujet in odpeljan v nemško 
vojno ujetništvo. Bil je v taborišču Stalag H A Ncubrandenhurg, kjer je na svoj 
oseminštirideseti godovni dan, 19. marca 1942, umrl za posledicami zastru
pitve.
Ves čas vojne je bil Jože Marjetič v stalnih pismenih zvezah z domačimi, ogla
ša) pa se je tudi prijateljem in znancem. Domov je pošiljal fotografske posnet
ke, tako iz zaledja kot z bojišča, in naročal sestri Micelj, da skrbno čuva vse 
postano, da mu izroči, ko se vrne. Pošitja) je krajša ali daljša poročila zlasti 
novomeškemu tedniku Dolenjske novice, nekaj pa tudi ljubljanskemu Sloven
cu. V Dotenjskih novicah je objavil:
4. septembra 19)5 zapis o padlem prijatelju Valentu Skušku;
11. julija 1916 spominski članek ob obletnici Skuškove smrti;
12. julija 1916 pošilja s tovariši pozdrave Dolenjcem;
7. septembra 1916 članek o padlem prijatelju Jožetu Cvelbarju;
I. marca 1917 je objavi) daljši članek z naslovom Partamentarji. V njem opi
suje, kako so se na njegovem odseku fronte oglasili italijanski parlamentarci, 
da bi sklenili kratko premirje, da bi lahko pokopali svoje padle. Marjetič jih 
je sprejel in jim zagotovil nedotakljivost, njegovi predpostavljeni pa so jih 
zajeti kot vojne ujetnike. Spor s temi poveljniki bi Marjetiča ve)jal skoraj živ
ljenje;
2H. aprila 1917 se spominja padlega prijatelja Jožeta Legana;
7. maja 1917 je objavil članek V kantonirungi, kjer opisuje življenje v počiva
lišču v zaledju;
II. aprila 1918 pošiljata s prijateljem Smotikom velikonočne pozdrave z 
bojišča pri Asiagu;
8. avgusta 1918 se je zadnjič oglasil z dopisom: «lz vojne pošte 220, pri 
Bosancih.«
Ob dnevu mrtvih je večkrat obnavljal spomine na padle prijatelje in bojne 
tovariše v ljubljanskem Slovencu. Včasih pa se je tudi, kot je sam zapisal, 
"spravil na Pegaza in se zapodil na Parnas«. Nekaj takih verzov je ohranil v 
svojih zapisih.
Da si je Marjetič sproti zapisoval, kar je doživljal in videl, je razumljivo. Vse 
to in kar mu je shranila sestra ter to, kar so si sporočali prijatelji in bojni tova
riši v povojnih letih in kar si je izpisoval iz dosegljive literature o prvi svetovni 
vojni, mu je dolga leta služilo za izoblikovanje svojih vojnih spominov. Nastal 
je obširen tipkopis, ki obsega 260 strani, dodanih pa je 50 fotografij, 7 časo
pisnih izrezkov, 12 barvnih razglednic in 1 akvarel malega formata. Spomi
nom je dal naslov: JANEZI, v podnastovu pa pravi: Slovenski fantje v prvi 
svetovni vojni v tetih 1914—1918. Ljubljanski pešpolk štev. 17 bivše avs- 
troogrske armade na bojiščih: 12., 18. in 29. maršbatatjon 17. pešpolka v 
Galiciji, ob Soči in na Južnem Tirolskem.
Spomine je končal in pripravil za natis 10. marca 1940. Iz Zagreba jih je 

KULEURA poslal v Ljubljano, verjetno prijatelju dr. Jožetu Turku, ta pa jih je oddal 
Rast 1/199! takratni Jugoslovanski tiskarni. Medtem je druga svetovna vojna zajeta tud' 

Jugoslavijo in za tipkopisom se je zabrisata s)ed. Še)e teta 1965 so ti spomin' 
slučajno prišli v roke prof. dr. Iva Juvančiča, ta pa je 19. maja 1965 obvestil 

38 Dolenjski muzej o delu, ki ga je potem muzej pridobil in ga še danes brani-
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Stane Jarm

Stane Jarm, akademski kipar in 
likovni pedagog, se je rodil 3 I. okto
bra 1931 v Osilnici ob Kolpi. Izhaja 
iz družine, ki je ohranila rezbarsko 
tradicijo, njegov oče je bil priložno
stno tudi podobar. Končal je šolo za 
umetno obrt v Ljubljani, študij na 
Akademiji za likovno umetnost v 
Ljubljani, zatem pa specialko za 
kiparstvo pri profesorju Borisu Kali
nu. Od konca študija dela kot 
likovni pedagog v Kočevju. Bil je 
eden od ustanoviteljev Likovnega 
salona v Kočevju.
Oblikuje predvsem v lesu (plastike, 
reliefi), ustvarja malo plastiko in 
spomenike. Ukvarja se tudi z grafiko 
in risbo.
Samostojne razstave:
Kočevje, Ribnica, Ljubljana, Novo 
mesto, Celje, Kranj, Murska Sobota, 
Žalec, Lendava, Piran, Krško, 
Kočevska Reka, Fara, Domžale, 
Dolina pri Trstu, Kraška hiša v 
Repentaboru in v drugih krajih. 
Leta 1962 se je udeleži) kiparskega 
simpozija Forma viva v Kostanjevi
ci, kjer je ustvaril Tri figure.
Leta 1962 je prejel nagrado Republi
škega odbora za proslavo 20-letnice 
revolucije, 1963 nagrado Prešerno
vega sklada, 1987 pa najvišje pri
znanje občine Kočevje.
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V začetku je čtovek doživtjat naravo, njene skrivnostne site tako, da so ga !e-te 
ptašite in navdajate s strahom in začudenjem. Žetet jim je ugoditi s postavtja- 
njem znamenj — monotitov, pozneje že s preprostimi vrezi, v žetji, da bi vpti- 
val na te skrivnostne in nevarne sile. V tem dejanju se je odčitovalo religiozno 
čustvo in to čustvo je narekovato tudi obtike, ki so se ohranite, npr. Vitendorf- 
ska Venera — poudarjeni znaki materinstva so izraz žetje po vplivanju na 
pomembno žensko tastnost, na rodnost. Čtovek je torej že žeto zgodaj svoja 
retigiozna čustva nehote umetniško izražat in obratno: tudi ta deta so s svojo 
umetniško izpovednostjo vplivata na retigioznost.
Od najzgodnejših dob se je čtovekovo občutje rebgioznosti preptetato z nje
govo sposobnostjo umetniškega izražanja. Od prazgodovine, zgodnjih začet
kov starega veka, prek Mezopotamije, Egipta, Krete, Grčije, Rima, do sred
njega veka; vzporedno to potrjujejo vse sočasne svetovne eivitizaeije — kitaj
ska, indijska, dvitizacija predkotumbovske Amerike — povsod je čtovekov 
duh razmištjal in ugibat o vseh njemu neznanih sitah v naravi; hote) jiti je 
pototažiti, nanje vptivati, se jim prikupiti ati jim eeto plačati davek za vse, kar 
je potrebovat, a se je bat, da ne bo dobit.
Ob ohranjenih pričah starega veka tahko te strmimo; če za primer vzamemo 
egipčanske piramide, nam je jasno, da bi bito še z. današnjo tehniko trd oreh 
zgraditi tako vetike stavbe s tako ogromno kotičino materiata,s kamnitimi 
btoki, ki jih je bito treba pripetjati tudi od žeto dateč..., in kotiko je pri teh veh- 
kanskih detih sodetovato tjudi! Seveda tega niso početi prostovotjno, toda dej
stvo, da so ktjub prišiti verovati v božansko porekto faraonov, pojasnjuje, 
kako so ktjub vsemu nasitju in nadčtoveškim naporom vzdržati in detati 
naprej. Smiset in namen teh stavb jim je bil znan in tako jim je bito njihovo 
deto osmištjeno.
Če se ustavimo pri racionatnih in nadarjenih Grkih, vidimo, kako se je pri nji
hovih gradnjah njihov estetski čut povezovat z retigiozno predstavo božanske 
hierarhije. Preptetanje njihovega verovanja z umetniško ustvarjatnostjo je res 
enkratno. V žetji, da se prikupijo bogovom, so jim postavtjati čudovita svetiš
ča, likovno dognana do te mere, da spričo teh dosežkov strmi še današnji stro
kovnjak. Do skrajnosti pretehtana razmerja in do virtuoznosti obdetani detajti 
pričajo ravno o tem, kako gtoboko je bita njihova retigioznost vtkana v nji
hove umetniške dejavnosti in sposobnosti.
Rim — vojaško urejen in mititantno nastrojen, je sprejet vse dobrine Grkov, 
četo bogove in njihove resorje, te pritagodil jih je tastnim potrebam in za Ritrt 
tako značitni praktičnosti. Nekotiko drugačna ideotogija je našta drugačnost 
tudi v svojem tikovnem izrazu. Retigija v stužbi države, pozneje cesarstva — in 
cesarja osebno — postavtja svetišča, amfiteatre, kopatišča, patače, opremtjene 
s kipi, ki so povzeti po grški tradiciji, vendar izražajo nekaj drugega, drugač
nega. Koncept obtasti, duh časa, značaj tjudstva, vse to se je spremenito, kat 
izraža tudi umetnost. Pozneje razvrat Rima pripetje do njegovega propada. 
Ob njem in njegovih vzorih vznikne novo verstvo, nova ideologija: krščan
stvo. Ponižanim in razžatjenim prinese zadoščenje, da bodo po smrti popla
čani v nebesih, kjer bodo brez razrednih raztik sedeti pri Bogu v večni sreči in 
zadovotjstvu, prepevajoč himne v božjo čast. Rimska postopja — ne svetišča, 
ki niso imeta notranjega prostora, pač pa bazitike = trgovske tope — posta
nejo osnova za gradnjo zgodnjekrščanskih cerkva. Pozneje jih zatjšajo s stebr' 
in oboki, sposojenimi iz rimske arhitekture. Drugačen odnos do matcriahiih 
vrednot pripetje do drugačnih obtik pri izražanju; tudi tu odtoča retigioznn 
občutje.

RELIGIJA IN UMETNOST
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^'!ave (npr. Obraz, les, 1978), odre
zane figure (npr. Zena, les, 1977) ali 
celopostavne figure dajejo vtis tra
gičnosti, včasih pa so tipizirane in 
sestavljene v nove oblike ali mejijo 
celo na abstrakcijo (Tri figure, 1962, 
Forma viva).
F*r. fvan Sedej je v katalogu Lesene 
Plastike akademskega kiparja Sta
neta Jarma k razstavi v sklopu Festi
vala Ljubljana v preddverju Križank 
(od 24. junija do 28. avgusta 1980) 
zapisal:
"V intimnih in monumentalnih pla
stikah Staneta Jarma, odličnega slo
venskega kiparja, odkrivamo prese
netljivo resnico. To so kipi, ki učin
kujejo izredno čisto in preprosto, v 
njih gledamo odsev davne podobar
ske tradicije, sledimo oblikam, ki 
Poudarjajo žlahtnost gradiva in 
sprejemamo sporočilo, ki je v bistvu 
otožen komentar o večnih človeških 
stiskah. Vendar pa je preprostost le 
Inpina, ki skriva dosti bolj zapleteno 
izpovedno strukturo.«

Nataša Petrov
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!z Rima se seti vrh umetnosti v Bizanc, kjer se ponovno združita cesarska in 
cerkvena obtast in kar najde tako očiten izraz v diktirani, vendar vetičastni 
umetnosti Bizanca. Mozaiki, arhitektura, ki doseže vrhunec v cerkvi Hagia 
Sofia, do skrajnosti pretehtana razmerja med višino, širino in dotžino, zajetje 
prostora s kupotami in polkupotami, razporeditev svettohe v enkratno harmo
nično sozvočje, so dosežki, ki jih strokovnjaki primerjajo z dosežki najbotj 
popotne gtasbene kompozicije. Tudi v teh stvaritvah je prisotno retigiozno 
občutje Bizanca s stavtjenjem Kristusa Pantokratorja - Boga zmagovatca - in 
skoraj diktatorja.
Srednji vek se sicer nastanja na rimsko tradicijo, vendar pa je v začetku vse 
preveč nepismen in neuk in se te počasi pomika proti svettejšemu obdobju 
gotike, zgodnje renesanse in same cvetoče renesanse. V detih Rafaeta, Miche- 
tangeta in Leonarda se odčituje in uteteša do skrajnosti izpitjeno znanje, ki so 
ga renesančni mojstri pridobiti v svojih učnih tetih pri učitetjih - mojstrih 
zgodnje renesanse. Preporod misti, čustvovanja in na tej podtagi ohtik, je nav
dihnil stvaritve, kot so Sikstinska kapeta, Gioconda, vatikanske Stance, cerkev 
svetega Petra itd.

Vera v postanstvo umetnika, umetnikova vera v svoje deto, v smiset deta, vto- 
ženega v stvaritve, in vera ljudi v posmrtno živtjenje, v večnost, se pravzaprav 
prepteta in prehaja iz enega v drugo. Težko je reči, kaj je pomembnejše in gto- 
bjc. Mistim, da je nekaj skupnega v odtočitvah za svoja dejanja pri takšnih lju
deh, kot so Van Gogh, Baraga in Gauguin.
Van Gogh se je odtočit postati stikar. Bil je tako goreč in vnet ustvarjatec, da 
je vse svoje živtjenje podredit temu iskanju in ustvarjanju. Če hi se totil česar- 
koti drugega, hi hotje uspevat iti hi si zagotovil normatno živtjenje.
Seveda to ni tista posvetitev detovnemu namenu, kot to zastedimo pri stoven- 
skem misijonarju Frideriku Baragi. Bil je mtad, dovotj čeden, hogat iti izobra
žen pripadnik ugtednega družbenega stoja. Toda odtočit se je za duhovniški 
poktic in kmatu odšet v misijone k ameriškim tndijancem Otava in Očipve. 
Takrat, ko se ni nikomur sanjato o čtovekovih pravicah, ko so hetci stretjali 
tndijance kot divjačino, je Baraga te uboge tjudi izobraževat, jim pomagat iti 
s tem dokazat, da jih ima za popotnoma enakovredne sebi — betcu. Napisat 
jim je stovnico in stovar njitiovega jezika, skrbet je za njihov duševni in tetesni 
btagor, odvračat jih je od pijančevanja, v katerega so jih spravtjati pretkani 
beti trgovci z orožjem in žganjem, peš je prehodit ogromne razdatje, da je obi
skovat svoje ovčice — vsega tega pa ni počet zaradi materiatnih dobrin, mar
več iz gtoboke vere, da je dotžan svoje živtjenje živeti tako, da drugim koristi 
in izpotni svoje postanstvo.
Gauguin prav tako ni gtedal ne na zdravje ne na korist. Vse živtjenje je prodat 
dve stiki. Danes vsaka njegova stika predstavtja bogastvo, ki si ga težko zami- 
štjamo. Toda Gauguin ni ustvarjat za to, kot tudi Baraga ni šet v Ameriko 
zaradi bogastva. Tista gonitna sita, ki ju je postavita na tako ustvarjatno pot, 
je sorodna, tzhaja iz čtoveškega hrepenenja po večnosti, po popotnosti; to je 
žetja ustvariti nekaj, kar bo trajno zapisano v čtoveški zavesti kot nekaj izjem
nega, kot nekaj, kar je zahtevato vse čtovekove site, za kar se je žrtvovat.
Za koga? Za kaj? To je tisto večno vprašanje pri iskanju stchernega smista, 
smista čtovekovega prihoda na svet, smista živtjenja, smrti - odhoda - kam? 
— zakaj? — čemu? — za kaj odgovarjamo, komu, za vse, kar smo in kar 
bomo, kdo naj odgovarja za svojo drugačnost, kje so tisti, ki so ti v gene polo
žiti programe, ki jih poseduješ, ne da bi se zavedat in jih tudi posreduješ 
naprej. Čtovek je razpet med vse te sitnice, istočasno pa je pred dvoumjem, ati 
je vse, kar je, zgotj to, kar je, ali pa je še kaj več.
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Stane JARM: Pevci — Ribnica (foto: 
Branko Babič)

KULTURA 
Rast 1/1991

Tudi dejstvo, da smo majhen narod, kot pravijo, s skromno zgodovino, ne 
pomeni, da smo zato manj vredni. Jezik, običaji, verovanja, pesmi, stavbe, 
kozotci, skednji, vozovi, cerkvice na hribih, kipi in stike v njih, vse to je plod 
čtovekove domištjije, iznajdtjivosti in nadarjenosti.
Stovenska umetnost je podobna vsem drugim narodnim umetnostim. Očitna 
je te materiatna možnost. Stovcnci smo biti majhen in razmeroma reven narod, 
toda umetnost smo gojiti enakovredno vetikim narodom. Čeprav se v prctc- 
ktosti niso zavedati, so stediti vsem čtoveškim pobudam v sebi, pa najsi bo to 
v noši, pri pravtjicah, ptesu, stavbarstvu, izdetovanju orodja in pripomočkov, 
predvsem pa pri verovanju. Kotiko umetniških prebtiskov je prisotnih na vseh 
teh področjih! Omejuje jih te materiatna ptat, kajti na Stovenskcm ni bito 
nikoti totiko denarja, da bi zgraditi vetike katedrate, kakršne so v Utmu, Kot- 
nu, Strasburgu..., vendar po umetniški prepričtjivosti naše cerkve in cerkvice 
ne zaostajajo za njimi. Umetniško sporočito Marije s Ptujske gore, ki svoje 
ljudstvo ščiti s ptaščem, je enako gtoboko, kot sporočito Michctangetovih 
fresk v Sikstinski kapeti — seveda so te-te večje, več jih je, toda čustvo in umet
niška pobuda ter najdeni izraz v tikovnem jeziku so enako sugestivni, enako 
močni. V bistvu gre za to, da ni naroda, ki bi bit več vreden, ker je števitčnejši 
in ima datjšo zgodovino. Vsi, ki danes živijo, imajo enako dotgo "Zgodovino«. 
Posameznik je vedno samo eden in dektaracija o čtoveških pravicah to tudi na 
tej osnovi raztaga: vsakdo ima pravico do rojstva, do svobodnega živtjenja 
itd., torej je tudi v pogtedu umetnosti tako. Seveda so med tjudmi raztični 
tatenti, večji in manjši, toda razporejeni so med vse narode in to je dejstvo, ki 
ne izpodbija prej omenjenega.
Pravično je šteti vso ustvarjeno čtoveško dediščino od jamskih stikarij, egip
čanskih piramid, antične umetnosti, prek Bizanca in vseh civitizacij, ki so se 
razvijate vzporedno, pod vptivom svojih okotij — tndije, Kitajske, predkotum- 
bovske Amerike — za skupno bogastvo vsega čtoveštva. Steherni posameznik 
tahko v vsaki od teh umetnin, četudi so pretekta tisočetja od njihovega nastan
ka, najde tisto isto pobudo, isti čtoveški moment v sebi, ki je sprožit umetniški 
nastanek nekega deta. Tuje so tahko te obtike in rasne poteze tjudi, toda izra
žena čustva tjubezni, sovraštva, groze, tepote, žatosti, botečine, občutek za 
ritem, harmonijo, ravnotežje in podobno so za današnjega kot za včerajšnjega 
čtoveka iste.
Dejstvo, da sem po naktjučju sin majhnega naroda, niti mato ne spremeni 
moje samozavesti. Da ima moj narod svojo zgodovino, sem sam dokaz. Če pa 
tega nihče ni opisat, ker se takrat to še ni dato, nima nobenega pomena. Sem 
in obstajam kot skupek vsega, kar je čtoveški rod do danes razvit.
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Stanc )ARM:i/. cikla Obrazi (toto: Branko Babič)



* Pogovor sskladatcljcm Lojzetom 
Lebičem je nastal po posvetu, ki 
sta ga v decembru lanskega leta 
(19. 12. 1990) v Novem mestu 
priredila Društvo glashetiihpeda- 
gogov Dolenjske in Skupnost 
glasbenih šol Dolenjske. Osnova 
temu razgovoru so teze, ki jih je 
Tatjana Mihelčič pripravila za 
okroglo mizo na omenjenem 
posvetu. Pozneje so bile vanj vne
sene nove prvine, izpuščeno pa 
tisto, kar preveč ozko zadeva 
samo glasbenopedagoška vpraša
nja.

NAS POGOVOR 
Rast 1/1991
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DA BI ZAŽIVELI S SVOJO 
USTVARJALNO GLASBENO 
SODOBNOSTJO
Pogovor Tatjane Mihelčič s skladateljem Lojzetom Lebičem"

LO/ZE LEBIČ, skladate/;, J/r/gcnf /n glasben/ pedagog, se /e rod// /efa / 924 v Preva//ab na Koro
škem. Na EdozoLsk/ laku/ref/ v L;nb/;an/ /e d/p/om/ra/ /z .nbro/oin/r. na Akadem/;/ za ^/asbo pa 
v razredu Mar/ana Koz/ne /z Aofttpoz/c/Jc. Znanje /e poglablja/ na Darmstadsrk/b po/efrub teeaj/b 
/n v Elektronskem sfud/u Kad/a Beograd.
V šesrdesefZb /ef/b je vod// Akademska pevsk/ zbor Tone 7'omš/e /n Komorn/ zbor R TV Ljub/jana. 
Poučeval je na /'cdugrrška akadem/j/ v L;uB/;an/. Od /efa 19RB je redm pro/esor za glasbeno feo- 
ref/čne vede na Odde/ku za muz/ko/og/jo Un/verze v Ljub/jan/.
de rr/krafn/ nagrajenec Prešernovega sklada /za d/rrg/ranje / %7, za kompoz/e/jo / 970 /rt / 9#7J /n 
londonskega BBC Let fbe peop/es s/ng 1972.
BZ/ je č/an skup/ne Ero mus/ca v/va, šfev//n/b drug/b sfrokovn/b združenj, danes je sekretar jugo
slovanske sekc/je pr/ KCAL /Internat/ona/ Soe/efy bor ( (njf!'/7ipnr.ui ALu.s/cJ.
Leb/č je s svoj/m sk/adafe/jsk/m opusom pomembno soob/Zkova/ sodobno s/ovensko g/asbo. 
Njegova /nstrumenfa/na, voka/no-Znsfrunrenfa/na, komorna, zborovska /n scenska de/a /majo na 
repertoarju ug/edn/ /nferpref/, uvrščena pa so v kataloge domač/b /n fuj/b za/ožn/šk/b b/š.

M/TZTTČAČ; Z/vtmo v času sprememb v žtv/jenju uaroJa, Aro de/attto t;ajra- 
zbčnejše mvenfure, g/e Jamo rud/ v ptcreA/osf.
/'a začniva rud/ midva s pog/et/ttm v prefeAr/osf. Čeprav ve/ja g/asba za naj
manj "tnarer/a/no« izmed vseb utMerttosr;, pa je vendar/e prefeAr/a prevladu
joča /deo/og/ja, projicirana sArozi ob/asf, najbrž ime/a svoje vp/ive rudi nanjo. 
AčaAto bi ana/izira/i in ocenib prereb/o obdobje?
LEBIČ: Polstoletna pot skozi Marxov utopizem je psiho slovenskega glasbe- 
ništva močno načeta. Ustvarjalec — skladatelj je do glasbe v nekem religio
znem razmerju; miselnost, kakršna je navdihovala Kocbeka ali Strnišo, je zelo 
blizu velikemu delu naših ustvarjalcev.
Na drugi ravni pa je skladatelj, ko išče ozemljitev svojemu delu, povezan s tra
dicijo, ob kateri meri svoj položaj v zgodovinskem času.
Če to dvoje "projiciram skozi preteklo oblast«, potem ugotovim, da le ta ni 
bila naklonjena ne glasbenemu transcendentalizmu ne zgodovini. Sveto se je iz 
življenja takoj po vojni umikalo, zgodovina pa se je za novo oblast komaj šele 
začela.
Tudi usoda v tem zahtevnem času ni bila naklonjena slovenski glasbi. Emil 
Adamič in Slavko Osterc sta umrla pred vojno, potem so dali velik krvni 
davek svetovni moriji tudi glasbeniki, Anton Lajovic se po vojni ni več ogla
šal, Marij Kogoj pa je bil že dolgo odsoten v svoji bolezni. Tisti, ki so vse to 
preživeli (Marjan Kozina, Matija Bravničar, Lucijan Marija Škerjanc), pa niso 
bili te vrste misleci in usmerjevalci.
Tako še dolgo po informbirojevski izkušnji, ko je socialistični realizem postal 
vprašljiv, ni bilo nikogar, ki bi povezal prekinjeno preteklost in odprl okno v 
svet. Vse do 60. let, ko so se takrat mladi skladatelji zbrali v skupini Pro 
mušica viva.
Za nas Slovence, ki imamo razmeroma kratko nacionalno glasbeno preteklost 
— šele izza pomladi narodov — je bil razpad zgodovinskega spomina usoden. 
Najprej nas je od sveta ločila hladna vojna, po dvigu železne zavese pa smo 
nemočno opazovali sesutje vseh glasbeno umetniških kriterijev in zapadli sve
tovnemu procesu izenačevanja: industriji zabave, domačijskemu iti ideolo
škemu šundu.
A/// /b/ Č/Č: Toda ncre/evanrnosr umermšb//i br/rer/jev tu neba/, bar /n zade
va/o samo to umernosrno zvrsr. Tud; režnja po izenačevanju je p/anerama a' 
ne samo naša fežn/a.
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LEBIČ: imate prav, toda marsikaj bi si te tahko urediti po svoje. Bistvo suve
renosti je prav v tem, da svet opazuješ in razumevaš na svoj način — naš 
način, še posebej ob spoznanju, da je velikim naša usoda mato mar.
Zvočna in kutturna harbarizacija nasploh je pri srečnejših narodih zadela 
samo zadnje povojno obdobje, pred tem pa imajo v svojih knjižnicah in zgo
dovinski zavesti bogastvo velikih baročnih oratorijev, concertov grossov, kla
sicističnih simfonij, romantičnih oper... vsega, kar mi pogrešamo ali pa je 
skromno in še v drobcih. Pa še tega ne cenimo dovolj. Koliko Slovencev ve, da 
je skoraj tri desetletja na začetku stoletja na novomeškem Kapitlju komponi
ral, orglal in učil izvrsten glasbenik, skladatelj Te Deumov, psalmov, maš, fug, 
Ignacij Hladnik. Nedavno smo v notranjski Cerknici za okroglo mizo kram
ljali o tamkajšnjem rojaku Franu Gcrbiču. Napisal nam je prvo simfonijo (ki 
je ne igrajo), skomponiral dve operi (ki ju ne uprizarjajo), urejal glasbeno 
revijo (kakršne danes nimamo). Po pogovoru so domačini potožili, da so bile 
doslej s spominjanjem Gerbiča težave, ker da je komponiral tudi cerkvene 
skladbe. Pa je Gerbič umrl že leta 1917, in to v deželi, kjer so skoraj vsi skla
datelji donedavna prihajali s korov. Taki so bili ti časi. Morda v zadnjih letih 
ne odkrito surovi, zagotovo pa pokvarjeni. Služiš, se prilagodiš ali pa sc 
umakneš in utihneš. In ker uslužniki ponavadi niso najbolj zgledni ljudje, so 
bile vse pomembne glasbene institucije vsaj posredno v rokah oblasti: Akade
mija za glasbo, RTV, glasbeni resor Republiške kulturne skupnosti in druge. 
M/HFTČ7C; Bo potrebno rud; povojno g/a.sbcno zgodovino pisari na novo? 
LEBIČ: Saj sploh še ni napisana! Pol stoletja slovenske glasbe je zunaj zgodo
vine. Strašna ugotovitev, s še bolj strašnimi posledicami. Toda to je druga 
zgodba.
Kadar razmišljam o kompromisarstvu s petinštiridesetletno oblastjo, se ne 
ogrevam za kak današnji postmodernistični mccarthizem. Zavračam pa vse 
tiste, ki se sedaj delajo, kot da niso vedeli, kaj se je dogajalo: da je bil Gallus 
še desetletja po vojni na indeksu, da se je bilo treba zagovarjati celo za izvedbo 
kake ljudske pesmi ali Pahorjevega Oče naš hlapca Jerneja ..., ko so začudeni, 
kaj je bilo v ozadju šolskih reform ali ukinitve glasbenega oddelka na Pedago
ški akademiji v Ljubljani 1987. Posledice monizma v glasbi je skladatelj Jakob 
Jež naslovil prispevek na javni tribuni Slovenskega kulturnega zbora lansko 
jesen v Cankarjevem domu (nekatere misli je objavilo tudi Delo, 1.12. 1990), 
pa so se glasbeniki naredili, kot da ne razumejo to po demokratičnih spre
membah prvo in edino zares osvežujoče razmišljanje o slovenski glasbi. Pa so 
ga v resnici zelo dobro razumeli!
M/HETČ7Č. Kor kaže, se g/asbemk/ javnost/ /n pobr/ke boj/jo /n /e beg pred 
pobf/ko v nj/hov/ narav/.
LEBIČ: Zdi se nam, da imamo zaradi posebne plemenitosti naše umetnosti 
pravico do nekake neopredeljene poze meščanskega intelektualca. Politika je 
take drže vesela, saj ji iz glasbenika ni težko narediti dvornega norčka ah gla
snika uspehov. Spomnimo se Lisztovih Les preludes za oznanjanje nacističnih 
zmag, Hitlerjevega čaščenja Wagnerja, posegov sovjetskega politbiroja v 
glasbo Šostakoviča. Pa tudi naša revoluetja ni bila boljšega okusa.
Zato se veselim sedanje glasbene prebuje. Predsednik Litve Vytautas Lands- 
bergis je pianist in muzikolog, Lothar Maizier, zadnji prehodni predsednik 
(bivše) DDR, je violinist, Kurt Mazur je z avtoriteto dirigenta Gevvandhausa 
s posegom v leipziške demonstracije preprečil najhujše, Marek Kopelent, skla
datelj, je postal osebni svetovalec Vaclava Havla. To odkrito sodelovanje s 
politiko mi je ljubše od skrivanja za nekakimi angažiranimi glasbami in sklad
bami. Če pravimo, da umetnikom «svet leži na duši«, potem naj ta svet ne 
opazujejo samo iz varne razdalje.
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družbenem živtjenju. Sem najprej posameznik, potem sktadatetj, učitetj, 
popotnik in če ostane čas, tudi javni detavec...
M/EfEEČ7Č; ...in č/an kake stranke?
LEBIČ: Ne, česar pa ne štejem za vrtino ati stabost. ščat sem v senci 
strankarskih ideotogij nacizma, fašizma, komunizma. ' - so terjate čtovekovo 
dušo in izražate nenasitno žetjo po skupinskem: skupaj peti, skupaj sovražiti, 
skupaj pobijati, se skupaj kesati...
Zunaj si sicer šibak, a ti ni treba tagati in razmištjaš tahko botj radikatno. Sam 
sem odgovoren, sam kriv, sam prevzemam nujnosti in tveganja take svobode. 
M/HELČ7Č; .Sprc/funno predpostavko, da g/asba m zmog/a kakega radikal
nega revo/fa, nič takega, kar so zfnogb krplževnlkl, v zadnjem času še posebej 
Društvo s/ovensklb jnsafe/jev. Težje pa je razumeti, da se glasbenik! ne znajo 
postavit! nit! za svoj jirosfor.
LEBtČ: Razen redkih posameznikov se niso ogtasiti ne ob skupnih jedrih, ne 
v času stovenske pomtadi, ne ob ustavi, ne ob ptebiscitu; in tudi sedaj, ko se 
stvari postavtjajo na novo, motčijo. Zakaj tako?
Ne pozabimo, da so še vse gtasbene institucije (od Akademije za gtasbo, dru
štev itn.) v rokah tjudi, ki so jih privedte na potožaje včerajšnje razmere, so 
"trojanski konji« včerajšnje obtasti, ki od njih ni terjata samostojnosti ati poti- 
tične zretosti. Niso se upirati gtasbeno zabavni industriji ne izenačevanju 
umetniške in komerciatne gtasbe (četo Društvo sktadatetjev), ne zvezdniško 
usmerjenemu abonmajskemu sistemu, ne naraščajoči gtasbeni nepismenosti v 
šotah.
So pa še gtobtji raztogi. Ponos ati ogrožanje nacionatnega Stovenci že od nek
daj povezujemo s književnostjo, tstovetimo se s Prešernom, že vetiko manj 
npr. z tikovnimi impresionisti, z gtasbo pa... Ktjuh žeto premočrtni in razvidni 
razvojni poti stovenske gtasbe, od tjudske ustvarjatnosti preko Gattusa do 
današnjih dni, je tepostovje merito naše kutturnosti in nacionatne zavezanosti. 
Gtasbe v naši narodni zavesti ni.
O moratni, nacionatni alt družbeni odgovornosti sc je v naši gtasbi nazadnje 
pisato v datjnih časih med vojnama pod peresi Lajovica, Kogoja, Osterca, 
Vurnika. Najbotj strnjeno in izrazito povojno generacijo Pro mušica viva so 
takratni in kasnejši centri moči preskočiti. Pozneje pa nihče več ni poskušat 
izpostaviti kak svoj ustvarjahii idiom, svojo posebnost. Mtade, ki so teta 192t 
tako sijajno zabtesteti v novomeški pomtadi, so takrat (in pozneje) označiti 
kot "žrtvovana generacija«, "generacija pred zaprtimi vrati«. Kako naj rečem 
današnjim: "tnotčeča generacija«, "generacija izpraznjenih src«? Že mtadi se 
sprijaznijo s fitozofijo neuspeha in vdanosti v usodo, v ta priročen atibi za 
tepoumno ezoterično nedejavnost. Motči in tekaj v zate ograjenem in dotoče- 
nem prostoru, pri tem pa si čimhotj razvij samozaščitne mehanizme! Sicer pa: 
ati je po desettetjih taži, fraz, korupcije, nemorate, zatiranja svobode, mogoče 
pričakovati kaj več?
AT/EfETČTČ.' Tako doma. Kaj pa slovenska glasba v svetu?
LKBtČ: Ločujem med svetom (Evropo), kot že kar dotgočasno metaforo in 
geografskim prostorom, kamor naši gtasbeniki odhajajo. Evropskega kom* 
pteksa ne priznavam. Evropo z nami vred sestavtjajo raztični narodi (obenem 
neznačitni in izjemni): Angteži — zaprti na Otoku, Francozi — samozadostno 

NAŠ POGOVOR odmaknjeni, Nemci — obremenjeni s krivdo svetovnih morij, Avstrijci — ne 
Rast t/1991 vedoč, kam s pretekto stavo, ttalijani — razpeti med ktasično mero in kramar

sko razpuščenostjo... Evropa je že med nami, je pri nas doma, je v naši dediš
čini v starih mestnih jedrih, knjižnicah, muzejih, v vseh javnih in zasebnih 

46 dobrinah, je v vsakem tonu naše gtasbe. Odkrijmo jo!
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Glasba je že po naravi usmerjena svetovljansko, zato je pot v svet našim glas
benikom odprta. To zgodovinsko zdomstvo ni nujno, "beg možganov« je prej 
zmogljivost slovenskega glasbenega genija. Postaja pa v zadnjem času zaskrb- 
tjujoče, ker je odliv velik v najbolj vitalni in za naše gtasbeno zdravje najbolj 
pomembni sferi, na področju ustvarjalnosti: J. Matičič, V. Gtobokar, U. Roj
ko, L Majcen, T. Svete... so že odšli in večina se jih ne vrača. Je že tako, da 
domovina tudi najbolj dejavnim in pridnim ne pomaga na mednarodni oder. 
Nikomur, ki ni odšel v svet, ni uspelo prodreti v mednarodni prostor. 
M/EVEEČ7Č. Men/te, Ja se bodo z združevanjem Evrope /n opušean/em me/ fe 
ovfre zman/ša/e?
LEBIČ: Naša glasba se težnji po tistem, kar v tehničnem svetu danes označu
jejo kot "cirkulacija visoko strokovnih migracij«, lahko takoj odzove, saj so 
v poustvarjalnem svetu samoumevne.
M/MEEČ7Č. Toda ne med sk/aJafe/J;, profesor/;, ustanovam;...
LEBIČ: To je naša krivda. Primer: Svetovno znani skladatelj in interpret 
Vinko Globokar že vsa leta, odkar je odšel v svet, počitnice ustvarjalno pre
življa v rodnem Žužemberku. Kdo bi naštel vse svetovljanske popotnike, ki so 
v vseh teh letih priromali v to suhokrajinsko metropolo, da bi tam ob Krki 
modrovali o najbolj živih stvareh sodobne umetnosti! Z Globokarjem vred 
potujejo mimo Ljubljane, pa jih tam nihče ne ustavi in kaj povpraša. 
Rimljani so provinco imenovali kraje, ki so bili daleč od središča. V resnici pa 
je provinca stanje duha. Je pajčevina, ki se splete kjerkoli.
A7/HEEČ7Č. To spremembah pr; nas m z uva/an/em tržnega gospodarstva se 
bomo tud; m; soočtb s pasfm; m prednosfm; tržne men/a ve dobrin na 
področ/u ka/rare.
LEBIČ: Čudaka, kar skladatelj sodobne umetniške glasbe zanesljivo je, se 
tržne dileme ne dotaknejo. Čas za komponiranje si služim s poučevanjem, sem 
pa zato pri ustvarjanju neodvisen in svoboden.
Z nasprotujočimi učinki "menjave kulturnih dobrin« pa imamo glasbeniki 
izkušnje na področju poustvarjalnosti in z njim povezanim zvezdništvom. 
Deluje po enostavnem in grobem pravilu: dobiček bo največji, kadar investi
ram v čimmanj ljudi; zvezdo, ki prinaša dobiček, pa ustvarim tako, da čimveč 
potencialnih "zvezd« izključim. Ko tako nastalo piramido genijev podpre še 
medijska reklama, se koncerti spreminjajo v pohode gladiatorjev: "najhitrejši 
človek na oseminosemdesetih tipkah«, ali: "pevec, ki z glasom premika pred
mete«. Namesto tihe kontemplacije in ponotranjenosti — artizem in spekta
kel. Seveda pretiravam. V umetnosti je veliko takega, kar lahko plačuje trg — 
potrošnik, toda nikdar ne dovolimo, da se država povsem razbremeni skrbi za 
kulturo. Na boljšem trgu kulture bi obležalo veliko najboljšega, od Homerja 
do Kafke. Vsaka državna uprava rada sliši za kulturno mecenstvo in sponzor
stvo. Med gospodarstveniki, direktorji in tehnično inteligenco nasploh je brez 
dvoma veliko kulturno občutljivih ljudi, vendar se mora pri sponzoriranju lju
bezen do umetnosti umakniti. Gospodarstvu je mecenstvo hočeš — nočeš 
nadomestilo za medijsko reklamo.
M/77EEČ7Č.' Omenjate ;;;eJ;/e. Kakšno v/ogo Jun /;r;/usa/efe?
LEBIČ: Moč medijev je danes vseobsegajoča in strašna. Postavili smo si jih za 
posrednike med seboj in resničnostjo. Kdo? Kaj? Kam? Zakaj? ...Na ta 
temeljna bivanjska vprašanja imajo mediji takoj pripravljene odgovore, s 
čimer je ljudem odvzeta možnost, da sami sebe osmišljajo. Kulturo dvoma in 
kritičnosti je prekrila gosta mreža umetno ustvarjenih kvazisocioloških vzor
cev obnašanja in razmišljanja. Otroci računalniških igrač so sedaj odrasli. 
Pomembni so tehnološko blesteči dogodki "svetovne« kulture, ne pa bogastvo 
nacionalnih ali regionalnih kultur. Pritisk na gumb in že si v sredi ognjemeta
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Verdijeve Aide v veronski areni aii pa sredi "War in the Gutf«. Dražtjaji so 
enaki: senzacije, zvezdništvo, tehnoioški artizem ...,vmes pa kičaste rektame. 
M/HELČ7Č; Ko že govorite o fe/evtzig, aii menite, da je prev/ada g/edanja — 
vidnega ifv, h/m, cArran, rek/ame ...J /nrsjteva/o k razdu/:ov/gnosh tianaVt/ega 
žfv//cnja? Kaj to pomeni za g/asdo, ki feme/ji na ku/fur/ jtos/ttšanja?
LEBIČ: Znanost pravi, da je naše uho, naš stuti podoben sohi z ogtedah, v 
katerih se zrcatita čas in prostor, pretekio in prihodnje, dvo in več dimenzio- 
naino. Pragmatično razmištjanje današnjih viad je preveč ogtato, da bi dou
mete "tekočo intehgenco«, ki je v ozadju postušanja. "Akustična nehigiena« 
je kužna botezen današnjega časa, s še ne raziskanimi posiedicami.
Pretirana obremenitev samo enega čutita zagotovo ruši psihično ravnotežje. 
Zanimivo je spremtjati, kako premikanje od notranjega (pristuškujočega) na 
zunanje (vidno) poteka hkrati s širjenjem raeionatizma na družbenozgodo
vinski ravni. Tudi v gtasbi.
Večino gtasbenih kultur, ki temetjijo na improvizaciji, programira uho (tjud- 
ska gtasba, gtasba Datjnjega vzhoda in dr.), zahodnjaško gtasbo že dotgo pro
gramira vid. Najprej smo iz anonimnosti prikticati sktadatetja, konec rene
sanse začeti gtasbo zapisovati v partiture, v baroku koncerte spremenili v scen
ske predstave, v ktasicizmu na oder postaviti dirigenta, vse do današnjih dni, 
ko prireditetji koncertov ogtašajo te še, kdo bo nastopi) (kaj bomo videti), ne 
pa, kaj bo nastopajoči igrat (kaj bomo postušati).
A7/HELČ7Č. .Smemo sk/epar/, da je vse večje zanemarjanje g/asbene vzgoje v 
naših šo/ah s strani šo/sk/h ob/asb tudi j)os7cd<ca novoveškega racionahzma? 
LEBtČ: V gtavnem da, tikrati ob popotni nemoči in kapitutaciji današnje sto- 
venske gtasbeno-metodične stroke, ki ne razume znamenj časa. Ukinitev gtas- 
benega oddetka na Pedagoški akademiji v Ljubtjani je bito zadnje dejanje pred 
jatovim zatišjem. O tem je že vse povedano in napisano. Svoje bo pristavit 
neusmitjeni kronist — čas.
Mi//h/,( '/( .- Vehko ste z m/adimi, kot pro/esor pa tudi drugače. Kaj oni 
menijo o vsem tem, o vašem feimično-kuifurnem pesimizmu, o potms/ek/h, ki 
ste jih izrekh na račun tehnike, medijev, m/ormauke,' skratka, vsega, kar se 
danes zdi neizbežno?
LEBtČ: Razen postednjih reči zame ničesar ni neizbežno. Predvsem pa nisem 
nasprotnik čudežnih iznajdb tistega razuma, ki ustvarja deta Varčseja, Xena- 
kisa, Stockhausna, Bouteza in drugih. Tehnična in tehnotoška dognanja so 
tudi v pretektosti spreminjata potje gtasbenega. Toda bita so v rokah genijev. 
Danes pa je vsako novino ati sporočito mogoče potjubno razmnoževati in raz
širjati. V besedi potjubno tiči ztodej. Urednik tokatne radijske postaje, vsak, ki 
ima roko na gumbu oddajnika, vam tahko vsiti svoj gtasbeni (ne)ukus, kut- 
turno «macdonatdizacijo<< in "Rambo subkutturne« vzorec iz povsem dru
gačnega civitizacijskega konteksta. Vetiki bratje v ozadju tega pogona so žeto 
konkretni tjudje, nič neizbežnega.
Kdor ima danes v rokah etektroniko, ima moč. To vetja tudi za gtasbo. Zgo
dovina uči, da je tehnika vsetej bita botjša zaveznica tistemu, ki ruši, kot tiste
mu, ki gradi. Večina tehničnih dosežkov je nastata v vojaških laboratorijih. 
M/HELČ/Č: /n kaj furs/fjo o vsem fem uda d;?
LEBtČ: To morate vprašati njih. Nisem prepričan, da so zares tako enotna 
diskomanska ati proti kutturni dediščini naježena skupina tjudi, kot jih rišejo 
odrasti. Sicer pa, kdo jih že v zibki zazida z mehaničnimi igračami, jih zaradi 
sebičnega udobja peha od sebe in se potem zato neprimerno odkupuje? Kdo 
jih pošitja v usmerjene šote? tn ko tako normirani mtadi odrastim podržijo 
ogtedato, je ogenj v strehi. Zopet smo pri medijih in trgovcih z novci. Ti 
ustvarjajo mtadim imidž. Kaj pa si naj tetevizija ati prodajatec rokovsko-
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-popovske godbe pomaga z normalno socializiranim mladim študentom, kme
tom, delavcem, vajencem, dijakom? Bizarnost, fanatizem, problematičnost, 
mamila... to so teme!
Kadar znajo odrasli mladim odpret) pot v svet sodobne umetniške glasbe, 
potem ti zelo hitro doumejo, da NI med Ramovšem in Laihachont, med Eige- 
tijem in Bon Jovi, med koncertno dvorano, kjer se posluša, iti med diskom, 
kjer se pleše, nobene MEDSEBOJNOSTI. Da se te stvari ne izključujejo, se pa 
ostro ločijo po zvrstnosti, namenu in zahtevnosti. Težave imajo odrasli, moja 
generacija, posebej tisti v njej, ki vse to spremljajo iz varne razdalje konzerva
tivnega glasbenega historizma.
A7//V77.Č7Č.' So generaaj.sk; /ire/onu zares tako osrr/? Kaj že/tfe naš; g/asb; v 
pr;7iodnje?
LEBIČ: Prelomi so. Skoda, da jih v naši povojni glasbi nihče resno ne razisku
je. Glede želja za prihodnost pa: da bi uspelo ustaviti nadaljnje razpadanje 
glasbenega spomina, da bi začenjali živeti tudi s svojo glasbeno sodobnostjo, 
da bi se v poslušanje vrnilo več zbranosti in duhovne vsebine.
Sluh je naše najbolj poduhovljeno čutilo, vrata v druge svetove beremo prt 
modrih v Upanišadah, v Tibetanski knjigi mrtvih, pri perzijskih sufijih, v Sve
tem pismu: ...><Kdor ima ušesa za poslušanje, naj posluša,« govori Jezus, 
kadar sporoča kako posebej važno stvar.
Tu bi se moral najin pogovor o glasbi šele začeti.

49



Stane JARM: iz cikta Obrazi (foto: Branko Babič)



Renato Repše

Urbanizem v novih pogojih, Ur. i. 
SRS, Poročilo 4, Seminar, t.juh- 
Ijana 6. 4. 1964 / Iz prispevka B. 
Gaberščika (Izgradnja mest m 
naselij) lahko beremo tudi, <<da 
nam iz rok uhaja podoba naših 
mest« ipd.

Gustav Schwab, Najlepše antične 
pripovedke, MK, Ljubljana )9HM / 
"Poroko Kadmosa, ki je Teban
cem pomenil toliko kot Kozmos 
(pameten red), s Harmonijo (ple
menito soglasje, skladnost) je 
mogoče razlagati tudi simbolično. 
Združitev teh dveh elementov 
(reda in skladnosti) ustvarja 
pogoje za nastanek človeške kul 
ture.«
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TRŠKA NASELJA 
MIRENSKE DOLINE

ZMAGOV1TOST NOVEGA

Že v prejšnjem spisu smo predete nove pozidave izven obravnavanih historič
nih centrov imenovati kar "predmestja«. Očitna pretiranost tega poimenova
nja žeti pokazati na značitna naprezanja po "mestnem«, ki se, prej kot kjer- 
koti, kaže v raztičnih poimenovanjih (npr. trgov), pa tudi v neposredno prene
senem sistemu gradnje. Pričujoči tekst poskuša nekotiko osvethti probtema- 
tiko "novega« v okviru značitnosti Mirenske dotine.
Ne-centri obravnavanih nasetij v Mirenski dotini so po svoji značitni togiki 
postavitve nastajati predvsem po drugi vojni, ko se je možnost gradnje (kotek- 
tivne, individuatne), kot je obče znano, neverjetno razmahnita, ob tem pa zav
zeta tudi vetike površine in "prekosita« starejše tkivo. "Predmestja« so zna
čitni predeti btokov, individuatnih hiš ter kombinacij stednjega, večinoma na 
ugodnih tegah (in žat tudi na kvahtetni obdetovatni zemlji). Obtikovatsko so 
brez prehoda distancirana od starejših pozidav, večkrat pa tudi neposredno 
priključena, s tem da je ravno ta prehod nedodetan, agresiven ipd. Poseben 
probtem predstavtjajo izrazito izstopajoče novogradnje znotraj že opredetje- 
nih območij (npr. v starem jedru trga), ki ne spoštujejo kvatitetnih in karak
terističnih prijemov, značitnih za prejšnja stotetja. Tako prezidani predeti in 
četa nasetja izgubtjajo svoje značitne stike, identiteto; ob kritikah novogra
denj, ki jih večkrat beremo in stišimo, pa se je vprašati, če in kako je možno 
ustvarjati kvatitetnejše bivatno okotje.
Znani zagovor, češ, stvari se dogajajo v okviru "danih možnosti«, je seveda 
predvsem enostavna misetna enačbica, učinkovita ob ponavtjanju in skrivno
stnosti, vsakršno oddatjevanje iz tako zastavtjenega "začaranega kroga« pa 
seveda prinese tveganje in botj odprt diatog o probtemih - vsako preciziranje 
je tveganje (oz. "tveganje«), kako odgovoriti na "tečna« vprašanja. Če se ne 
zadovotjimo s "hvata bogu, vsaj to imamo,« je nekaj probtemskih polj nujno 
tudi datje odpirati in reševati.
Če tako vztrajamo pri kritičnem odnosu, se mimogrede spomnimo citata iz 
teta 1964, namreč, da "zidamo hiše, ne pa tudi mesta in trge«.' Ugotovitev 
tahko zastedimo v raztičnih kritičnih zapisih in kot taka prehaja v ktasični 
arsenat deta javnosti oz. stroke, žat pa jo ne zastedimo tudi v okviru praktič
nih posegov (seveda kot atternativo). Težnja po cetostncm obtikovanju nase
tja, ki se zaveda mnogih vplivnih točk v snovanju, je vedno izpostavtjena tudi 
pripombam o te obtikovatskih ambicijah, ki da ne pridejo dlje od vizije. Ker 
na tem mestu ne bomo dokazovati nekaterih drugih, praktičnih prednosti botj 
cetostncga ptana, se omejimo na nastednje: recimo, da je potreba po obtiko
vanju nasetja (trga) kot cetote te naše izhodišče oz. hipotetična drža pri ana
lizi, pri pregtedu situacije, te ta pa naj spotoma opredeti isto vprašanje. Ob 
tem pa se ustavimo še ob samem motivu "cetostna podoba mesta, trga«: 
Seveda ga tahko odpravimo kot izgutjeno frazo, ki nenazadnje prikticuje 
davno poroko med Kadmosom in Harmonijo/ kar pa bi marsikdo označi) 
zgotj za odmaknjeno htepenje. Prav tako je razvoj mest in trgov praktično 
zapteten proces, ki, če tako rečemo, z banatnimi vptivi spreminja takšne ati 
drugačne vstopne zahteve. Pravzaprav je moč že v današnji strukturi (enega) 
mesta ati nasetja zaznati raztično "trdno« reatizacijo posamičnih načrtov ati 
zahtev gradnje. Spomnimo se regutacijskih načrtov za Ljuhtjano (po potresu 
1895), ki so doživeti raztične interpretacije v praksi. Lahko rečemo, da je
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To seveda potrjujejo obilni plani 
za mestna okolja. Poudariti pa 
moramo, da gre v naših primerih 
za naselja relativno malih razmer 
in zato tolikanj hitreje obvladlji
vih.
Start, 18. 8. 1990/Raša: dragulj 
fašističkc arhitekture, Gabriele 
Cappellato/.

Tukaj dodajmo, da so nekateri 
predeli mest po Sloveniji z zako
nom zaščiteni (npr. kot urbani
stično arhitektonski spomenik), 
kar ima ob resni restriktivni poli
tiki jasne posledice v planiranju 
ipd.
Druga stran je obrnjena trditev: 
da je staro že samo po sebi kvali
tetno, če navedemo nek praktičen 
primer (nekoliko eksotičen sicer) 
-umetno« starano pohištvo (z luk
njicami ipd.) je bilo uspešna izvo
zna roba vZDA.
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potreba po cetostnem (tudi kompteksnem) urejanju v vsaki (starejši) fazi toti- 
kanj zahtevnejša/ V izhodišču, ati, recimo, zahtevi po cetostnem, totatnem 
ohtikovanju pa ztahka najdemo še neko prohtcmatično mesto, ki je v bistvu 
paradoksatnega značaja.
Pogtejmo, na primer, značitnost istrskega mesta Raše, ki je nastato za potrebe 
rudarjev in to tako rekoč v -enem kosu«/ Mesto je kot cetoto projektirat arhi
tekt Gustavo Putitzer Finatj, stavnostno pa so ga »pustiti u promet« teta 1937. 
Sama Raša je grajena tako po nekaterih ideatih t. i. »tradicionatnega mesta«, 
z osrednjo utico in zaktjučkom v trgu, sama arhitektura pa je bolj podrejena 
aktuatnim trendom obtikovanja. Mesto je komptetno in samozadostno ohti- 
kovano, izvedeno dostedno po projektu. Paradoks je v tem, da tako »totatitar- 
no« izveden projekt nikjer ne vktjučujc stanovatcev, vsaj pred nasetitvijo ne, 
ti so prek avtomatizma (prišite?) potitičnega sistema goti »objekti,« zgotj nuj
nost procesa. V neki drugi, novejši situaciji, se stanovatec sicer pojavi v pro
cesu, vendar zgotj dektarativno — a o tem pozneje. Probtematičnost zahteve 
po cetostnem je torej v nekaterih primeriti v odtujenosti neke kvatitetc od 
porabnika, ki se, npr., ne more vktjučiti v obtikovanje svojega bivatnega oko
lja — bodisi ni dovotj informiran bodisi ni predviden za sodetovanje. Tukaj 
tahko seveda navedemo tudi drug ekstremen primer »cetostnega« projektira
nja: bivši predsednik Gausescu je za potrebe državne ideotogije preprosto bri
sat avtohtono raste vasi in jih menjat z uniformnimi htoki. Če tako poskušamo 
nekotiko strniti, potem »cetostno« še ne moremo istovetiti z raztičnimi tota- 
titarno-ideotoškimi pristopi, čeprav sc to, kot smo videti, ponekod ztahka zgo
di.
Pogtejmo nekotiko našo Mirensko dotino, da bomo tažje orisati vprašanja, ki 
jih stutimo že v prejšnjem odstavku. Predmestja so poteg historičnih jeder in 
danes že značitnih variant »mešanih« prehodov (stari objekti, vmes novi ipd.) 
potcnciatni det cetote trga ati nasetja. Ztahka ugotovimo, da sc v našiti prime
rih izrazito točijo. Ponavadi med posameznimi deti ni obtikovanega prehoda, 
ampak gre za prazne dete, ki najprej pokažejo na značitno consko opredetje- 
vanje pozidave, ki kasneje spregteduje kvahteto manjših ambientov. Ob raz
pršeni gradnji, ncujetosti mas, netogičnih preskokih ipd. pomistimo tudi, da 
gre za neke vrste sproščeni tiberatizem v gradnji, kar pa je te prvi pomistek. 
»Luknje«, ki jih za sabo pušča tak »tiberatizem« (mistimo na nedodetanost 
npr. v prejšnjem stotetju zastavtjene utice ati trga, na nespoštovanje kvahtetne 
arhitekture ipd.), tahko mistimo dobesedno. Nešteto kvadratnih metrov pro
stora se izguhtja v nedefinirani rabi, kar govori o retativno vetiki razsipnosti 
s prostorom. A ostanimo pri retaciji znotraj cetote—nasetja. Ena od značitnih 
probtematičnih točk je degradacija (postabšanje) historičnega jedra z novo 
pozidavo, ati nekotiko drugače, nestrpnost do že obtikovanega okotja/ Pos- 
ptošeno tahko rečemo, da »novo« v svoji poputarnosti posega v raztična oko- 
tja, ob tem da kaže na aprioren izbor oz. presojo za poseg. Dvojica staromovo 
je pri tem (oz. v tem primeru) enostavno orodje presoje.
Dvostranskost trditve, da je »novo že sinonim za kvahteto,«^ nas ne prepri
čuje te v naivnost te te, ampak nakazuje predvsem nek širši probtem. Tega 
tahko opišemo, ko poskušamo v potju ptaniranja in posegov raztožiti pomen 
»novega«. Kot smo že omeniti, je dvojica staromovo (oz. tisto, kar je iz nje 
uporabno za naš primer) tahko enostavno orodje presoje. Recimo, da smo 
vedno dostedno navdušeni nad vsem novim, za staro pa si izmistimo kak ote
žujoč raztog (npr. ideotoška neprimernost), histrument je pripravtjen, vza
memo ga za edinega in vestno uporabtjamo. Seveda stednjega itustrativnega 
niza ne bomo več nadatjevati, temveč raje definirajmo: sodba, ki stoni na taki 
osnovi (dvojico staromovo jemtje kot ne-časovno opredetitev, kot merito a 
priori), je pregroba in prinaša podobne rešitve. »Ustavit se je čas, začenjamo
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H kvatiteti bivanja usmerjena 
načela moderne gradnje (svetloba, 
zelenje...) sc oh slabih pogojih žal 
spremene v karikaturo, v pov
prečne rešitve in slabo bivalno 
okolje. Nova tehnologija gradnje 
ne služi človeku, ampak fiktiv
nemu napredku.

Če nekoliko razložimo: ker je 
blok element velikih mest, je pa 
tudi moderna tvorba, dosežek, bo 
tudi pri nas ..pokazala«, da smo 
napredni ipd. Res, dostikrat zelo 
vabljivo. Ne pozabimo pa, da 
slednje v primerih, ko želimo še, 
npr., turizem v okviru mirnega 
podeželskega ..gnezda«, bloki 
izpadejo moteče (?!). Dodajmo pa 
še en moment pri blokovski grad
nji: pacifikacija delavcev.

Žal gre za tipičen jugoslovanski 
-.projekt«, katerega skriti del je 
generator inflacije, račun pa bo 
izstavljen tudi našim otrokom.
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znova,« je le ena od ilustracij tega, očitno revolucionarnega nastavka za reše
vanje. Kontinuum je pretrgan, obenem pa smo na mestu izrazitega vdora ideo
logije v področje zidave. Vsekakor je za naše gledanje razvoja kraja zelo 
pomembna ta prekinitev (ali bolje rez) enakomernega zveznega širjenja in raz
vijanja, saj pomeni že opisane posledice.
Povojni čas, ki je z revolucionarnimi spremembami prinese) nove temelje pri
stopov k prostoru, je, kot rečeno, tudi v fizičnem smislu prispeval ogromne 
premike. Naglo menjanje družbenih vrednot, splošne uporabne filozofije in 
seveda s tem povezanih idealov zahteva -novo«, ki bo seveda v skladu s 
časom. Nova oblika je dobila prednost predvsem nasproti vsemu staremu, 
pazljivost je bila odveč. Deklarativna evforija pa se je, kot vemo, ustavila pri 
nizkem standardu in toliko slabših rešitvah, zlasti v kolektivni gradnji ipd. 
Udarništvo megačasov je v "kolektivnem človeku« komaj zaznavalo posame
znikove potrebe in seveda možnosti. Novo je sicer premagalo staro, žal pa se 
šele v današnjih časih ponovno uveljavljajo tudi ostale vrednosti grajenih oko
lij. Kako pomembno vlogo je opravile) razmerje staromovo (ki je sicer samo 
po sebi nedolžno vsakdanje), je danes očitno v več slovenskih krajih.
Drug pomemben moment pri konstituiranju "predmestij« Mirenske doline je 
že značilno prvoincialen, ali, če hočete, je posledica odmaknjenosti od velikih 
centrov. Ideja iz centra se nekontrolirano prevzame in locira ne glede na 
lokalne danosti oz. potrebe. Ugibamo lahko, ali gre pri teh težnjah za direktno 
posledico politične teze, da so mesta -ognjišče socializma« (Kardelj), ali za 
bolj vsakdanje razloge. Dejstvo pa je, da je ideja tudi v našem koncu verjetno 
uresničena, in če si privoščimo nekaj cinizma, v okviru -danili možnosti«. 
Kako? Na splošno gre predvsem za že omenjeno nekritično povzemanje 
modelov iz centra, kar ilustrira potrebo po označevalcu mestnega." Lahko 
rečemo, da slika blokov ob porajajoči industriji pomeni napredek oz. naj bi 
pomenila napredek, kaj pa v resnici je, vse bolj spoznavamo in občutimo. Če 
ostanemo še pri tej t.i. sliki: marsikdo jo oceni za lepo, marsikdo za grdo itd., 
kar je v bistvu subjektivna stvar. Zanimivo pa je, da so slike v Sloveniji, ne 
glede na krajino in posebnosti, iste, da se ponavljajo in da so monotone. 
Druga značilna postavitev, ki oblikuje -predmestja«, so individualni stano
vanjski objekti, postavljeni v večjih formacijah.
Mirno lahko pritrdimo literaturi, ki trdi, da so ti (taki) objekti po udobju in 
ostalem tako rekoč -ideal zahodnih družb«, da pomenijo dejansko velik pre
mik v bivalnih pogojih in da nudijo neprimerno več od vlažnih kmečkih hiš, 
starih kajž itd. Toda ostanimo zaenkrat pri splošnem in navedimo, da gre pri 
teh objektih večinoma za zelo podobne prijeme, za modele, ki so glede na raz
širjenost kar -internacionalni«. Tipski projekti so enostavni in oblikovalsko 
nezahtevni, tlorisi so zadostni (po kvadraturi oz. številu prostorov), ponavadi 
značilno triosni (ločenost dnevnega in nočnega dela). Preenostavno bi bilo 
sklepati, da so priljubljeni samo zaradi svojih lastnosti. Gre za uspeh neke 
ponudbe, ki je brez težav (in naprezanj) z enostavno prodajo in cenenostjo 
postavila pol Slovenije in jo oblikovalsko definirala. O ekonomskem učinku te 
množične gradnje tu ne bomo posebej govorili, omenimo le izredne pogoje 
(kredite) in proste popoldneve ter seveda garaško lastno deloč 
Po tem preletu se poskušajmo zopet navezati na značilnosti Mirenske doline 
in na -predmestja« trških centrov. Na začetku smo rekli, da nas kot izhodišče 
zanima celostna podoba in orgaizacija naselja, vmes pa ugotovili, da podobo 
tvori -znana« tipologija, razširjena po državi, torej tudi v tem koncu. Kam ali 
kako ta gradnja tvori naselja? Gre za razpršene postavitve po conah, ki v svo
jih razsežnostih ne kontaktirajo s starim jedrom (kolikor je še prepoznan), ne 
upoštevajo bistvenih urbanističnih določil (na primer: pogleda na zvonik, zna
čilne vedute ipd.) oz. jih ne poskušajo nadgraditi ali izpeljati. Skratka, različne
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zgodbe, brez žetje, da bi postate eno. Seveda je do tu lahko cel niz ugotovitev 
korekten in neproblematičen, zaplete se ob vstopu druge želje ali potrebe. 
Vzemimo primer, ko želimo iz kraja narediti turistično zanimiv, atraktiven del 
ponudbe občine. Tedaj trčita dva konteksta ali prijema: poenostavljeno reče
no, "razvoj gre svojo lastno pot« in "želimo se predstaviti z avtohtono arhi
tekturo in ambientom, značilnimi hišami in drugim..«.
Se preden pa bomo razlagali gornji problem, se ustavimo pri nekem zelo 
sorodnem. Značilen paradoks izjavljanja o problematiki se glasi: planer je kri
tičen do situacije na terenu, stanje ni v redu ipd., hkrati pa izjavi, da je on sam 
planer. Enostavnost te kombinacije, ki meji seveda na brezup, ni toliko sme
šna, kolikor je slikovita, pomenljiva. Omenjamo jo, ker zna biti (spet) lep 
uvod v začaran krog, od koder, kot vemo, ni rešitve. Bralec bo seveda dejal, 
da ga zavajam v nekakšne stranske kanale, daleč od bistvenega, torej arhitek
ture in sličnega — in res. Zal pa je ta izlet pomemben, da pokaže vse realne 
"umike« v svet nekreativnega in neodgovornega, torej res na kilometre stran 
od urejanja in oblikovanja naselij. Enostaven odgovor na vprašanje, zakaj je 
planer tako nedefinirana in neznana »x« stvar ali oseba, je: družba oz. poli
tični sistem ga je naredil za takega, ga omejil in definiral (politično).'" 
Vrnimo se k temi prejšnjega odstavka: Nasprotujoča si načela ali izhodišča k 
razvoju prostora enostavno ukinjajo smiselno varianto (ne more jih biti več). 
Kopičenje idej, kako spraviti prostor "V promet«, npr. turizem, industrija, 
drobno gospodarstvo..., hkrati pa le-te locirati na istem ali zelo majhnem 
skupnem prostoru, pomeni tvegati. Zelo karikirano to pomeni, da poleg zdra
vilišča postavimo hrupno industrijo, in se jezimo, kako ni gostov. Nekatcr* 
primeri v Mirenski dolini kažejo na podobne tendence, kakor pa bomo opisali 
v nadaljevanju, ob neštetih možnostih za elegantnejše rešitve. Seveda pa gre 
dodati, da v nemirnih časih menjav in re-definiranj v družbi tudi tovrstna pro
blematika težko .-umiri« aktivnost v smer strokovnosti.
Drugi primer, kako lahko pogledamo v oblikovalsko plat načrtovanja, je 
ponoven vznik tez o dolenjski arhitekturi, ki naj bi zapolnila prostor po uni
formni vseslovenski ipd. ter postavila nadaljevanje do sedaj zanemarjane 
avtohtone arhitekture. Pri teh zahtevah ali postavkah pa prihaja do možnosti 
druge skrajnosti: strogo definiranje, kakšen naj bo objekt v določeni coni (re
cimo, da ga definiramo po t. i. dolenjski avtohtoni hiši"), povzroča več pro
blemov. V prvi vrsti je tu nevarnost, da se pravila gradnje poenotijo, ne glede 
na siceršnje mikro-ambientalne kvalitete v okolišu, da gradimo dosledno "do
lenjski tip« brez pridržkov, tako pa ponovno zaidemo v drugo uniformnost. 
Če smo v okviru analize dojeli bistvene prvine kraja, naselja, potem naj jih ne 
bi zaprli v ozko definicijo, ampak jih različno, glede na lokacijo (genius loči), 
opremili z novim. Neštete, tudi iz drugih zahtev vidne, možnosti po urejanju 
kvalitetnega bivalnega okolja se sicer podrede, npr. nekaterim generalnim lini
jam naselja, vendar hkrati sproščeno iščejo nove pristope. Kontekst'* je lahko 
(različno) elastično definiran, s tem pa odpiramo možnosti novim potrebam. 
Če tega ne zmoremo, potem pomeni ozkost opredelitev oblikovanja tudi krea- 
tivnostno kastracijo.
Jasna slika istega problema so tudi neštete lokacije »mešane« pozidave, ki vse
bujejo tako avtohtono gradnjo (npr. kmečki objekt, kajžo, polmestno hišo...) 
kot tudi nove objekte (individualni objekti, značilna tipska gradnja). Reševa
nje prostora, ki bo ob manjših možnostih zidave na »prazni« zemlji postalo 
vsakdanjost, bo zahtevalo natančno obnašanje, vsakič posebej in seveda vsa
kič drugače nastavljena izhodišča. Slednje bi v jeziku planerja (nr. v PUP-u) 
lahko pomenilo, da ima vsaka tako zahtevna cona še nekaj podeon urejanja 
oz. določi).
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Verjetno se po vsem tem že opazi, da je težnja po celostnem oblikovanju, 
glede na različnost in neenotnost pristopov, kaj težka naloga in v vsaki nadalj
nji fazi mani logična.' Novo kot potrebo iti motiv lahko opravičimo z nešteto 
razlogi oz. zagovori, hkrati pa prinese tudi nova nasprotja in neubranosti. Ob 
vsem tem pa se povsem ločeno znajde naročnik, če tako rečemo, cilj planira
nja. Občan, ki želi (zmore) iskati novo bivališče (stanovanje), je bil do sedaj 
izpostavljen skromni ponudbi, ki je zaradi padajočega standarda še bolj 
podrejena misli po hitrem in enostavnem zaslužku. Če pa je bodoči lastnik, 
npr. hiše, že izbiral med nekaj tipskimi projekti, ni mogel med različnimi orga
nizacijami bivanja (strnjena ulica, glavni trg, »zelena« ulica izven centra z 
zasebnimi atriji, vaški trgec z značilno živahnostjo ipd.). Verjetno rabijo neka
teri zunanji primeri (npr. Dvor, Grosuplje)'**, ki poskušajo v sivino organiza
cije uvajati drugačne zasnove, ogromno časa, da se prebijejo v druga okolja, 
pri tem pa moramo opozoriti najmanj na slednje: Nekritično povzemanje pro
jekta bi pomenilo tudi nezmožnost aktivnega iskanja v okviru danosti na 
»drugi« lokaciji, to pa je pripomba, ki jo poznamo že iz dosedaj grajenih oko- 
lij.
Naročnik je torej odvisen od t.i. ponudbe, na drugi strani pa od lastne zavze
tosti, informiranosti in pripravljenosti za sodelovanje. Žal je teza o sodelova
nju (npr. v fazi sprejemanja planov) v realnosti težko dokazljiva. Zlasti v 
odmaknjenih predelih se ljudje redko tudi zares vključijo v razpravo, še to pa 
je bolj posledica čisto osebnega problema (ko gre cesta čez moj vrt). Nasprotje 
med občanom in »onimi zgoraj« je posledica travmatičnih odnosov, ki so bolj 
ali manj vzpostavljali nezaupanje in pospeševali podcenjujoč odnos. Po tem je 
iskanje pristnosti v sodelovanju brez izboljšanja siceršnjih »političnih« relacij 
oz. odnosov brezupno delo oz. način, kako se še bolj oddaljiti. Dodajmo, da 
je mrtvost komunikacije lahko za določeno strukturo zelo koristna, saj se le ta 
lahko »oddalji« od splošnega dobrega (h kakšni deviaciji v svojo stran). V tem 
primeru (primerih) je prizadevanje posameznika, ki bi želel po vesti in razumu 
izboljšati stanje, ponavadi prekinjeno z mnenji, da gre za zaletavca (provoka
torja?), ali, če rečemo drugače, človeka, ki ne »razume, kako to gre.« Apatija 
in celo določen strah pred sodelovanjem (kaj bo, če kaj »narobe« rečem, 
zameril se bom temu in temu, kar pomeni...) pomeni seveda tem večjo samo
stojnost planerja, ki v končni rešitvi po formalni poti zadosti pogojem za spre
jem prostorskega dokumenta, opravi delo in problem je zaključen. Mar res?
Če ostanemo samo še malo pri našem »naročniku« stanovanja, projekta za 
hišo..., potem se spomnimo še nečesa: da gornji ni vedno in absolutno zado
voljen, kažejo že slučajne izjave (npr. z okrogle mize v Mokronogu, da »ži
vimo v kockastih hišah, ki so čudno postavljene na parcelo«) in nešteti reali
zirani »novi projekti«, tj. prezidavanje objekta, novogradnje po sistemu 
»sam že vem, kako gre«. Lahko bi rekli, da občan sodeluje na polju obliko
vanja svojega bivališča, seveda pa šele v realizaciji (ki se nekje konča z zado
voljstvom, drugje pa z večjo jezo), pri malti in betonu. Z večjimi konflikti pa 
se srečamo pri urbanizmu, kjer je tudi popravljanje skoraj onemogočeno, žal 
pa se širša zavest in akcija dvigneta šele ob očitnih onesnaženjih,'^ ko je sam 
proces, ki je nastavil take razmere, zdavnaj mimo. Tu pa tiči tudi odgovor na 
vprašanje, zakaj poprejšnje razprave o urbanizmu, zakaj preverjanje načrtov, 
zakaj kontrola laične in strokovne javnosti... Ker pa smo vsi ta javnost, pa 
tudi vsi bivamo (nekje), lahko sklenemo, da pomena te postavke ne gre pod
cenjevati.
Imajo naselja, centri in predeli, stara jedra, možnost, da postanejo del organi
zirane celote, ki bi vsebovala tudi možnosti vedno novega, kreativnega formi
ranja bivalnega okolja, izpeljanega iz lokalnih pogojev? Da in ne. Poglejmo 
nekaj primerov, ki ta odgovor potrjujejo.
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Primer kopičenja razvojnih motivov, ki drug drugega onemogočajo, je vseka
kor načrtovanje industrijske cone v Mokronogu. Ta naj hi ležala poleg že 
postavljenega kompieksa, na širšem področju oh starem trškem jedru. Drug, 
širše znan vstopni podatek, je zahteva ali želja po razvoju turizma, ki naj hi 
domnevno razkazoval znamenitosti Mirenske doline in jih ob ustrezni 
ponudbi razvijal. Recimo, da je jedro Mokronoga urbanistično arhitektonski 
spomenik, kar pomeni, da ga poskušamo zavarovati in seveda vključiti v turi
stični »promet«. To pa pomeni, da ga industrijska cona pokrije (oz. prekrije 
spekter vedut nanj, značilne poglede ipd.), oh tem pa naletimo na problem, 
kaj sploh hočemo oz. zmoremo. Paradoks je rešljiv (seveda ne na isti lokaciji, 
zlasti če sta vstopni zahtevi dosledno isti): industrijo je možno locirati tudi na 
Bistrici, ob železniški progi in prav tako ob glavni cesti doline.

Drug, soroden problem, je nemoč pri stihijski prenovi stavbnega fonda, ki bi 
sicer tvoril značilno podobo kraja in formiral izhodišča za nove oblikovalske 
prijeme oz. nadaljevanje ulice, trga ali predmestja. Fasade se prenavljajo zgolj 
po logiki investitorja (največkrat posameznik), ki pazi oz. sledi svojim finan
čnim zmožnostim in vedenju. Tukaj gre vsa hvala naši »kulturni dediščini«, 
pa tudi neštetim možnostim, ki da jih imamo. Možnosti že, toda kako in kje 
jih izkoristiti, da ne bodo le »slepo« orodje retorikov? Nešteto objektov, ki so 
poleg svoje pomembnosti ob razumni prenovi sposobni ponuditi kvalitetno 
bivalno okolje, bo medtem počasi izginilo.
Poglejmo še v večja »predmestja« naših trgov. Značilno je, da so grajena na 
ortogonalni mreži in da se grobo zarežejo v naravno okolje (poglejmo npr. 
kompleks Roje na Mirni), njihova vez s centrom Mirne pa je zgolj praktična: 
cesta. Če se spomnimo našega začetnega hipotetičnega imperativa, dodajmo, 
da je kompleks strogo ločen od obcestnega centra, saj se nanj ne veže preko 
vedut, pogledov, niti preko analogij v oblikovanju stavb ipd. Skupina blokov 
na istem prizorišču pa ponuja v razmislek še nekaj: recimo, da je na isti loka
ciji dovolj prostora za nižjo gradnjo, razloženo po pobočju (s tem bi dobili 
dostopnejša stanovanja, več stanovalcev bi imelo manjši atrij ali vrt, znižala bi 
se agresivna slika na pobočju...), je torej taisti kompleks res posledica stroge 
ekonomske analize gradnje, ki onemogoča bolj humano varianto? (<re more
biti za že omenjeni označevalec mestnega, torej napredka, razvoja? Kakorkoli,
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proces, imenovan »napredek«, vključuje tttdi iracionalno, ali če rečemo bolj 
ilustrativno, za napredek se je potrebno žrtvovati. Blok, ki stoji ob glavni cesti 
v Trebnjem, je že tak primer nuje v napredku: Na vsak način prerezati vez s 
staro ulico (glavna utica, center), jo preusmeriti v - novo«, ki se diči z. visokimi 
stavbami ipd. V tem primeru je stavba primer zgolj likovne govorice par 
excellence, ki ji okolje (kot generativni člen) ni pomembno.'^ Podobno je s 
stavbnim blokom na glavnem trgu Mokronoga, v tem primeru pa je zanimivo, 
da se objekt, ki sicer ne sodeluje v oblikovanju niza objektov, ob več ogledih 
počasi staplja s sliko centra, kar briše njegovo agresivnost. Seveda ne gre za 
izrazito izstopanje, objekt je po masi in merah v okviru glavnih potez. 
Podobne sestave je opaziti tudi drugje, posebej zanimivo je tudi na glavni ulici 
v Mengšu, kjer obcestna niza lijakastega trga različno uspešno prenašata vdor 
modernega v starejšo arhitekturo (menjava kmečke hiše in stanovanjskega 
bloka, novi center, male kolonizatorske hiše ipd.). Oh tem lahko govorimo o 
mejah »znosnosti« takega mešanja tipologij in oblikovnih pristopov, o spre
minjajočem anibientu, ki prinese toliko in toliko preskokov. Seveda pa je 
potrebno prav tu poudariti, da ogromno kombinacij gradnje (staromovo) 
dosti manj upošteva lastnosti nekega prostora.

Prav na tem mestu lahko rečemo, da je natančna ocena oz. pristop k posame
zni lokaciji zlasti v opisanih primerih (mešane strukture...) edino regularna 
pot h kvalitetnejšemu okolju. Če ilustriramo, ulica podeželskih vil na Mirni 
(Sokolska ulica) nudi možnosti za popolnjcnjc poteze z obeh strani, v podob
nem merilu in volumnih ter ob nekaterih enotnih izhodiščih za objekt (npr. 
vhod na glavno cesto ipd.), podobno pa, recimo, predel s kajžami v Mokro
nogu lahko dobi serijo novih objektov, ki bi izpolnjevali sodobne zahteve za 
bivanje, hkrati pa se ne hi oddaljili od osnovnih določil: višin, smeri, orienta
cije (še enkrat pa velja poudariti, da to ne pomeni preprosto izdelati en model 
hiše za to potezo, temveč omogočiti več kreativnih poskusov, ki različno tvo
rijo isto potezo). Gornje je oh gospodarski recesiji in vsesplošnem nazadova
nju ekonomske moči ljudi težko uresničevati, vsaj v nekaterih primerih pa so 
z relativno majhnimi sredstvi dosegljive ugodne stanovanjske razmere (če 
seveda ne mislimo, da se ho dalo vedno graditi večnadstropne stanovanjske 
objekte tako hitro in ugodno, kot do sedaj).
Kako se je torej obnesla hipoteza o celostnem pri naših predmestjih in njih 
umestitvi v naselje? Ker je primerov, načetih v tekstu, še veliko, pa tudi bralec 
jih zlahka zazna v drugih okoljih po deželi, moremo reči, da »internaciotial- 
nost« pristopov priča o dejansko očitnem preskoku, o zmagovitosti novega, ki 
je starejše grajene sestave in posamezne objekte dostikrat postavila v čudno 
luč. Končevanje politično izrazito totalitarne epohe je prineslo tudi »osvoha-
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janje« nekaterih načet, ki dopuščajo kompteksnejše gtedanje na nasetja in njih 
vsebino, kar pomeni tudi možnosti za nastavke kontinuiranega obravnavanja. 
Seveda pa prehodno obdobje in faze za njim skrivajo tudi past ponovne eno
stranske in površne "ideje« o naših nasetjih. Zanimivo je, da je umaknjeno 
Trebctno ravno zaradi stednjega ohranjeno kot tipično središče z značitno 
arhitekturo in ambientom, ki ni prezidan s poskusi in značitnimi "dokazi«.'" 
Ohranjeno razumeti in uporabno prevesti na sodobnost, je vsekakor cetosten 
projekt, pomemben za širše področje. Kako tahko neupoštevanje večjih geo
grafskih (in drugih) enot zamegti reševanje, smo videti že pri mokronoški 
industriji, oh vse botj razvitih komunikacijah pa je preprosto težko igrati na 
karte nerazvitosti.
Ugotovimo tahko, da trg, merita Mokronog, Šentrupert ipd., ponuja precej 
možnosti integratnega pristopa k urejanju in obtikovanju (posameznih detov 
v cetoto), žat pa se dotočita, specifika, tipotoške značitnosti izgubtjajo v conah 
in nepotrebnem omejevanju, preciziranju do detajta. Majhno rnerito teh cen
trov ne omogoča več raztičnih konceptov (ati programskih con), ki ne bi biti 
vktjučeni v eno varianto za cetoto. Stednje tahko potrdimo tako, da opišemo 
enostaven probtem vitatizacije starega jedra: četudi imamo projekt prenove, 
pa nismo omogočiti in odprti možnosti za pretok kapitata, bo vse skupaj 
obstato. Preproste enačbe, ki so od nekdaj krojite podobo in organizacijo tai
stih centrov, vetjajo še danes, tn ko govorimo o kraju kot cetoti, je zaradi že 
omenjenega matega merita nemogoče odmishti nekatere dogovorjene priori
tete razvoja: npr. da ima jedro več ugodnosti pri iskanju prostora za tokat ati 
stanovanje, če gre za primerno usmeritev.
Že v prejšnjem spisu smo omeniti, da je prepoznavanje kvahtetnih in poten- 
ciatno kvahtetnih sestavov gradnje v Mirenski dotini pomemben čten v raz- 
mištjanju o prihodnjem razvoju, ki poteg vsega drugega, ne bo razpotagat z 
neskončnim prostorom. Dodajmo, da se na nekaterih primerih, opisanih tudi 
v tem spisu, jasno vidi, da so v potezah (v praksi) prevtadati trenutni vptivi, 
ztasti ideotoško ubrani in tako tudi branjeni. Lahkotnost odtočanja o bistve
nih parametrih razvoja za desettetja definira tudi okvir možnosti sprememb in 
pristopov, ki so, kot smo opisati, do sedaj iz stroke oz. strokovnih krogov pre
hajati v zgotj upravno-potitično potje, kjer pa se je ta strokovnost najmanj 
odrinjata, če že ne rečemo kaj drugega.
Nam je torej pomemben kraj, nasetje, ki ga sicer vsakodnevno srečujemo v 
neštetih situacijah, je pa tudi sestav ambientov, pogtedov, bivatnih okotij — 
kar vse pripomore h kvatitetnemu bivanju, če nam je seveda gornje všeč, če se 
dobro počutimo ipd. Premik v tej smeri je vsekakor botjše poznavanje taistega 
okotja, pa tudi statna kontrota in sodetovanje v procesih odtočanja o prosto
ru, čemur se marsikdo danes prizanestjivo smeji. V tako zahtevnem okotju oz. 
družbi naj bi vsak poseg pomenit tveganje (ko ga javnost ne bi sprejeta), pa 
tudi uspeh (v primerih iskanja kvatitetnega bivatnega okotja), od objektov do 
večjih sktopov in nazadnje do bivatnega okotiša kot cetote. Obenem je 
potrebno spoznati, da nagti skoki iz ene skrajnosti v drugo (bodisi pri zaščiti 
dediščine bodisi pri nagtem izničenju vsega starega) pomenijo predvsem vetiko 
tveganje, da po dveh krogih takih procesov od krajine, nasetij, ambientov 
dobimo te zmedo in vetiko novih kritikov. Novo preprosto ni tudi že abso- 
tutno merilo za uspeh ati neuspeh, je, kot smo poprej večkrat videti, časovni 
termin, kot gtedanja oz. točka opazovanja.
Zmaga novega je torej te retativna zmaga, ztasti če je namenjena etitnemu 
nabiranju ><še večjih« zmag, pomembnih tudi širše. Na drugem koncu pa bo 
posameznik, ki bi zahtevat več in tudi rabit več, v primežu sivine in predpisov, 
štabe ponudbe in neinformiranosti, pozabit na poroko med Kadmosom in 
Harmonijo. Kotedarji pa bodo prinašati ponatise fotografij s čudovitimi 
kotički domovine.
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(Poskus nove razmejitve mestnih območij)

V sktopu razglabljanj o urbanizaciji je eden temeljnih problemov tudi razme
jitev med mestnimi in ostalimi naselji. Prvotne opredelitve mest so temeljile na 
pravnih kriterijih in na velikosti naselij. Komisija za statistiko pri Organizaciji 
združenih narodov (1978) za členitev mest priporoča tri različne principe: 
količinske (določitev spodnje meje), zgodovinsko-pravne principe in kriterije 
gospodarske sestave naselij. V povojni jugoslovanski statistiki so naselja naj
prej razvrščali na podlagi sprejetih kriterijev M. Macure (19.54). Tako je pre
bivalstvo ob popisih leta 1953, 1961 in 1971 živelo v mestnih, mešanih in 
vaških naseljih. Z uvajanjem »novega« upravnega sistema (po letu 1975) je 
pravni in upravni pojem mesta - razen v nekaterih izjemnih primerih - pre
nehal obstajati v naši administraciji (gl. npr. Zakon o imenovanju in eviden
tiranju naselij, ulic in stavb (Ur. I. SRS, 5/80) ali Pravilnik o določanju imen 
naselij in ulic ter njihovem označevanju (Ur. I. SRS, 11/80). S tem zakonom se 
je namreč uveljavil t.i. pravni kriterij, po katerem morajo biti mestna naselja 
proglašena z uradnim aktom politične skupnosti. O tem, katero je mestno 
naselje oziroma katero ni, je prepuščeno posameznim občinam in krajevnim 
skupnostim (gl. 8. člen cit. zakona). Skupni kriteriji, primerljivost ali širši inte
resi so postali za zakonodajalca manj pomembni elementi. »Novim smerem« 
so leta 1981 sledile tudi statistične službe, ki so opustile dotedanji koncept 
razmejevanja naselij. Namesto da bi se izboljšali Macurini kriteriji, smo dobiti 
še slabše razločevanje, ki nima skupnih izhodišč niti na območju celotne repu
blike. Sprememba kriterijev je znatno otežila analize časovnih serij, vnesla 
zmedo in zmanjšala uporabnost v znanstvenem in praktičnem delu. Zato v 
praksi še vedno prevladuje preživeli kriterij velikosti in »gradbene zveze« kot 
determinirajočih kriterijev za definicijo mest (oz. mestnih naselij). Vodenje 
uradne statistike mestnih naselij izpričuje na odsotnost enotnih kriterijev ome
jevanja mest. Po oceni pisca ima tako v Sloveniji status mesta 67 naselij. 
Republiški zavod za statistiko pa v svojih evidencah vodi 229 slovenskih nase
lij kot mestna (gl. statistične letopise SRS za leta po 1981). Že bežen pregled 
tega seznama zrcali precejšnjo nedoslednost pri določanju »statističnega« 
obsega mest. Nejasnost in neenotnost pojmovanja mest se najbolj drastično 
odraža pri »prištevanju« t.i. obmestnih naselij.
Tudi Novo mesto je v upravno-pravnem smislu sledilo zgoraj opisanim nor
mativnim določilom. Na podlagi takšnih »kriterijev« je leta 1971 štelo dobrih 
10.000 prebivalcev. Deset let pozneje pa se je njegovo prebivalstvo zaradi pri
ključitve dvajsetih primestnih naselij (Šmihel, Rcgrča vas, Drska, Irča vas, 
Brod, Žabja vas, Gotna vas, Cikava, Krka, Ločna, Mačkovec, Bršljin, Cegel- 
nica, Bučna vas, Groblje, Jedinščica, Hudo, Muhabcr, Potočna vas iti Ragovo) 
podvojilo (19.741). Leta 1989 Novo mesto v okviru teh naselij šteje 22.354 
prebivalcev.
V Sloveniji se v zadnjem času z vprašanji razmejitev med mestnimi območji in 
podeželjem direktno ne ukvarja nobena stroka. Tudi pri posameznikih je
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danjih metod, uveljavljenih v šestdesetih in začetku sedemdesetih let (Ilešič, 
1958, Klemenčič, 1960, Vogelnik, 1961, Kokole, 1969 in 1976, ter Vrišer, 
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Marjan Ravbar prcbivatstva) in sociatno-ekonomskih kazatcih (detež kmečkega prebivatstva, 
'^MESTNE^REedJE^lD dnevnih migracij). Zahteva po prevrednotenju dosedanjih kriterijev

VPLIVOM SUBURBAN1ZACIJE je utemctjena tudi v času intenzivne razprave o novi stovenski ustavi oziroma
njenem pogiavju o tokalni samoupravi. V tujini obstaja vrsta poskusov rede
finicije te-teh kriterijev. Večino teh raziskovatnih pristopov pa nato statistične, 
upravne, geodetske, davčne ipd. stužbe s pridom takoj uporabijo. Še posebej 
je impiementacija raziskovatnih dosežkov koristna pri izvajanju zemtjiške 
potitike. Bistvo vseh novejših poskusov razmejitve mest in mestnih regij je v 
vključevanju raztičnih kriterijev, ki vsebujejo posamezne aspekte urbanizacije 
in suburbanizacije*.
Prostorski razvoj v Stoveniji že vse povojno obdobje označuje proces koncen
tracije. Zgostitve prebivatstva in kopičenje raztičnih dejavnosti pa ni točkovno 
omejeno te na mesta, marveč so te-ta samo odtočujoči soobtikovatec sodob
nega nasetitvenega sistema v njihovi okotici. Tendence urbanizacije in stopnja 
doseženih sprememb opozarjajo, da se vzporedno s procesi zgoščevanja pre
bivatstva v mestih poteka tudi dekoncentracija sociatnega in ekonomskega 
živtjenja v nasetjih ati skupinah nasetij, ki so po dostej priznanih kriterijih 
vetjati za nemestna (Ravbar, 19H9 in 1990). Na ta način se tudi v Stoveniji 
postopno obtikujejo mestne regije, ki so definirane kot sociatno-ekonomske in 
funkcionatne prostorske enote (Boustedt, 197.5), kjer poteg dotočenc mini- 
matne vetikosti, urbane strukture, visoke gostote in pretežno nekmetijskih 
dejavnosti prevtadujejo še intenzivne funkcionatne povezave med pretežno 
suburbanimi stanovanjskimi območji in trgom detovne site v mestih (gt. stiko 
1). Mestne regije so zato te postedica spremenjenega načina živtjenja. Dru
žbeni razvoj in urbanizacija sta namreč med sabo na mnogo načinov vzročno 
povezana. Če je še nedavno tega značaj urbanizacije dotočata industriatizacija, 
potem v zadnjem desettetju tudi pri nas stopa v ospredje terciarizacija družbe.

Slika ]: Mode! mestne regije

nestno središče
nestno obrobje 
/prednestje/
suburbano obnočje
centralna našel ja 
in/ali zaposl.sred.

_J podeželje
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Pojavijati se prične na tisti stopnji družbeno-ekonomskega razvoja, ko prično 
terciarne dejavnosti (industrijski mcnagemcnt, svetovaine dejavnosti, teieko- 
munikacijske tehnoiogije, oskrba ipd.) prevzemati voditno vtogo v zaposiova- 
nju prcbivaistva. Razvoj terciarnih dejavnosti — ob njih pa tudi tistih indu
strijskih panog — je vse manj odvisen od htižine energetskih in surovinskih 
virov, zato pa temhotj od kupne moči prcbivaistva, vpliva na prostorski razvoj 
deiovnih mest. To pa praktično pomeni, da ktjub pretežno drobnoiastniški 
deiavsko-kmečki strukturi prcbivaistva in historično pogojeni šibki mobiino- 
sti siovenskega prcbivaistva, prostorska razmestitev novih deiovnih mest siedi 
razmestitvi stanovanj. Prihaja torej do procesov, ki so nasprotni tistim v indu
strijski fazi urbanizacije, ko se je deiovna sita priscljevaia v mesta. Pri tem 
vetja še posebej poudariti, da mctropoiitanizacija pridobiva na pomenu na 
tisti stopnji družbenega razvoja, ko sc povečuje pomen "srednjih« siojev prc
bivaistva, katerih živijenjski standard je dosegei takšno stopnjo, ki omogoča 
bivanje v družinskih hišah na atraktivnih iokacijah na robu mesta. Zato pri
haja v mestnih regijah do določenih prerazporeditev prcbivaistva. Primestne 
cone doživijajo koncentracijo prcbivaistva in usiužnosmih dejavnosti. Razvoj 
prometa ta proces še pospešuje. Pojavne obiikc, ki jih najčešče poimenujejo s 
terminom suburhanizacija, so v funkcijski zvezi s prostorsko preobrazbo širo
kega mestnega območja — mestne regije. Na ta način se tudi neizogibno spre
minjajo razmerja med mestom in podežeijem. Zaradi suburbanizacije ni 
nobena mestna meja niti trdna niti dokončna. Zato je potrebno urbane regije 
nenehno preverjati.
Anaiize premikov prebivaistva v obdobju 1971 — 1986 kažejo, da se centripe- 
taini — proti mestom usmerjeni procesi postopoma spreminjajo v centrifugai- 
ne. Premiki mestnega prcbivaistva in produkcijskih enot na mestne robove iti 
širša urbanizirana območja ne prinašajo ie prostorskega razrasta mest, ampak 
spreminjajo tudi funkcijske povezave med mesti in podežeijem. V siovenskih 
mestih opažamo tendence, ki vodijo v smeri stagnacije (čeprav so tudi tukaj 
raziike). Po ietu 198i vsa siovenska mesta skupaj — ki predstavijajo 2,6 
odstotka območja repubiikc — naraščajo povprečno za 9.350 prebivaicev (v 
prejšnjem desetietju je skupni ietni prirastek znašai še i4.640 prebivaicev). 
Najintenzivnejši procesi se po ietu 1981 prestavijajo v ožji in širši obmestni 
prostor (ki skupaj predstavija 17,4 odstotka območja Siovenije), kjer prebi- 
vaistvo ietno narašča za 16.300 prebivaicev (v obdobju pred ietom 1981 za 
četrtino manj). Vse prebivaistvo, ki biva izven statističnega obsega siovenskih 
mest — vendar v območjih intenzivne koncentracije — se že pribiižuje poiovici 
vsega prcbivaistva Siovenije (48,1 odstotka). Podatki tudi opozarjajo na pro- 
biem praznjenja podežeija, ki je prisoten na skoraj štirih petinah siovenske 
zemije. Tu živi še manj kot petina siovenskega prebivaistva. Letno upadanje 
pa je več kot 13.500 prebivaicev in je v nagtem porastu (v prejšnjem desetietju 
je biio ietno upadanje še manjše od 10.000 prebivaicev).
Opisane razvojne težnje odražajo dvoje raziičnih procesov, ki jim bo v prihod
nje treba posvetiti pozornost. Na eni strani se v Siovcniji ne srečujemo več z 
urbanizacijo, marveč s suburbanizacijo. Na drugi strani pa je zeio žgoč pro- 
biem praznjenja obsežnih prcdciov, ki so praviioma v hribovitem (gričevna
tem) in/aii kraškem svetu. Vsak od obeh procesov zahteva svojstven pristop. 
Pri bodočem podetjevanju mestnih pravic in razmejevanju mestnih od ostaiih 
naseiij bi vsekakor kazaio izhajati iz zakijučenih, funkcionaino povezanih 
mestnih območij — regij. Nadaijnja notranja čienitev na mesta in (zunanje) 
dete mestne regije je nato ie vprašanje podrobnejših ktasifikacij.
Pričujoči poskus razmejitve mest in z njimi funkcijsko povezanih naseiij ima 
namen dotočiti stopnjo in proces zgoščevanja na primeru Novega mesta.
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VPUVOM SUBURBANtZAC))E predpostavk zgoraj prikazanega modeia. V ta namen so posebej izbrani kazat-
ci, s pomočjo katerih je bito moč operacionatizirati prostorske kategorije, kot 
so mestna središča, predmestja in suburbana območja ter prehode med njimi, 
tzbor kriterijev je pritagojen na eni strani statistično mertjivim kazatccm, ki so 
enostavno strukturirani in razumtjivi, na drugi strani pa tudi raztični. 
Dodatno težavo predstavtjajo še ovire pri pridobivanju retevantnih statističnih 
informacij. Zato je pričujoči konstrukt pritagojen statistično pridobtjivim 
kazatcem.
Metodo deta sestavljajo skupine kazatcev, s katerimi je moč označiti komptek- 
snost pojavov urbanizacije. Ti so po našem mnenju: FORMALNt (minimatna 
vetikost 5.000 prebivatcev v mestnem nasetju in 10.000 v cetotncm zgostitve- 
nem območju), FtZtOGNOMSKt (obseg — gostota prebivatstva, pozidave in 
detovnih mest), MORFOLOŠKt (števito stanovanj na 100 stanovanjskiti 
zgradb, detež po tetu 1981 zgrajenih stanovanj), FUNKGtJSKt (detež dnevnih 
migrantov, zapostitveni faktor), STRUK1 URNt (detež prisetjenega prebivat
stva, detež avtohtonega prebivatstva v števitu prisetjenih, detež števita detov- 
niti mest (v terciarnem sektorju) v skupnem števitu zapostenih, detež kmeč
kega prebivatstva) in DtNAMtČNt (ritem sprememb vseh zgoraj naštetih kri
terijev).
S pomočjo tako izdetanega prcgtednega katatoga podatkov, ki dotočajo posa
mezne etemente zgostitvenih območij, smo izvedli vrednotenje.
Vsi kazatci so imeti v postopku vrednotenja enako težo. Na podtagi enostav
nega grupiranja rangov smo s seštevanjem dobiti indeks obremenitev (to) in 
indeks sprememb (ts) za posamezna nasetja. Običajni postopek računanja 
vrednosti indikatorjev je izhajal iz treh razredov: podpovprečen (PP), povpre
čen (P) in nadpovprečen (NP) kazatec. Povprečno vrednost kazatca so pred- 
stavtjate števitke, ki so odstopate za 0,75 standardne deviacije (s) od aritme
tične stedine (x). Tako smo razrede obtikovati na nastednji način:

min = < PP = <x — 0,75 s 
x — 0,75 s = <P = <x + 0.75 s 

x + 0,75 s = < NP = < max

Regionatizacija mestne regije tako izhaja iz obremenitev v zgostitvenem 
območju mestnega središča in predmestjih, ki smo jih pripraviti na podtagi 
statičnih in dinamičnih kriterijev ter na podtagi razmejitev suburbanih obmo
čij s pomočjo funkcijskih in strukturnih kriterijev.

Tabeta 1: Razmejitev novomeške mestne regije s pomočjo izbranih kazatcev 
(sinteza).

indeks obremen. indeks % prebiv. % površ. gostota
71 68 sprememb 7) 86 86 P+D.M/ha

N. mesto 13.1 35.4 3.8 19.3 22.7 o,t 159.2
predm. 11.5 18.4 4.5 11.6 13.9 1.2 28.8
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Rezultati vrednotenja so pokazali, da je leta 1986 na 11.916,7 ha ali na 15,7 
odstotka površja občine Novo mesto prebivalo 35.251 (60,9 odstotka) prebi
valcev novomeške mestne regije. Povprečna gostota poseljenosti je znašala 
295,8 prebivalca na hektar, kar je skoraj štirikrat več od povprečne občinske 
gostote poseljenosti. Delež prebivalstva, prebivajočega v mestnem središču 
Novega mesta, sc že od leta 1971 — predvsem po zaslugi negativnega migra
cijskega salda — stalno zmanjšuje na račun intenzivne rasti v obrobju mesta 
(najprej Kandijc in Bršljina, nato Ločne in končno Drske). Letna stopnja rasti 
prebivalstva v širšem mestnem območju je še do leta 1981 dosegla 2,4 odstot
ka. Po tem letu pa je padla na 1,2 odstotka. Demografski tokovi se postopno 
prestavljajo na mestno obdobje — "ring«, kjer prebivalstvo v obeh obdobjih 
narašča po letni stopnji nad 2 odstotka. Že v obdobju do leta 1981, in tudi po 
tem letu, opažamo v širokem suburbanem zaledju Novega mesta — ki obseg; 
8 1 naselij (24 odstotkov vseh naselij v občini) — znake koncentracije prebival 
stva. Intenzivne demografske spremembe, ki po absolutnih in relativnih kazal 
cih že presegajo dinamiko novomeškega središča (povprečna letna stopnj; 
rasti znaša 1,7 odstotka), segajo po dolini Krke navzgor do Dolenjskih Toplit 
in Soteske, vzhodno od Novega mesta do Šmarjeških Toplic z okolico ter ol 
vpadnici proti Šentjerneju. Južno od Novega mesta ob železniški progi it 
magistralni cestni prometnici proti Beli krajini — proti Birčni vasi in Stopičan 
z okoliškimi naselji. Na severni strani je najintenzivnejša dinamika v smer 
proti Mirni Peči iti širšem območju Trške gore, kjer ima odločilno vlogt 
ugodna prometna dostopnost ob avtomobilski cesti. Suburbano območji 
novomeške mestne regije se tako postopno oblikuje na način, da sočasno pr 
oblikovanju le-te »sodelujejo« tudi lokalna in zaposlitvena središča: Straža 
Dolenjske Toplice, Šmarjcta, Stopiče iti Otočec. Meja novomeške urban 
regije je tia zahodu in jugu jasno določljiva. Zaradi postopnih prehodov . 
nižinsko iti odprtejšo spodnjo krško dolino ter posredno tudi vpliva Šentjer
neja je vzhodna meja suburbanega območja Novega mesta — na podlagi tako 
izbranih kriterijev — določena na podlagi kompromisov.

Območja zgoščevanja prebivalstva ob novomeški mestni aglomeraciji merijo 
10.932,7 ha, v njih je leta 1986 prebivalo 14.045 prebivalcev, kar je več kot v 
samem mestnem območju. Tipični indikatorji suburbanizacijskih procesov, ki 
so istočasno poglavitni sooblikovalci mestnih regij, so: relativno in absolutno 
hitrejša (ali vsaj enakovredna) rast prebivalstva od rasti v novomeškem mest
nem središču, nadpovprečno visok delež priseljenih (pri čemer je dinamika 
sprememb za več kot polovico intenzivnejša od dinamike sprememb v mest
nem središču), pozitivni migracijski saldo, nadpovprečna letna rast individual 
nih enodružinskih hiš (1,8-odstotna proti stagnaciji v novomeškem jedru in 
1,3-odstotna rast v novomeškem obmestju), relativna rast števila delovnih 
mest (teh je v suburbanem območju 3.581, ali četrtina vseh delovnih mest v 
Novem mestu), predvsem pa zaposlenosti v vseh ncagrarnih dejavnostih (ta v 
povprečju raste po letni stopnji približno 4 odstotke). Delež prebivalstva s 
kmečkimi gospodinjstvi se je zato v zadnjem obdobju prepolovil in padel na 
manj kot 10 odstotkov. Za določitev obsega mestne regije je intenziteta 
dnevne delovne migracije zaposlenih še posebej pomemben kazalec. Le-ta 
kljub temu, da je v tako določenem obsegu novomeške mestne regije 89.6 
odstotka vseh delovnih mest v občini, v večini naselij presega tretjino zaposle
nih, medtem ko je v Novem mestu in njenem neposrednem zaledju minimalna 
(2,6 odstotka oziroma 4,2 odstotka) (glej serijo kart v prilogi). Analiza 
gostote poselitve je končno pokazala, da v mestnem območju v eni stanovanj
ski zgradbi povprečno prebiva 9,7 prebivalca, v primestnih conah 3,4 in 3,1 
v ostalih delih mestnega obrobja. Podatki zgovorno pričajo, da se je Novo
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mesto — z vso btižnjo okotico — v zadnjih dvajsetih ietih razvijajo anarhično 
in predvsem na podtagi individuaine gradnje.
Razumtjivo je, da prohiematika novega razmejevanja mestnih območij 
zahteva poteg sočasnega vkjjučevanja stroke še intenzivno sodetovanje vrste 
državnih organov, jz praktičnih raztogov hi projekt kazato sočasno petjati 
skupaj s pričakovanimi spremembami v komunatnem sistemu in v duhu 
skladnega regionatnega razvoja Stovcnije.

RAZMEJITEV NOVOMEŠKE MESTNE 

REGIJE

DELEŽ GOSPODINJSTEV S KMEČKIMI 

GOSPODARSTVI PO NASELJIH OBČINE

NOVO MESTO LETA 198]
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V PRIZADEVANJIH 
ZA BOLJŠO
KVALITETO ŽIVLJENJA

Razmišijanje hi tahko začeti z nasted- 
njim vprašanjem:
ALt tMA DOLENJSKA IN BELA 
KRAJINA DOVOLJ PRtDNtH LJU
DI, Kt tMAJO ZNANJE tN SO 
PODJETNE Kt BODO USTVARtLt 
BOGATO DRUŽBO tN S TEM 
BOLJŠO KVALITETO ŽIVLJENJA? 
Odgovor na to vprašanje bi se tahko 
gtasit:
IMA... IN ZASLUŽIJO St BOL)ŠO 
KVALITETO ŽIVLJENJA, KOT JO 
ŽIVIJO DANES.
Kaj pa hi tahko razumeti pod hotjšo 
kvatiteto živtjenja?
Ati pomeni to, da bo naš Dotenjec in 
Betokranjec:
* živet v miru, svobodi, varnosti,
* živet v razviti in odprti dežeti,
* ustvarjat do narave in čtoveka pri

jazen razvoj,
* proizvajat po evropskih standardih 

in za združeno Evropo,
* imet evropski standard živtjenja 

(kot so zapisati prenovitetji),
* «imet Itatijo in Avstrijo doma«. 
Prav gotovo je vse to in še mnogo 
več.
KAJ Bt MORALt DOLENJCI IN 
BELOKRANJCI IMETI ZA BOLJŠO 
KVALITETO ŽIVLJENJA?
* zdravo gospodarstvo,
* razvito infrastrukturo,
* zdravo kmetijstvo,
w učinkovit sistem pridobivanja zna

nja,
* razvojno sociatno pohtiko.
K A) PA DOLENJSKA IN BELA 
KRAJtNA DANES IMA?
* neustrezno gospodarsko strukturo 

(pomanjkanje dobrih programov, 
matih podjetij, presežek detovne 
site);

w neučinkovito kmetijstvo (previsoki 
stroški pridetave hrane, kmetijsko 
nerazvito Suho krajino in območje 
Gorjancev);

* stabo razvit šotski sistem (osnov
nošolko in srednješotsko izobra
ževanje je obremenjeno zgotj s pre
živetjem, brez ustreznega višješot- 
skega in visokošotskega študija);

* neučinkovito sociatno pohtiko 
(ščiti stabo deto, probtem Romov).

KAKO DOSEČt BOLJŠO KVALI
TETO ŽIVLJENJA?

Izhajajoč iz sedanjih stanj in razmer
na teh področjih, bi bil tahko poskus
odgovora nastednji:

). Spodbujajmo nastajanje vseli vrst 
novih matih podjetij in obratovat- 
nic na vseh področjih (proizvod
nem, storitvenem, trgovina), in 
sicer na nastednje načine:

* podjetja z razvijanjem in spodbu
janjem notranjega podjetništva 
(notranji inkubatorji),

* tzvršni sveti repubtike in občin z 
davčno pohtiko, pohtiko urejanja 
prostorov, z razvojnim dinarjem,

* banke in zavarovatnice s kreditno 
pohtiko.

2. Čimprej razvijmo cestno, žetezni- 
ško, etektro in ptt infrastrukturo, 
ki bo omogočata hiter pretok bta- 
ga, tjudi, informacij. Zato nare
dimo vse,

* da bo promet po avtocesti z ustre
znimi priktjučki čimprej stekel 
preko Dotenjske,

* da bo Dotenjska takoj preskrh- 
tjena z ustrezno ctektrično napetja- 
vo,

* da bomo imeti sodoben tetekomu- 
nikacijski center z ustreznim tctc- 
fonskim omrežjem,

* da bomo imeti etektrificirano in 
hitro žeteznico.

3. Takoj začnimo prav vrednotiti 
znanje in dati pritožnost tjudem, 
ki ga imajo:
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Začnimo bistveno več sredstev 
kot dosedaj namenjati pridobiva
nju vseh vrst znanj od osnovne 
šote do postdiptomskega študija 
in za izobraževanje ob detu. Naj 
bo nacionatni program izobraže
vanja to, da bo vsak Dotenjec in 
Betokranjec vključen statno v eno 
od obtik izobraževanja. Spodbu
jajmo raziskovatno dcto.

4. Zagotovimo Suhi krajini in obro
bju Gorjancev možnost kmetij
skega razvoja: živinoreji, sadjar
stvu, pridetavi zdrave (bio) hrane! 
Zato imamo vse naravne pogoje, 
pa tudi še zdravo okotje.

Pripravimo projekte in sistem 
davčnih otajšav ter subvencij za 
kmetijstvo.
Začnimo z revitatizacijo vasi v 
Suhi krajini in na obrobju Gorjan
cev, ki bo temetjita na družinski 
kmetiji.

Poskus odgovora bi tahko še nadatje- 
vati.
ZAUPAJMO DOLENJCEM !N 
BELOKRANJCEM IN USTVA
RIMO )tM MOŽNOST, DA BODO 
LAHKO UPORABLJALI SVOJE 
ZNANJE IN SPOSOBNOSTI IN 
USTVARJALI BOLJŠO KAKO
VOST ŽIVLJENJA.

PRESTRUKTURIRANJE 
GOSPODARSTVA Z 
USTANAVLJANJEM MALIH 
PODJETIJ

Še pred nekaj leti so bile, tako pri nas 
kot v drugih socialističnih državah, 
teme: podjetništvo, osebna iniciativa, 
obrtništvo, ipd. popolnoma "tabu« 
teme, ljudje s podjetniškimi ambicija
mi, podjetniki pa nezaželeni subjekti 
družbe. Socialistična politika ni 
dopuščala uveljavljanja podjetniških 
iniciativ na družbenem kapitalu za to 
sposobnim ljudem, ker bi to pome
nilo zlom kadrovskega monopola. 
Vodstva podjetij pa so preprečevala 
nastajanje podjetniških iniciativ 
predvsem zaradi teženj po moči in 
bonitetah, ki so jih bila deležna le 
velika podjetja. Tržno-planski sistem 
ni bi) učinkovit koordinator ekonom
ske aktivnosti, zato smo sprejeli vrsto 
velikih in majhnih ekonomskih 
reform, ki pa niso pripeljale k učin
kovitejšemu gospodarjenju. Zaman 
smo govorili o prestrukturiranju 
gospodarstva, ker aktivnosti nismo 
usmerili v srž problema, to je v reši
tev, kako povečati zunanjo in notra
njo konkurenco. Povečanje konku
renčnosti gospodarstva je možno le z

večjim odpiranjem na zunanji trg in s 
pospeševanjem nastajanja množice 
novih konkurentov doma, ali dru
gače povedano, prestrukturiranje 
gospodarstva lahko dosežemo le s 
pospeševanjem razvoja podjetništva. 
Ko v zadnjem času množično govo
rimo o vstopu v Evropo 92, se 
moramo zavedati, kako močno zao
stajamo za svetovnimi ekonomskimi, 
tehničnimi, tehnološkimi in organiza
cijskimi procesi. V razvitih zahodnih 
državah, z bistveno drugačno gospo
darsko strukturo, ki so jo narekovale 
potrebe, izražene na trgu, so že pred 
desetletji usmerjali gospodarski raz
voj k zadovoljevanju potreb trga ob 
čimvečji racionahzaciji porabe proiz
vodnih faktorjev in čimvečji produk
tivnosti in rentabilnosti. V zadnjih 
desetih letih pa je svet zaje) val eko
nomskega prestrukturiranja pred
vsem v smeri realokacije proizvodnih 
faktorjev in finančnih virov od veli
kih v moderna, majhna in srednja 
podjetja, ki omogočajo najmočnejšo 
konkurenco in zaradi tega se v teh
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Tabela št. 1:
Gospodarska struktura industrijskih 
podjetij in proizvodne obrti 
Vir podatkov:
Zaposleni v industriji 31. [2. I9M9, 
Zavod R Slovenije za statistiko, Lju
bljana, RAD 1, 1990 Zaposleni v 
zasebnem sektorju v dejavnosti obr
tne storitve in popravila, april 1990, 
Zavod R Slovenije za statistiko, Lju
bljana, 1990 
Opomba:
Pri zasebnih obrtnikih smo upošte
vali le tiste dejavnosti, ki proizvaja- 
jo.
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podjetjih rojeva največ novih idej.
S pričujočim čtankom žetimo prika
zati dimenzijo prohtema gospodarske 
strukture in podati osnovne aktivno
sti za prestrukturiranje gospodarstva 
v stilistu ustanavtjanja matih podjeti].

Razsežnosti probtema 
gospodarske strukture

Kot smo že v uvodu navedb, je naša 
ekonomska potitika težita k ustanav
ljanju vetikih podjetij s koncentracijo 
finančne in postovne moči, monopo- 
tizaciji trga, nejasnim prevzemanjem 
tveganja in prevtadujočim principom 
sohdarnosti. Zaradi takšnih usmeri
tev je matih in srednjih podjetij v 
gospodarski strukturi žeto mato. 
Ravno nasprotno pa je ekonomska 
potitika v svetu težita k nastajanju 
matih podjetij. Tako ima npr. Japon
ska kot najhotj razvita industrijska 
dežeta na svetu več kot 65 odstotkov 
zapostenih industrijskih detavcev v 
matih podjetjih, Angtija pa je s 30 
odstotki zadnja med industrijsko raz
vitimi dežetami.'

a) tNDUSTRtJA

Na odsotnost matih in srednjih 
podjetij v naši gospodarski strukturi 
so naši strokovnjaki opozarjati že v 
začetku osemdesetih tet (Petrin, Vah
čič). Pred teti pa so se v nekaterih sto- 
vcnskih občinah pričeti ukvarjati s 
programi pospeševanja razvoja matih 
podjetij (projekti: YUCEA, OPT1MA 
in drugi). Pomanjkanje matih in sred
njih podjetij v gospodarski strukturi 
je dr. Vahčič imenovat tudi «socia]i- 
stična črna luknja« in z ustrezno 
metodotogijo izračunat, da bi prob- 
tem nenormatne gospodarske struk
ture oziroma probtem -sociatistične 
črne tuknje« v Jugostaviji tahko 
odpraviti v desetih tetih, če bi ustano
viti okoti 70.000 novih uspešnih 
podjetij s povprečno tridesetimi 
zaposlenimi/
Probtem nenormatne gospodarske 
strukture se pojavtja tudi v manjših 
regionatnih in tokatnih gospodar
stvih, marsikje še z večjo intenziteto 
kot v narodnem gospodarstvu. Na 
podtagi razpotožtjivih statističnih 
podatkov za občino Novo mesto 
ugotavtjamo nastednjo gospodarsko 
strukturo:

Štev. detavcev Štev. podjetij Štev. zapost. Strukt. (%)

0 - 25 221 486 3,1
26 - 50 2 53 0,3
51 - 95 4 237 ',5
96 - 170 4 454 2,8

171 - 260 - - —
261 - 420 - - —
42) - 700 5 2694 16,9
701 - 1300 2 1849 11,6

1301 - 2400 1 2205 13,8
nad 2400 2 7985 50,0

SKUPAJ 241 15964 100,0

tz podatkov stedi, da je gospodarska 
struktura industrije v občini Novo 
mesto dokaj neugodna. Matih in 
srednjih podjetij ta industrija skoraj 
ne pozna, kajti že v dveh podjetjih 
(iMV in KRKA) je zapostenih poto- 
vica detavcev industrije, v treh podje

tjih (tMV, KRKA in NOVOLES) pa 
kar 64 odstotkov vseh zapostenih. Si 
tahko predstavtjamo, kaj bi bito z 
gospodarstvom in prebivatstvom 
občine Novo mesto, če bi ta podjetja 
prišta v večje gospodarske težave?
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Tabela št. 2:
Gospodarska struktura vseh podjetij 
in obratovalnic 
Vir podatkov: 
enakkotvtahelišt. I

b) GOSPODARSTVO (brez zasebnega kmetijstva)

Štev. detavcev Štev. podjetij Štev. zapost. Strukt. (%)
0 - 25 753 1519 6,4

26 - 50 13 426 KH
51- 95 5 347 1,5
96 - 170 5 567 2,4

171- 260 2 383 ',6
261- 420 7 2322 9,7
421- 700 8 4324 )8,0
701- 1300 2 1849 7,8

1301- 2400 2 4 <23 17,3
nad 2400 2 7985 33,5
SKUPAJ 799 23845 100,0

Vehkostni razredi podjetij cetotnega 
gospodarstva se bistveno ne razliku
jejo od strukture industrije. tMV, 
Krki in Novotesu se pridružuje še 
GtP Pionir, vsa štiri podjetja pa 
dajejo več kot potovieo vseh detovnih 
mest v občini. Matih podjetij je neko- 
tiko več, vendar so to te postovatnice 
večjih podjetij iz Stovenije ati Jugo- 
stavije.
Če hočemo priti v Evropo 92, kar 
mora biti vsekakor naš citj, moramo 
spremeniti gospodarsko strukturo, in 
sicer tako, da bomo do teta 2000 
zagotoviti vsaj 30-odstotno stopnjo 
zapostenosti v matih podjetjih od 1 
do tOO zapostenih. Ob pogoju, da se 
števito zapostenih povečuje po pov
prečni tetni stopnji 1 odstotek, bi teta 
2000 morato detati v matih podjetjih 
7700 detavcev oziroma 5500 več kot 
sedaj, od tega pa najmanj 4H00 v 
podjetjih z 11 do 100 zapostenimi. 
Če navedene podatke pretvorimo v 
podjetja s povprečnim števitom 30 
zapostenih, bi morati do teta 2000 
ustanoviti 160 novih, uspešnih 
podjetij oziroma 16 podjetij letno. 
Gtede na to, da je od ideje do uspe
šnega podjetja dotga pot, saj stati- 

- RASTOČA KNJIGA- stike kažejo, da v ZDA od 100 tjudi, 
Rast 1/1991 ki se udetežijo začetnih tečajev 

podjetništva, uspešno ustanovi novo 
podjetje manj kot 5 odstotkov udete- 

71 žencev/ bi morato o podjetništvu in

ustanavtjanju podjetij razmištjati 
vetiko prebivatcev občine Novo 
mesto — najmanj 3200 — kar pred
stavna več kot pet odstotkov vsega 
prebivatstva občine.

Osnovne aktivnosti pri uvajanju 
podjetništva

Če žetimo prestrukturirati gospodar
stvo, moramo aktivno pospeševati 
podjetništvo. Razsežnosti probtema, 
prikazane na primeru občine Novo 
mesto, so vetike in te težko jih ho pre
magati, še posebno ob dejstvu, da 
ideotogije podjetništva ne poznamo, 
ker je že naša vzgoja podjetništvo pri- 
kazovata v najstabši tuči. Če žetimo 
razmištjati podjetniško, moramo naj
prej v naših gtavah spremeniti sistem 
vrednot in podjetništvo sprejeti kot 
ekonomsko kategorijo, ki omogoča 
večjo prosperiteto družbe. Poteg tega 
pa ne smemo pozabiti, da razvite 
države z več znanja in kapitata še 
vedno pospešujejo podjetništvo in 
razvoj matih podjetij. Evropska 
gospodarska skupnost ima pri 
Evropski komisiji obtikovano četo 
detovno skupino, ki izvaja aktivnosti 
posebnega programa razvoja podjet
ništva in razvoja matih ter srednjih 
podjetij/
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Za pospeševanje razvoja podjetništva 
pri nas moramo zagotoviti:
— ustrezno družbeno ktimo,
— podporo vtadnih obtasti,
— znanje,
— kapitat,
— ideje.

Z ustrezno družbeno kiimo ne 
mistimo zgotj institucionaliziratiih 
dotoči), temveč pojmovanje podjetni
štva kot vrednote in načina našega 
živtjenja. Kaj to pomeni? To pomeni, 
da se moramo zavedati vseh svojili 
znanj in sposobnosti ter jih poskušati 
uvetjaviti na detovnem mestu in v 
okotju, kjer živimo, ter vsem drugim 
okoii nas, ki imajo ideje in podjetni
ške sposobnosti, moramo nuditi 
široko podporo.
Raztike v regionainih in tokatnih raz
vojih so odvisne od družbene kiime, v 
bistveni meri pa tudi od tokatne poti- 
tikc in njene sposobnosti promocira- 
nja podjetništva in pritegovanja spo
sobnih podjetnikov iz drugih regij, 
države ati četo iz drugih držav. 
Lokatne vtade v svetu to dosegajo na 
raztične načine, vsekakor pa na pod- 
tagi programov tokatniti razvojnih 
institucij dodatno stimutirajo podjet
ništvo in razvoj novih podjetij. 
Znanje je pri podjetništvu eden 
izmed bistvenih faktorjev in ravno 
tega pri nas, gtedc na to, da v prctc- 
ktosti ni imeto cene, primanjkuje na 
vseh področjih od tehničnega, prav
nega, ekonomskega, ipd., pa do spe- 
ciatnih znanj, kot je poznavanje 
podjetništva, managerstva, sodobne 
organiziranosti in podobno. V zad
njem času se že uvetjavtja nekaj ohtik 
pridobivanja speciatnih znanj, neob- 
hodno potrebnih za razvoj podjetni
štva, žat pa še vedno nimamo ustre
znega sistema motivacij detavcev, da 
bi pridobivanje znanja tudi izven 
detovnega časa dosegto širši razmah, 
kakršen hi nam bit pri prestrukturira
nju gospodarstva potreben.
Žgoč probtem našega gospodarstva 
je tudi pomanjkanje kapitata. Res pa 
je tudi da obstoječi ni ustrezno razpo
rejen. Mnogi imajo znanje in ideje,

pa nimajo kapitata; nekatera pred
vsem družbena podjetja pa imajo 
kapitat, ne vedo pa, kam bi ga naj- 
botj racionatno vtožita. Mata podje
tja se tahko obtikujejo tudi znotraj 
obstoječih družbenih podjetij z 
novimi proizvodnimi programi ati 
proizvodnimi programi, ki so biti do 
sedaj opredetjeni kot stranska dejav
nost in se zaradi tega o njihovi uspe
šnosti nihče ni posebej ukvarjat. 
Podjetnikom, ki imajo znanje in per
spektivne nove ideje, nimajo pa kapi
tata, pa bi morati preko ustreznih 
mehanizmov vtade (tokacije, 
postovni prostori, davčna potitika, 
ipd.) ter mehanizmov kreditne poti- 
tike omogočiti reatizacijo idej. 
Začetek vsakega podjetništva temetji 
na ideji. O zbiranju in preverjanju 
idej se pri nas do sedaj nismo posebej 
ukvarjati, čeprav v razvitem svetu 
dajejo tem aktivnostim vetiko pozor
nosti in so razviti tudi več kvantita
tivnih metod (brainstorming, brain- 
writting, metoda 635, ipd.). Citj 
kvantitativnih metod je zbrati činiveč 
idej, jih kvantificirati in kvatilicirati 
po njihovi uporabnosti in najbotj 
uporabne tudi reatizirati. Spodbujc- 
vatni program Društva ekonomistov 
Dotenjske in Bete Krajine temelji na 
obtikovanju ..rastoče knjige« idej - 
torej na uporabi najsodobnejših 
metod zbiranja in ktasificiranja idej 
na njihovi poti do reatizacije.

Sktep

V pričujočem čtanku smo žeteli pri
kazati pomen podjetništva in usta- 
navtjanja novih malih podjetij za pre
strukturiranje gospodarstva in 
osnovne aktivnosti, s katerimi 
moramo takoj pričeti, če žetimo vsaj 
do teta 2000 ujeti razvoj Hvrope. 
Razsežnosti probtema, prikazane na 
primeru občine Novo mesto, so žeto 
vetike in podobno stiko bi tatiko 
dobiti tudi za druge občine dotenjske 
regije ati drugje.
Uvajanje podjetništva je pri nas še v 
povojih. Pripravtjcnost tjudi za



AnaMurn
PRESTRUKTURIRANJE

GOSPODARSTVA
Z USTANAVE]ANJEM MALIH

PODJETIJ

Tone Hrovat

-.RASTOČA KNJIGA« 
Rast 1/1991

73

podjetništvo je sicer sorazmerno veii- 
ka, kar nam priča tudi veiiko števiio 
registriranih novih podjetij takoj, ko 
je bito takšno registriranje institucio- 
natno možno. Toda pregted ustanov
nih vtog, registriranih dejavnosti 
(največ je dejavnosti trgovine in inte- 
tektuatnih storitev) in prometa na 
žiro računih novih podjetij nam 
pove, da s podjetništvom še nismo 
ustrezno pričeti. Podjetništvo se 
prične z ustanavtjanjem novih podje
tij, ki proizvajajo, ne pa prerazpore
jajo ustvarjeno kupno moč prebivai-

KAKO OHRANITI 
KVALITETO 
ŽIVLJENJA ALI JO 
CELO IZBOLJŠATI 
S KMETIJSKIM 
RESURSOM?

Ob tem vprašanju se današnji čtovek 
vetikokrat sprašuje, kaj pa je tisto, za 
kar je vredno živeti, kar nam omo
goča živtjenje in postavtja živtjenjsko 
raven?
Ati je visoka kvahteta živtjenja vetika 
gomita denarja, brez časa zase, za 
svoje korenine, sotjudi? Sprašujemo 
se, kaj se z nami dogaja, kako živi
mo, kaj in kako živtjenje zaužijemo. 
Posebno v zadnjem času je vse več 
takih vprašanj tudi s področja kme
tijstva, ki pridetuje hrano. Sprašu
jemo se, kakšno hrano uživamo, ati je 
sptoh še užitna, kako je pridetana, ati 
je, kot nekateri pravijo, zastruptjena 
s kemikatijami. Ko seštevamo vsa 
porabtjena kemična sredstva v kme
tijstvu, se nam dvom še povečuje. 
Kmetijstvo kot čista, zdrava panoga 
nam kar naenkrat, tako kot nekatere 
druge panoge že prej, vzbuja strah, to 
pa še posebno, ko gre za hrano, 
povezano s postedicami, boteznimi, 
živtjenjem.

stva. Gtede na to, da imamo neustre
zno razvit vetik det dejavnosti in 
panog, da v družbenih podjetjih pro
izvajamo proizvode, ki jih na svetov
nem trgu več ni, je možnosti razvoja 
podjetništva veiiko.

Zakaj ne bi hiti Doienjska in Beta 
krajina regiji, ki hi ravno s podjetni
štvom dosegii tako stopnjo gospo
darskega razvoja, da se ne bi več, 
tako kot ves čas po vojni, pojavijati 
kot manj razvito območje v Sioveni-
ji?

Najpomembnejša naioga kmetijstva 
je prehraniti ijudi. To zeio dobro 
uspeva predvsem v razvitem deiu sve
ta, saj s sodobno agrotehniko ne 
poznamo več lakote kijub večjemu 
števiiu ijudi, še več, hrana gre v nera
zviti svet aii pa se ceio kopiči v skia- 
diščih oziroma se uničuje zaradi za
drževanja cen.
Ko primerjamo svetovno biianco 
skupaj z rastjo prebivaistva, pa vidi
mo, da je upravičena bojazen stro
kovnjakov, da bo v svetu po ietu 
2010 še večji dei ljudi iačnih. Hrana 
bo zato strateškega pomena, cena pa 
ji bo zaradi tega tudi narasia. Raziikc 
v standardu med bogatim in revnim 
deiom sveta se bodo še povečate. 
Smer razvoja prideiovanja hrane v 
svetu je v iskanju potreb za pokritje 
biiance. Rešitev pa strokovnjaki ne 
vidijo več toiiko v kcmizaciji. Ta je 
dosegia svoj vrh že pred nekaj ieti, ko 
ni bito pomisiekov o njeni uporabi, 
če je bii ie dosežen namen (pocenitev, 
produktivnost, povečan prideiek). 
Rešitev se vidi predvsem v povečanju 
zemijišč z urejanjem, kar omogočajo 
razne mciioracije, in predvsem z 
namakanjem oziroma urejanjem — 
reguiacijo vode, ki je potrebna za 
vegetacijo kuiturnih rastiin. 
Strokovnjaki vidijo veiiko upanja v 
razvoju genetike v kmetijstvu. Zna
nost na tem področju izkorišča raz- 
noiikost v rastiinstvu, pa tudi v živi-
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noreji. Raznolikost z različnimi 
metodami tudi inicira s tem, da se 
uporabljajo različni načini za poveče
vanje mutacij ter drugih sprememb. 
Rezultat dela je odbira in selekcija 
lastnosti, katere uporabljamo za 
boljši rezultat, pa naj bo to v pridel
ku, prireji ali pa v kvaliteti, odporno
sti in drugih lastnosti.
Ob postopnem doseganju takih ciljev 
pa izgublja na pomenu dosežena 
agrotehnika, kjer je bila v kar naj
večji meri uporabljena kemija, s 
pomočjo katere se je povečevala pro
duktivnost dela, pa tudi pridelki.
V razvitem svetu, kjer je visoka živ
ljenjska raven in ni pomanjkanja bra
ne, predvsem ni vprašanje tudi cena 
hrane, so potrebe razvoja pridelova
nja hrane v smeri pridelovanja zdra
ve, neoporečne hrane in kakovost, 
okusnosti pridelkov, pa tudi naprej v

predelovalni industriji, kakor tudi 
pestrosti ponudbe. Posebno v zad
njem času ostaja vse pomembnejša 
tudi vrsta in način ponudbe.
Nikdar prej sc ni toliko govorilo o 
kakovosti hrane kot danes, saj vse 
več porabnikov zahteva živila neopo
rečne kakovosti. Potrošnik hrane je 
danes občutljiv predvsem na vizualno 
oceno kakovosti: raje ho kupil
jabolka enake velikosti, enake barve, 
zdrave, kot pa poškodovane, črvive, 
raznolike sadeže. To sodobna agro
tehnika in pridelava po svetu danes 
ponudi. Šc nikoli ni bilo tako lepega 
sadja, zelenjave, sirov, mesa. Lahko 
pa se vprašamo, ali vsa ta sodobna 
agrotehnika in predelava izpolni naša 
vizualna pričakovanja. Ali imajo 
pitani piščanci kaj skupnega po 
okusu z mesom piščanca z nekdanjih 
kmetij, analogno pa lahko vlečemo
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tudi primerjave drugih pridetkov in 
izdctkov.
Torej živita morajo, kotikor je te 
mogoče, zadovotjiti čtovekovo oko, 
okus, predvsem pa nas morajo 
nahraniti, kotičinsko in kakovostno, 
dati morajo sestavine, ki so potrebne 
našemu tetesu.
Mteko je zmeraj samo mteko, toda 
gtede na to, ati ga daje zdrava ati 
hotna krava, ati je namotzeno in 
shranjeno v dobrem ati stabem sta
nju, bo zdravju koristih) ati škodova- 
to. To vetja tudi za sadje: gtede na to, 
kakšna je sorta, kakšna je tehnotogija 
pridetave — obrezovanje, gnojenje, 
zaščita, namakanje, je njegova kako
vost in hranitna vrednost sita raztič- 
na. Temctjnemu pojmu biotoške 
kakovosti hrane se predvsem v zad
njem času po svetu daje vse več 
pozornosti, tako v javnosti kot v 
stroki, inštitutih. Kmetje in porabniki 
pa vedno botj tudi upoštevajo kmetij
ske raziskave. Pri nas se ta probtem 
detoma že upošteva te iz dveh vidi
kov: pri uravnavanj)) bakteriotoške 
kakovosti ter ugotavtjanju ostankov 
pesticidov in dodatkov — aditivov v 
živitih. Bakteriotoške norme (nav
zočnost patogenih ktic in omejevanje 
njihovega skupnega števita) so doto- 
čene predvsem za mteko, mtečne 
izdetke, meso in konzervirana živita. 
To je urejeno tudi že s predpisi. Le 
detoma pa se ugotavtjajo ostanki 
pesticidov in aditivov v živitih, kjer ni 
potrebnih mednarodnih standardov 
in drugih merit. Enak izdetek je v 
neki državi prepovedan, ker ga imajo 
za -strupenega«, v drugi pa dovotjen, 
ker je nenevaren. To vetja za hormo
ne, uporabtjene v živinoreji in rasttin- 
ski proizvodnji.
Vse to se skriva predvsem za nepo
znavanjem teh stvari in nepoučenos
tjo ljudi. Mnogi tjudje, pa tudi neka
teri znanstveniki, so prepričani, da 
vse to ne vptiva na kakovost pridet- 
kov, s tem pa tudi na naše zdravje. 
Ati je mogoče, da od dveh pridetkov 
eden ohranja čtovekovo zdravje, 
drugi pa povzroča botezen? V čem se 
raztikujeta? $ tem je postavtjeno

temetjno vprašanje sodobnemu raz
voju in predvsem stroki, ki jo svet 
ima; pri nas pa jo komaj postavtja- 
mo. Naše znanje o živtjenju je še 
omejeno; znanstvena spoznanja, na 
katera se tahko opremo, pa nam 
dajejo samo nekatera izhodišča za 
deten odgovor. Zato ni majhnega 
pomena postaviti stroko na noge tudi 
v kmetijstvu, čeprav so biti še včeraj 
vsi mnenja, da je za kmeta vsak 
dober.
To je te det (smeri) razmištjanja o 
sodobnem kmetijstvu v svetu, ko gre 
razvoj naprej. Smer razvoja, ko se 
kmetijstvo uporabi tudi za dobro 
počutje vseh, je steke) po svetu te 
detoma. V primerih, ko je hrane pre
več, se pridetava in prireja opuščata 
in subvencionirata, zemtja pa pušča 
na votjo rodovom, ki prihajajo, in ne 
izropa se vsega živtjenja, ki ga zemtja 
ima in nudi. Rodovitna tta se ne pozi- 
davajo preko kritične meje vsaj 0,25 
ha njiv na prebivatca.
Na nekatera vprašanja okrog pride
tave in predetave hrane ter njene 
kakovosti si sicer vehkokrat tahko 
sami odgovorimo. Odgovore, pred
vsem rešitve probtemov in pomanj
kljivosti, bi morati kmetijski strokov
njaki najti v načrtovanem razvoju.

Sktep:

V svetovni bitanci pridetane hrane in 
razvoju pridetave nastaja bojazen ob 
povečanju števita prebivatstva, da bo 
čedatje večji det tjudi tačnih. Možno
sti pokritja bitance so v povečanju 
površin z ureditvijo in namakanjem 
ter uporabo genetike. Sedanji trend 
razvoja kmetijstva v smeri kemizacijc 
se ustavtja in usmerja v integratno 
pridetavo, kjer upoštevamo komptek- 
sno biotogijo v okotju, posegamo pa 
te v najnujnejših primerih. Za tak 
način — razvoj je potrebno dovotj 
znanja, stroke in obveščenosti. 
Rezuttat pa bo botj zdrava, botj oku
sna hrana, zdravo okotje; kvatiteta 
živtjenja pa se bo za vse tjudi ohra
njata ati četo izbotjševata.
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V naslednjih člankih nameravamo 
podrobneje prikazati svoje poglede 
na stanje v Sloveniji, predvsem pa v 
naši regiji, kako se pri nas lahko 
vključuje kmetijska stroka pri ugo
tavljanju problemov, vzrokov in 
kako pri postavljanju ciljev — ukre
pov.

Na novo se organizira pospeševalna 
služba, potreba pa je tudi po veteri- 
narsko-gozdarski stroki. Tako je 
prav sedaj čas za razpravo in razmi
šljanje o poti razvoja, s pomočjo 
katere si bomo življenje naredili lažje, 
lepše.

ALI JE DOSEŽENA 
RAVEN KOMUNALNE 
OSKRBE PRIMERNA 
ZA VSTOP V EVROPO?
Narava je tista, ki daje pogoje za živ
ljenje, iz narave jemljemo in v naravo 
se vse vrača. S tako mislijo je mogoče 
najbližje opredeliti, kako poteka 
komunalna oskrba.
Pitna voda, čiščenje in vračanje 
odpadne vode v naravne vodotoke, 
zbiranje in varno odlaganje odpadnih 
snovi in čistoča v urbanih sredinah je 
tisto področje, ki ga običajno 
mislimo pod ožjo komunalno oskr
bo. Pod širšo komunalno oskrbo uvr
ščamo še marsikaj drugega, kot je: 
javna razsvetljava, ogrevanje, mestni- 
potniški promet, ipd.

Če sledim naslovu, moram uporabiti 
vsaj nekaj podatkov in iz mojega zor
nega kota spregovoriti tudi o kako
vosti.
S pitno vodo iz vodovodov je v 
občini Novo mesto oskrbljenega 
blizu 85 odstotkov vsega prebival
stva. Od vse porabljene vode jo 66 
odstotkov čistimo in prečiščeno vra
čamo v vodotoke, 54 odstotkov pa jo 
vračamo še vedno neprečiščeno. 
Odpadne snovi zbiramo in odlagamo 
na urejeno deponijo iz Novega mesta 
in še iz 67 krajev v občini. V teh kra
jih živi večina prebivalstva in dela vsa
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industrijska proizvodnja. Točnih 
podatkov o kotičini odpadkov ža) ni, 
ocenjujem pa, da se jih na urejeni 
deponiji odtoži od 70 do 80 odstot
kov. Ostati končajo na črnih odtaga- 
tiščih, ki jih je v občini 57. Ta odtaga- 
hšča so odraz dosedanje nezmožnosti 
popotne ureditve vprašanja ravnanja 
z odpadki in pa seveda odraz kutture 
do okotja. Med odpadki je še vedno 
vetiko sekundarnih surovin.
Mestni potniški promet je že dotga 
teta na prihtižno enaki ravni in nika
kor ne naredi kvatitetnejšega koraka 
naprej.
Ogrevanje, posebno pa emisije dim
nih ptinov direktno v zrak, tako iz 
manjših stanovanjskih kottovnic kot 
iz vetikih industrijskih, je področje, 
ki se ga do sedaj sptoh ni resno 
ohravnavato. Šete v zadnjem čast) se 
stiši nekaj gtasov o prekomernem 
onesnaženju zraka in o prizadeva
njih, da se tudi tukaj začne s pozitiv
nimi ukrepi.
Tako smo v občini s komunatno oskr
bo na nekaterih segmentih, predvsem 
po kotičini, že kar visoko, na drugih 
pa povsem na začetku.
Pri oskrbi s pitno vodo po kotičini, 
predvsem pa s procesnim sistemom 
upravtjanja in doseženim nivojem 
izgub vode v mreži, smo kar na 
evropski ravni. Res pa je, da estetski 
videz naših objektov ni primertjiv z 
avstrijskimi ati nemškimi objekti. 
Tudi s čiščenjem odpadnih voda in z

urejanjem odpadkov se počasi porm- 
kamo navzgor.
Žat pa je kvatiteta vode na Dotenj- 
skem štaba in, žat, se še stabša na 
račun uničevanja narave.
Ravno v skrbi in v odnosu do narave 
in naravnih dobrin je med nami in 
Evropo vetik prepad. V času, za kate
rega upam, da je preživet (v času 
družbene tastnine), je bita zatrta indi- 
viduatna odgovornost in skrb za red 
pred tastnim pragom, pa naj bo to v 
individuatnem smistu ati v industrij- 
sko-proizvodnem kompteksu. Torej, 
žeto močno nam je primanjkovato (in 
nam manjka še vedno), čut tastne 
odgovornosti do naravnih vrednot. 
Sistem je namreč vodit v to, da je za 
vse odgovorna družba in da vse 
zahtevamo od neke imaginarne dru
žbe.
Zato še vedno mečemo sekundarne 
surovine med odpadke, zato še vedno 
odmetavamo odpadke kjerkoti v 
naravo, zato imamo industrijska 
dvorišča potna posebnih odpadkov, 
zato še vedno pretirano uporahtjanro 
kemična sredstva v naravi, ipd. Ta 
prepad je med nami in Evropo ogro
men.
Šete ko bomo premagati svojo tastno 
misetnost v odnosu do naravnih 
dobrin in ko bomo doumeti, da v 
naravi jemtjemo in v naravo vrača
mo, bomo ktjub skromnejši komu- 
natni oskrbi tahko pogumno vstopiti 
v Evropo.

Potok Radulja, Zatog, (foto: Mira 
tvanovič, i/. fototeke Zavoda xa var
stvo naravne in kuiturne dediščine 
Novo mesto)
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Z večjo mero paztjivosti sem prebira) 
kroniste in raztagatcc dejanja mladih 
kutturnikov Novega mesta tik po 
bridki izkušnji prve vojne vihre, ki je 
v vseh pustita neizbrisen pečat. Videti 
je, da je v mtadih intc)ektua)eih 
zoreta potreba po prevrednotenju 
tisočtetnih vrednot, dozoreto hotenje 
po izstopu iz katupa, ki se jim ni pri- 
tegat. Dejanje tabodovcev je v jesen
skih dneh obarvanega tistja dreves in 
večernega neba porodito pomtad — 
vzbrstenje pesmi, gtasbe, barv, bese
de. tn kot vsak brst šete nakaže 
tepoto cveta, tako je tudi to dejanje 
dosegto umetniški vrh v tetih, ki so 
šete prišta. Vrenje, ki so ga izpovedo
vati, je bito podobno mtademu Zara
tustri, ko je, odhajajoč z gore, dejat: 
"Jaz sem sit svoje modrosti kakor 
čebeta, ki je nabrata preveč medu, 
potrebujem roke, ki bi segte po nji. 
Rad bi podarjat in razdajat...« in ni 
vedet, da tahko tako razdajanje koga 
obremeni; da — tudi do ztoma. 
Vihrava radoživost osvobojenosti iz 
»ječe narodov« jih je zapetjevata, biti 
so priče povetičevanju tega, kar nas 
danes utesnjuje, z nacionatno prebu
jenostjo so vsrkavati ideje o hirri 
spremembi — revotuciji. Pretresto me 
je, s kakšno tahkoto jim je šta z jezi
ka. tsta revotucija, ki je zanje na 
Vzhodu tako dražtjivo žareta, ista 
revotucija, ki naj tudi v našem 
narodu izprevrne vrednostni svet 
vsakdanjega živtjenja in hotenja. Ne 
verjamem, da so doumeti razsežnosti 
nje vsebine in časa, četudi se je peresu 
zapisat stavek: "Oči strmeče 20. sto- 
tetje mrtičev so se začete zavedati hip- 
notizma mehanizma« in "strastno 
sem potjubtjat btazen tok strohnetih 
tas«. Ni čudno, da je dr. tvan Tavčar 
zapisat: "tn to, kar se je govorito na 
tej razstavi, mi daje povod, da pose
žem po peresu, živeč v nadi, da se

naši upodobtjajoči umetniki ne bodo 
še tako kmatu spremeniti v upodab- 
tjajoče botjševike«. tn tu sem uvidet: 
stovenski poet je od nekdaj vpet v 
živtjenje naroda z vsemi vezmi, tudi s 
potitiko. Zanjo se opredetjuje, ona 
mu je sredstvo, z njo se očiščuje. 
Obenem pa ga uktepa, da išče vedno 
nov izhod. Do danes se to ni spreme- 
nito. Beg z vojnega pogorišča je 
nezavedno pomemt beg iz Evrope. 
Misteč, da vitatna intuicija Vzhoda 
prinaša pomtaditev narodom, izčrpa
nim zaradi družbene krivičnosti pre
hojenega stotetja, so se obrniti k 
narodom, ki bi jim naj biti sorodniki 
po krvi. V resnici pa so postati njih 
vojni pten. To kruto samoprevaro bi 
mogti opaziti, če bi imeti v sebi več 
preroškega duha in anatitične objek
tivnosti. Vsaj totiko, kot v tistih tetih 
Kurčinski, ki je o Batkanu vedet tote: 
»Vse to nas petje k sptošnim razme
ram na Batkanu, večnem gnezdu 
zmede in nemira. Tam se nihče ne 
more povsem umiriti, sami odnosi 
med državami pa spominjajo na 
povest o nekem voždu iz starih časov. 
K temu voždu se je z nebes spustit 
anget in mu predtagat kakršnokoti 
darito in btagostov za njegovo tjud- 
stvo samo z enim pogojem — to je, da 
so iste miiost) njegovi sosedje na 
drugi strani hribovja detežni v dvoj
nem obsegu. Po dotgem premištjeva- 
nju je vožd nazadnje dejat, da je nje
gova žetja ta, da bi vsak njegov poda
nik ostepet na eno oko.« Šete Koc
bek, tudi sam ujet v čarobno moč 
revotucionarnega presnavtjanja, je 
mnogo kasneje doumet:
"Pri sosedu teži nabita puška, 
pod postetjo se skriva mikrofon 
in hčerka je obveščevatka.
Soseda pa zadene kap, 
mikrofonu odpove etektrika 
in hčerka hodi k spovedi.
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Vsakdo se obesi koštrunu na trebuh, 
kose tihotapi iz Polifcmove votline.«

(OJ/oniek /z pesu?/ DD/ekr/kaJ 
Prevratnost mladega umetniškega 
izraza pa je navkljub takemu politič
nemu podtonu prinesla v naše mesto 
kulturniško prebujanje in čudenje. 
To se lepo kaže v iskanju velikih, čut
nih in polnokrvnih besed, s katerimi 
Marjan Mušič opisuje te dogodke. 
Lahko si predstavljam, da so sejmarji 
iz belokranjskih vasi ali s šentjernej- 
skega polja vznemirjeni strmeli v akt 
ah v prelivajoče barve razstavljenih 
slik. Gotovo so bili vzneseni tudi 
debatni večeri v Klubu dolenjskih 
visokošolcev in literarni nastopi 
Antona Podbevška in Mirana Jarca. 
V iskanju in dosezanju novega izraza 
pa je bil v ospredju Marij Kogoj, ki 
jih je vznemirjal s svojim klavirjem. 
Takole je zapisano:
«Z razstave smo se še pred sončnim 
zahodom napotili k Božjemu grobu 
na Grm. Dospeli smo tja ravno v tre
nutku, ko je zagorelo s kosmičastimi 
oblački prepreženo nebo in je velika 
rdeča sončna obla ožarila Gorjansko 
podgorje. Takrat je Kogoj ves prevzet 
od višjega gledanja razpredal misli, 
kako mu ta edinstveni prizor čara 
vizijo, ki neti intuicijo in se v njegovi 
notranjščini poraja muzika, in kaj bi 
bilo lepšega kakor to, da bi se tu pred

njim znašel klavir, pa bi se sprostila 
ustvarjalna sla v improvizacijah«. 
Leta 1920 je bila v Novem mestu 
Evropa. In to v fizičnem in duhov
nem pomenu. Vrednost tega dejstva 
danes dojemamo z neprimerno večjo 
občutljivostjo in naklonjenostjo. Te 
resničnosti ni potrebno dokazovati s 
pokroviteljem Rihardom Jakopičem 
ali s tem, da so si razstavo ogledali 
mnogi pomembneži Kranjske, hi 
končno je to kulturniško dejanje 
dokaz, da ustvarjalnost ni vezana na 
glavno mesto, četudi tam vzbuja 
zavist, in da ni vezana na državni ali 
občinski proračun, ki se venomet 
zvija med grozečim socialnim nemi 
rom in velikimi potrebami. Umetni 
ško dejanje je sad talenta, znanja ir 
izpovednega poguma. Zaradi tega st 
je vredno spominjati novomeškt 
pomladi.
Na eni strani nam je opomin, da snu 
zaznamovani z njo, na drugi pa spod 
huda, da sproščena ustvarjalnosi 
lahko tudi danes naš kraj zaznamujt 
z življenjsko energijo.
V ta kulturni prostor jo uteleša novr 
generacija.
Vrezane črke v kamnu naj za ta in 
naslednji rod Novomeščanov pre
bude zavezo k hrepenenju po nepre
stanem izpovedovanju v besedi, barvi 
in tonu.

SPOMINSKA PLOŠČA 
NOVOMEŠKI POMLADI
Ne moremo reči, da Novo mesto obi- 
lujc s spominskimi ploščami, ki obe
ležujejo pomembne dogodke iz naše 
kulturne preteklosti. Če izvzamemo 
obeležja na hišah, kjer so se rodili ali 
živeli in ustvarjali pesnik Dragotin 
Kette, pisatelj Janez Trdina, jeziko
slovec Ivan Koštial in skladatelj Mar
jan Kozina (obeležje z odstranjene 
rojstne hiše pesnika in pisatelja 
Milana Puglja hrani Študijska knjiž
nica Mirana Jarca), je pravzaprav

edina taka plošča na hiši ob Cesti 
komandanta Staneta 10. Odkrili so 
jo na Prešernov dan 1968 v spomin 
na 6. januar 1848, ko so novomeški 
rodoljubi v nekdanji hiši Matije 
Kastelca, ki je stala na tistem mestu, 
prvič na Slovenskem uprizorili Lin
hartovo veseloigro Ta veseli dan ali 
Matiček se ženi.
Tej, kot rečeno, edini taki plošči v 
Novem mestu se je letos pridružila še 
ena, in sicer na desnem bregu Krke,
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te lučaj od cestnega križišča pri 
mostu na kandijski strani. Nameš
čena je na zunanji steni hoteta Kandi- 
ja, nedaleč od vhodnih vrat z Zagreb
ške ceste, in na njej piše: «V tej hiši sc 
je septembra 1920 s prvo pokrajin
sko tikovno razstavo in s sočasnimi 
titerarnimi in gtashenimi prireditvami 
rodito gibanje novomeška pomlad. — 
Novo mesto, septembra 1990«. 
Načrt za ploščo je izdelal novomeški 
arhitekt in oblikovalec Peter Simič, 
medtem ko je besedilo zanjo sestavi) 
prof. Jože Škufca.
To spominsko obeležje je v petek, 8. 
februarja, torej tudi na Prešernov 
dan, popoldne okoli 16.30 odkril 
pesnik Severin Šali. Slovesnemu 
odkritju je prisostvovalo nekaj deset 
udeležencev slovesnosti, ki je pred- 
tem potekala v velikem salonu hotela 
Kandija, tako rekoč v prostorih, ki so 
nekoč sestavljali salon nekdanje Win- 
discherjeve gostilne in kjer je bila sep
tembra 1920 na spominski plošči 
omenjena likovna razstava. Na slove
snosti so udeleženci prisluhnili 
Dolenjskemu oktetu in recitaciji po 
ene pesmi Mirana Jarca in Antona 
Podbcvška, pesnikov, ki sta brala 
svoje pesmi na nastopih jeseni 1920 v 
Novem mestu, ter slavnostnemu 
govorniku Marjanu Dvorniku, pred
sedniku novomeške občinske skup
ščine, katere predsedstvo je bilo 
pokrovitelj dogajanja ob odkritju 
plošče.

Govornik je opisal občutja, ki se 
porajajo današnjemu človeku in 
razumniku ob vživljanju v čas in raz
mere, ki so v Novem mestu privedle 
do znamenitega kulturnega gibanja, 
ter dodal, da se je vredno spominjati 
novomeške pomladi. Med drugim 
zato, ker je to kulturniško dejanje 
dokazalo, da ustvarjalnost ni in ne 
more biti vezana le na velika mesta 
ati samo na prestolnice. Novomeška 
pomlad nas je zavezala in tudi "vre
zane črke v kamnu naj za ta iti nasle
dnji rod Novomeščanov prebujajo 
hrepenenje po izpovedovanju v bese
di, barvi in tonu.«
Z odkritjem spominske plošče se je 
končalo zadnje dejanje iz programa 
aktivnosti ob sedemdesetletnici novo
meške pomladi. Pobudo zanj je dal 
odbor, ki ga je leta 1989 ustanovita 
Kulturna skupnost Novo mesto in ki 
je tudi vodil vse aktivnosti. Odkritje 
plošče se je zavleklo za nekaj mese
cev, saj bi morali to obeležje vzidati 
že septembra 1990, ob sedemdeset
letnici novomeške pomladi, kakor je 
tudi napisano na plošči. Kot rečeno, 
so se druge načrtovane reči zvrstile že 
prej, do letos. Pri tem mislimo pred
vsem na prireditve, ki so se lani 
vrstile v Novem mestu od sloven 
skega kulturnega praznika dalje, v 
kulturno življenje pa vnesle neka 
drugačnosti in svežine. Do izraza se 
bolj kot prej prišli domači ustvarjale 
in poustvarjalci, ki so, deloma tud

Spominska plošča novomeški po
mladi (foto: Janko Saje)
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po zgledovanju akterjev novomeške 
pomladi, dali vedeti, da so sposobni 
za kvalitetnejše in odmevnejše 
dosežke, kot so jih lahko pokazati do 
zdaj.
Nikakor ne gre prezreti novega v kul
turni ustvarjalnosti Novega mesta v 
tem času, še zlasti ne poganjkov na 
nekaterih področjih dejavnosti, ki so 
jih bolj ali manj opazno promovirale 
same prireditve. Razveseljivo in 
pomembno za prihodnost je zlasti 
dejstvo, da moremo v zvezi s

poganjki novega govoriti o mladih. 
Kar poglejmo! Tu je nov novomeški 
komorni orkester, je mladinski zbor, 
ki se je prebil med najboljše v Slove
niji, je nov kulturni preporod na 
novomeški gimnaziji, če omenimo le 
nekatere od teh -pojavov«. Prazno
vanje jubileja novomeške pomladi je 
vsekakor zapustilo več kot le spomin
sko ploščo. Čez leta se bo videlo, ati 
je pomenilo tudi začetek novega 
gibanja, po meri novih potreb in 
možnosti.

UČENJE SLOVENŠČINE MED 
POČITNICAMI

Krščanska kulturna zveza, s sedežem 
v Celovcu, se zavzeto prizadeva za 
ohranitev slovenstva in slovenske 
besede na dvojezičnih območjih 
koroške dežele. Z različnimi pro
gramskimi usmeritvami je pobudila 
odzivno aktivnost kar v 42 sloven
skih kulturnih društvih, predvsem na 
podeželju onstran Karavank. Dokaj 
uspešno sodeluje tudi s slovenskimi 
učitelji na nekaterih dvojezičnih glav
nih šolah, ki skrbijo za pouk in po
trjevanje slovenskega jezika, pa tudi z 
učitelji srednjih šol. Najpomem
bnejša srednješolska ustanova za Slo
vence na avstrijskem Koroškem je 
Zvezna gimnazija za Slovence v 
Celovcu. Učni jezik v njej je pretežno 
slovenski. Ustanovljena je bila leta 
1957 in je do zdaj vzgojila in izobra
zila tisoč maturantov.
Dvojezične srednje šole pa so:
Višja šola za gospodarske poklice v 
Št. Petru,
Strokovna kmetijska gospodinjska 
šola v Št. Rupertu in 
Zvezna trgovska akademija v Celov
cu, ki je bila ustanovljena leta 1990. 
(V Avstriji je drugačno poimenovanje 
šol kot pri nas. Dejansko gre za sred
nje šole. Opomba: J. Š.)
Še posebej pa so koroški Slovenci 
ponosni na ustanovitev privatne dvo

jezične ljudske šole v Celovcu, ki je 
začela delovati v prostorih Mohor
jeve družbe leta 1989.
V preteklih desetletjih razmere na 
Koroškem niso bile naklonjene ne 
Slovencem in ne šolam s slovenskim 
jezikom. Nemščina kot jezik večin
skega naroda je prevzemala vodilno 
vlogo v celotnem javnem življenju, 
tudi na območjih, ki so bita z 
državno pogodbo določena kot dvo
jezična. Vztrajna zatrjevanja, da se s 
slovenščino človek ne more uveljaviti 
v poklicnem in javnem življenju, so 
povzročila, da se je prostor sloven
stva ožil in da se je slovenska beseda 
vse bolj pomikala v družinska okolja 
in v kulturno-jezikovno osveščena 
podeželska društva. Steber ohranitve 
slovenstva pa predstavljajo strokov
njaki in javni delavci, ki so se narod
nostno utrdili na celovški gimnaziji 
za Slovence.
Optimistična zavzetost za znanje in 
uporabo slovenskega jezika pa se je 
pojavila v okviru kulturno-gospodar- 
skega gibanja Alpe-Jadran. V zvezi s 
tem se uveljavlja prepričanje, da je 
slovenščina (predvsem kot poslovni 
jezik) nepogrešljiva za tvorno sožitje 
in utrjevanje enakopravnih odnosov 
med narodi v tem predelu Evrope. To 
pa je lahko upanje, da se slovenski
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besedi na Koroškem obetajo bo!) 
naktonjeni časi.
Neugodno pa je spoznanje, da je v 
mnogih predetih, kjer je bita nekoč 
zibetka stovenstva, slovenska beseda 
tako rekoč utihnita ati pa zašta v 
pozabo.
Za ohranitev stovenstva, njegove kut- 
ture in njegovega jezika se ob nakto
njeni drži avstrijske demokratične 
javnosti zavzemajo vsi tisti koroški 
Stovenci, ki se zavedajo, da jim to 
postanstvo pripada po pogodbi, 
zakonih in vetjavnih dektaraeijah. 
Manjšinski narod s svojimi interesi in 
potrebami hoče potrditev svoje iden
titete in strpno ter ustvarjatno sožitje 
z večinskim narodom. To pa je pov
sem v sktadu s kodeksom o čtoveko- 
vih pravicah.
Pred nekaj teti so na Koroškem obti- 
kovati zavezujoči gesti Stovenščina je 
moj jezik in Stovenščina v Stoveniji. 
Stednje praktično pomeni, naj se mta- 
dina stovenskega živtja na Koroškem 
uči maternega jezika tudi v Stoveniji, 
kjer diha stovenščina s potnimi ptjuči. 
Za ta poziv, za to miset se je najbotj 
ogreta Krščanska kutturna zveza, ki ji 
ob pomoči zavzetega tajnika Nužeja 
Totmajerja uspešno predseduje dr. 
Janko Zerzer, srednješotski profesor 
in ravnatetj.
Možnosti za uresničevanje zamisti o 
učenju stovenščine v Stoveniji je več 
in marsikaj v zvezi s tem še ni dobito 
dokončne podobe in poti do potrdi
tve v praksi. Nesporno so se v kon
tekstu teh pobud in razmištjanj naj
botj uvetjavite in potrdite Jezikovne 
počitnice, ki so bite že dvakrat orga
nizirane v Novem mestu, 1989. in 
1990. teta.
tdejno zasnovo Jezikovnih počitnic je 
obtikovat dr. Zerzer, in sicer na pod- 
tagi preverjenih izkušenj o uspešnem 
učenju jezikov v zahodni Evropi. 
Zeto pomembno pri pripravi in 

ODMEVI IN ODZIV! izvedbi takih Jezikovnih počitnic je, 
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gostitetjici, ki ima otroka enake sta
rosti, kot je gost. Pouka je največ tri 

84 ure dnevno, preostati čas pa se udete

ženec jezikovno izpopotnjuje ob 
dodatnem programu in v svojem 
bivatnem okotju.
Korošci in pristojni v Ljubtjani so 
žeteti, da bi bite Jezikovne počitnice v 
Novem mestu, na Dotenjskem, z 
obraztožitvijo, da je pokrajinski 
pogovorni jezik tod najmanj pod 
vptivom sprejemanja etementov iz 
drugih jezikovnih sistemov. Prva 
pobuda, da se Jezikovne počitnice 
udomijo v Novem mestu, je prišta k 
nam s Koroške oziroma iz Ljubtjane 
v pozni jeseni 1988. V Novem mestu 
so se za idejo ogreti: organizacijska 
enota Zavoda Repubtike Stovenije za 
šotstvo, Stavistično društvo Dotenj- 
ske in vodstvo novomeške občine, v 
Ljubtjani pa Sekretariat za vzgojo in 
izobraževanje ter tetesno kutturo in 
Ktub koroških Stovencev.
Dve skupni detovni srečanji, prvo je 
bito aprita )989 v Novem mestu, 
drugo pa nastednji mesec v Cetovcu, 
sta roditi odtočitev, da se bodo prve 
Jezikovne počitnice organizirate v 
potetnem času že teta 1989. Obtjuba 
je bita uresničena, v Novem mestu je 
tri tedne pogtabtjato znanje iz stoven
skega jezika 24 mtadih Korošcev. V 
tetu 1990 so Jezikovne počitnice 
ponovno stekte, vanje se je vktjučito 
25 otrok, od tega dobra četrtina že 
drugič. Novomeške družine z vrstniki 
vred so svojo jezikovno, kutturno in 
gostitetjsko vtogo opravite žeto 
dobro.
Nekatera novomeška podjetja in kut- 
turne ustanove pa so tudi gmotno 
omogočite obogatitev programa za 
mtade goste s Koroške. Organizacija 
takega srečanja v Novem mestu je 
zahtevna, saj je pri nas v enem 
samem tetu tako ati drugače pri pri
pravi in izvedbi Jezikovnih počitnic 
sodetovato nad 80 posameznikov, 
družin gostitetjic, podjetij in ustanov. 
Repubtiški sekretariat za šotstvo, 
starši otrok s Koroške, Ktub koro
ških Stovencev v Ljubtjani in Krščan
ska kutturna zveza v Cetovcu pa 
zagotovijo pretežni det denarja za 
uresničitev programa Jezikovnih 
počitnic.
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Koristno s prijetnim je osnovno 
vodilo za sestavljalce programa ter za 
ljudi in ustanove, ki prevzamejo 
odgovornost za njegovo uresničeva
nje. Udeleženi so otroci, stari od 
deset do petnajst let. Ta oblika uče
nja slovenskega jezika poteka med 
počitnicami in samo teden dni prej, 
preden pridejo v Novo mesto, zaklju
čijo svoje redne šolske obveznosti. 
Zato je nujno, da ima program ob 
storilnostnih nalogah tudi pestro 
ponudbo za sprostitvene aktivnosti. 
Mednje so uvrščene pevske vaje, raz
lične kulturne prireditve, športne 
aktivnosti, pohodi in izleti.

Za čimbolj prijetna počutja udeležen
cev v prostem času pa človeško toplo 
in vsebinsko domiselno poskrbijo 
družine gostiteljice.
Koroški otroci pridejo v Novo mesto 
z dokaj šibkim predznanjem iz slo
venskega jezika. V domačem krogu 
govorijo svoje narečje (nekateri že 
nemščino). Posamezniki so se v šolah, 
pretežno v dvojezičnih, že približali 
skromnemu znanju za širše sporazu
mevanje v maternem jeziku. Ker pa 
je konverzacija v šoli v slovenskem 
jeziku šibka, v javnem življenju pa 
komajda prisotna, otroci niso niti 
dovolj usposobljeni niti motivirani, 
da bi se v medsebojnih kontaktih in v 
stikih z okoljem sporazumevali v 
materinščini. Že ob tvorbi enostav
nih povedi jim pogosto zmanjka 
potrebnega besednega zaklada, jezi
kovnih navad in spretnosti.
Otroci, vključeni v Jezikovne počitni
ce, so različne starosti, po predznanju 
slovenskega jezika so med njimi 
velike razlike, ločijo se po sposobno
stih in motiviranosti za učenje slo
venščine ter seveda po interesih in 
potrebah.
Taka spoznanja narekujejo vrsto 
zahtevnih in odgovornih pedagoških 
odločitev. Upoštevanje temeljnih 
pedagoških načet omogoča razvrsti
tev otrok v štiri učne oziroma 
delovne skupine. Znotraj posamezne 
skupine pa je potrebno vzgojno-izo- 
braževalno delo še individualizirati,

torej zahtevnost približati posame
zniku in ga v procesu dela za odzivno 
sodelovanje nenehno pridobivati, 
motivirati, voditi. Od znanega k 
neznanemu, od lažjega k težjemu! 
Osnovni cilj je poglabljati znanje slo
venskega jezika. Vseskozi prevladuje 
funkcionalna raba jezika, poudarek 
pa je na komunikaciji. Potrebne so 
razlagalne in ponazoritvene vaje z 
nenehnim utrjevanjem in širjenjem 
osnov pretežno ustnega sporočanja. 
Ob tako zasnovanem delu pridobi
vajo učenci tudi nujno potrebne vred
nosti o slovenskem jezikovnem siste
mu.
Za pedagoške delavce je tak način 
dela izziv za upoštevanje sodobnih 
oblik in metod dela. To ni tradicio
nalna šola, to je učna delavnica z 
aktivno vlogo slehernega učenca in 
učitelja. Učitelji dosledno uporabljajo 
zborno izreko, učenci pa postopno 
osvajajo pogovorni in zborni jezik. 
Pedagoško delo je v takih učnih sku
pinah izredno zahtevno. Zato je nuj
no, da se učitelji za tako delo teme
ljito pripravijo in da v učnem procesu 
upoštevajo najsodobnejše jezikovne 
pripomočke in primerna učna poma
gala. Sprotne analize ob prisotnosti 
mentorja pa omogočajo, da se brez 
odlašanj odpravljajo težave in evi
dentirajo uspehi, napredovanja 
otrok. Dobri rezultati pa so najboljši 
dokaz uspešnega dela tako otrok kot 
učitelja. In za to pravzaprav gre.
K uspešni jezikovni vzgoji ogromno 
prispevajo tudi družine gostiteljice in 
seveda vse aktivnosti, ki spontano, 
na nevsiljiv način aktivirajo učenčevo 
govorno aktivnost in interes za 
napredovanje v ustnem sporočanju. 
Po prvem tednu bivanja v Novem 
mestu se otroci govorno sprostijo in 
za konverzacijo v slovenskem jeziku 
opogumijo. Če bi udeleženci Jezikov
nih počitnic živeli skupaj, v internatu 
ali hotelu, takih uspehov ne bi mogli 
doseči. Zato imajo družine gostite
ljice in njihovi otroci nezamenljivo 
vlogo v tako zasnovani jezikovni 
vzgoji. Presenetljiv napredek dose
žejo otroci, ki se čez leto ponovno
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vrnejo v Novo mesto, skromnejše 
rczuttate pa otroci, ki pridejo med 
nas tako rekoč brez znanja iz stoven- 
ščine.
Ob vsakem srečanju pa se potrdijo 
nova znanstva in prijatetjstva med 
otroki in družinami s Koroške in 
Novega mesta. V mnogih primerih 
medsebojne vezi ostanejo in se 
pogtabtjajo z dopisovanji in obiski. 
To so dokazi, da imajo Jezikovne 
počitnice tudi širši odmev in gtobtjo 
potrditev, ne nazandnjc pa so tudi 
zgteden prispevek k utrjevanju skup
nega stovenskega kutturnega prosto
ra. Ugotovitve o uspešnosti Jezikov
nih počitnic so na Koroškem žeto 
ugodne, kar je pohvatno in spod

budno tudi za organizatorje, pedagog 
ške detavce in družine gostitetjice v 
Novem mestu. Zato je togično, da so 
že stekte priprave za tretje tovrstno 
srečanje v Novem mestu.
Vsaka stvar na svoj način, pravi stara 
tatinska modrost. Pripravtjcnost in 
odzivnost Novomeščanov, da poma
gajo mtademu koroškemu naraščaju 
pri učenju stovenščine v Stoveniji, je 
vetiko kutturno dejanje, vredno gto- 
boke zahvate in pozornosti. Sodcto- 
vanje je vzpostavtjeno in za sporazu
mevanje, za diatog, je potrebno zna
nje jezikov, tn znanje stovenščine pri 
tem ne more biti nobena izjema. Pot 
do tega pa ni tahka, je pa premagtji- 
va, citj pa dosegtjiv.

NOVOSTI PRI 
DOLENJSKI ZALOŽBI

V mesecu februarju je Dotenjska 
zatožba izdata tri deta: Na predvečer 
stovenskega kutturnega praznika 
dotgo pričakovani Dotcnjski zbornik 
št. 8, na sam praznik faksimite pesni
ške zbirke Antona Podbevška Čtovek 
z bombami s študijo Denisa Poniža 
Sedem desettetij Čtoveka z bombami. 
Dva tedna kasneje pa je izšet kuttur- 
nozgodovinski vodnik Novo mesto 
in dotina gradov izpod peresa Janka 
Sajeta.
O vsebini Dotenjskega zbornika št. 8 
je v prejšnji števitki poročata Nataša 
Petrov. Dodajmo te še to, da je Zbor
nik pritegnit številne bratce. Strokov
njaki so mu dati taskave ocene. Vse 
skupaj je pripomogto, da je razpro
dan v rekordnem času. Le v knjigarni 
Mtadinske knjige je še nekaj izvodov. 
Čtovek z bombami je nastat teta 
1920 v času novomeške pomtadi, ki 
je dvignita kutturni prah, ki se je 
habrat v tetih kutturne zaspanosti in

prve vojne. Čeprav je zbirka Čtovek z 
bombami izšta pet tet kasneje, ni 
izgubita na svojem pomenu niti tedaj 
niti danes.
Študija Denisa Poniža, ki spremtja 
novi, jubitejni natis Čtoveka z bom
bami, sc je tahko ustavita te pri neka
terih razsežnosti)) vprašanja o Pod- 
bevškovi tiriki in njeni usodi v sedem
desetih tetih.

Vodnik Novo mesto in dotina gradov 
(v stovenskem, hrvaškem, atigteškem 
in nemškem jeziku hkrati) opozarja 
obiskovatce naših krajev na kuttur- 
nozgodovinske vrednote, ki si jih je 
vredno ogtedati. Na kratek, a jedrnat 
način, poda bratcu vse, kar mora 
vedeti, da se bo odtočit za ogted. 
Vodnik Novo mesto in dotina gradov 
je prvi iz vrste vodnikov o dotcnjski 
dežeti, ki jih pripravtja Dotenjska 
zatožba.

J. S.
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KOLESARSTVO 
NA DOLENJSKEM

Kotesarstvo na Stovenskem je pred 
kratkim praznovato stotetnico. Iz 
tega obdobja izhajajo zapiski o orga
niziranem deiovanju ve/osiped/sfov, 
kot so v tistem času rekii kotesarjem. 
Verjetno pa so se posamezniki s kote- 
som voziti že nekaj prej.
Na Dotenjsko so se kotesarji pripe- 
tjati nekaj kasneje, pa vendar kmatu 
zastedimo prvo organizirano dru
štveno ime Dotenjc. Pravijo, da so 
biti kotesarji med obema vojnama 
dokaj dejavni, saj so poteg attetov, 
orodnih tetovadcev in smučarjev 
dajati športni utrip dotenjski metro- 
poti.
Prišta je vojna in kot mnoge druge 
dejavnosti so se razredčite tudi kotc- 
sarskc vrste. Poskusi, da bi se ta šport 
uvetjavit v našem prostoru, so biti 
tudi po vojni, vendar je bito na resno 
deto treba počakati do teta t972, ko 
je začeto detovati društvo, ki danes 
nosi ime dotenjske reke in pa ime 
gtavnega sponzorja, Tovarne zdravit 
Krka.
Danes dajejo novomeški kotesarji na 
Dotenjskem poseben utrip, tz skrom
nih začetkov pred skoraj dvajsetimi 
teti, ko je bito mogoče v vsem mestu 
vsega skupaj deset ukrivtjenib tekmo- 
vatnih krmit, je postato danes Novo 
mesto kotesarsko mesto, ki na 
rekreativne množične prireditve pri
vabi več kot tristo navdušencev. 
Poznavatci, ki spremtjajo tako tek- 
movatnc kot množične prireditve, 
pravijo: »Tako vzdušje je samo v 
Kranju in v Novem mestu.« Treba si 
je samo ogtcdati tekmo za Vetiko 
nagrado Krke, sc petjati po tako ime
novanem Batkanskem krogu in vsa
komur bo jasno, da je kotesarstvo 
"ztezto tjudem pod kožo.« Staro in 
mtado stoji ob cesti, spremtja športne 
boje in si daje duška. Ni čudno, da 
bodre tekmovatce s "frajtonaricami« 
in da je zmagovatcc dirke nekaj časa 
junak.

V času, ko je fizični razvoj današnje 
mtadine probtcmatičen zaradi načina 
sodobnega živtjenja, je vtoga športa 
— v našem primeru kotesarstva — 
dosti večja, kot si to predstavtjajo 
nepoučeni. Resnici na ljubo je treba 
povedati, da mato mtadih kotesarjev 
pride na športni Otimp. Pač ni vsem 
dano, da bi postati reprezentanti, 
prvaki, šampioni. Setekcija je izred
na. Od dvajsetih mtadih začetnikov 
pride v čtansko vrsto samo eden. 
Vzroki so raztični. Na prvem mestu 
je gotovo zdravje. Opažamo, da 
imajo mnogi otroci prirojene napake, 
da so otroci v dobi, ko je treba naj- 
botj tekati, se igrati in biti prešerno 
razigrani — to je od 3. do 10. teta — 
pri tem onemogočeni. Otrok, ki je bi) 
v tej dobi preveč "zaktenjen v stano
vanju,« ne bo nikoti vrhunski špor
tnik. V sebi nosi zavoro, ki ga bo 
sprenitjata vse živtjenje. Tu je še 
votja. Spomnim se, da sem srečat 
dvanajsttetnega mtadeniča na kotesu 
in ga povabit, naj pride k nam treni
rat in tekmovat, pa mi je mtadi nado
budnež odgovorit kot iz topa: "Jaz 
bom samo rekreativec.« Kotesarstvo 
je bih) od nekdaj šport praznih žetod- 
cev in to ne samo pri nas. Preveč je 
vročine, prahu, znoja, ožutjenih zad
njic in obtotčenih komotcev, da bi 
vzdržati tisti, ki imajo vsega dovotj.
Ljudje s šibko votjo pridejo, vidijo, 
kako je treba garati, in gredo. Tudi 
negotova eksistenca vrhunskega 
kotesarja razredči čtanske vrste.
Kotesarstvo ne spada med bogate 
športe. Največ, kar tahko pričakujejo 
najbotjši jugostovanski kotesarji, je, 
da bo imet tako stužbo, ki mu bo 
omogočata treniranje preko cetega 
dne, in pa dohodek, ki bo mogoče 
mato čez stovensko povprečje. Pona
vadi tak fant, ki sicer ima osnovni 
poktic (največkrat četrte ati pete 
stopnje), tekmuje do 27. ati 28. teta, 
ustvarja "ime« sebi, ktubu in mestu, 
pride na detovno mesto kot popotn 
začetnik. Je pa res, da je svetovtjan, 
da ima detovne navade, je iznajdtjiv, 
nepopusttjiv in uporaben za detovne
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naloge, ki zahtevajo hitre in pona
vadi pravilne odločitve. In še nekaj 
ponavadi prinese vrhunski kolesar s 
seboj na delovno mesto. To je zdra
vje. Telo jim je navajeno na napore, 
na hitre temperaturne spremembe... 
Iz izkušenj vem, da športniki niso na 
delu med tistimi, ki povzročajo vrste 
pred ambulantami. Nemalokrat se 
zgodi na etapnih dirkah, da sc na ISO 
km dolgi progi tekmovalci po trikrat 
vzpnejo preko 2000 m visokega pre
laza. Če sem slikovit in če to primer
jam s kovaškim delom, je to približno 
tako, kot da kos železa segrejemo, ga 
na hitro v vodi pogasimo, pa zopet 
segrejemo in zopet pogasimo. Kaj se 
tedaj dogaja z jeklom, je znano. 
Dostikrat poči. Kaj se dogaja z orga
nizmom, je tudi znano. Samo telo 
mora te napore vzdržati in poleg tega 
ne sme dohiti trajmh posledic. Zato 
je zdravstvu posvečena velika skrb. V 
profesionalnih moštvih je zdravnik 
drugi človek za direktorjem ekipe.

V novomeški Krki se že dolgo priza
devamo, da omogočimo športniku 
tak način preventive, da ho zdrav v 
času tekmovanj kot tudi potem, ko 
bo preneha) tekmovati. Brez sodobne 
medicine ne gre. V prvi vrsti so tu 
tako imenovani osnovni pregledi, 
kjer zdravnik ugotovi, če je mlad člo
vek telesno in mentalno zdrav. Dosti 
je primerov, ko se prirojene napake 
pokažejo šele oh izjemnih naporih. 
Imeli smo primer, da je otrok tarnal 
nad povišano temperaturo in pogo
stim) vnetji dihal, to je reševal s sirupi 
in antibiotiki, končni razplet je poka
zal, da je šlo za sicer nenevaren 
tumor na bronhijih, ki ga je bilo 
potrebno operativno odstraniti. Pri 
fantih smo imeli še primere, da so 
imeli samo po eno ledvico, da so 
imeli težje prirojene okvare skeleta 
itd. To, kar sem opisal, je kontrola 
splošnega zdravstvenega stanja.

88
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Prisotnost športnega zdravnika v 
profesionalni športni ekipi pa je 
potrebna zaradi dnevnega sprcmlja- 
nja prehrane in rednih testiranj. 
Laboratorijska testiranja vrhunskth 
športnikov se morajo opravljati vsa
kih šest tednov na najbolj sodobnih 
aparaturah, ki jih na srečo v Novem 
mestu imamo. Na osnovi teh testov 
zdravnik, ki ima tukaj tudi vlogo 
metodika, skupaj s trenerjem dolo
čita maksimum in minimum obreme
nitev na treningu. Glede na vrsto 
obremenitev na treningu in dirki se 
mora spremljati tudi prehrana, ki 
mora nadomeščati izgubljene minera
le, vitamine in energetske vire, izgub
ljene med procesom izjemnih napo
rov. Dejstvo je, da so napori in s tem 
poraba energije pri vrhunskem špor
tniku tolikšni, da jih z normalno pre
hrano brez koncentriranih dodatkov 
ne more nadomestiti. V Novem 
mestu je na tem področju izredno 
usposobljen dr. Radojc Milič, ki pa, 
žal, v klubu nima profesionalnega 
statusa. Področje sicer "pokriva« 
amatersko, čeprav vemo, da bi tu 
morali imeti celega človeka. Že dalj 
časa opozarjamo kolesarski delavci, 
da so mestu potrebni prostori za 
regeneracijo športnikov s fiziotera
pevtom in da je potreben športni 
zdravnik, ki bo plačan iz športnega 
dinarja. Danes v telesni kulturi še 
vedno prevladuje mnenje, da so bolj 
potrebni razni strokovni sodelavci, 
vzdrževalci itd. Druga pot je, da se 
vzpostavi sodelovanje med vrhun
skim športom in zdravstvom po pra
vilih marketinga, kar pa je v trenutni 
situaciji izredno težko zaradi slabega 
gospodarskega stanja.
Tretja veja zdravstva, ki smo jo v 
Krki pripeljali na dokaj visoko raven, 
je psihologija v vrhunskem športu. 
Raziskave, ki jih je opravila dipl. 
psihologinja Irena Hrovat, so nam 
okvirno prikazale, kakšna naj bi bila 
osebnost vrhunskega kolesarja. Tre
ner brez povezave s psihologom, 
zdravnikom, metodikom, dietetikom 
težko programirano pripelje špor
tnika na svetovni vrh.

Pri reševanju te problematike pa se 
nujno vprašamo, kaj je profesionali
zem in kaj je še amaterizem v športu 
ter navsezadnje, kaj je še rekreacija in 
kaj je tekmovalni šport. Amatersko 
kolesarstvo se razlikuje od profesio
nalnega predvsem v lastninskih 
odnosih in v dolžini tekmovalnih 
prog ter koledarju prireditev. Povsem 
različen je tudi odnos do športa. Dol
žina dirke pri amaterjih je največ 200 
km, pri profesionalcih so etape dolge 
tudi do 500 km. Pri profesionalni 
ekipi je lastnik kluba organizacija ali 
posameznik, pri amaterjih pa je klub 
združenje prijateljev kolesarstva. Lju
dje večkrat v osnovi enačijo profesio
nalni šport z amaterskim, češ: "Glej 
ga, ta pa nič ne dela, samo kolo vozi. 
Ta je pravi profesionalec.«
Dejstvo je, da morajo najboljši novo
meški kolesarji —amaterji trenirati 
dva do trikrat dnevno, sedemkrat 
tedensko, če hočejo iti v korak z naj
boljšimi amaterji na svetu. V času 
tekmovanj so fantje praktično ves čas 
zunaj Novega mesta. Hodijo z etap
nih dirk na etapne dirke. Nekaj 
nastopajo za državno reprezentanco, 
nekaj kot klubska ekipa z mednaro- 
dim statusom. Ti fantje so zdoma 
preko dvesto dni letno. Če vemo, da 
se trenira v času priprav 10 ur na dan 
in da je odsotnost velika, je jasno, da 
morajo imeti fantje službe oz. mece
ne, ki jim to omogočajo.
Sistemsko ta problem v športu ni 
rešen. Zato klubi uporabljajo 
mogoče in nemogoče načine, da po 
eni strani rešijo socialni status šport
nikov, po drugi strani pa le tako 
športniki lahko dosežejo svetovno 
pomembne rezultate. Krkini kolesar
ji, tu mislimo na reprezentante, so 
zaposleni po raznih podjetjih, katera 
jim priznavajo minimalni socialni 
status, birmam se oddolžujemo z raz
nimi oblikami reklam. Se pravi, da 
status vrhunskih športnikov še zdaleč 
ni rešen. Verjetno bo prihodnost 
vrhunskih posameznikov v posame
znem sponzoriranju mecenov. Vse pa 
bo potekalo po pravilih marketinga. 
Kolesarstvo v Sloveniji predstavlja
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izktjučno cestno komponento. Pravih 
dirkakšč ni. Tudi Novomeščani go
jijo te cestne disciptinc. Po dirkatišču 
obstajajo te vetike žetje. Za kotesarje- 
nje je Novo mesto z ožjo okotico 
dokaj neprimerno. Kotesarskih stez 
ni. Promet je izredno gost, kar vetja 
tako za center kot za vpadnice. Te so 
ozke, režim prometa pa je tak, da je 
tjudi strah na koto. Tudi sicer je oko- 
tica dokaj retiefno razgibana, kar za 
povprečno poputacijo iz kotesarskega 
vidika ni prijetno, tmamo pa to pred
nost, da je okotica izredno tepa, raz
gibana in ekotoško čista. Verjetno je 
prav tu, ob dobrem strokovnem delu 
v ktubu, treba iskati uspehe novome
ških kotesarjev. Razveseljivo je, da v 
zadnjem času stišimo čedatje več tudi 
o dektetib Krke. Tu smo imeti izredne 
težave. Pri tjudeh je vtadato prepriča
nje, da dirkatno koto in ženska ne 
spadata skupaj. Dekleta so se poteg 
vsega bata še mišičastih nog in pro- 
htemi so biti tu. intenzivno in trmasto 
deto v ktubu je obrodito sadove in 
danes imamo sotidno žensko vrsto, ki 
je po svojih rezuttatih druga v državi. 
Dcktcta so uvideta, da so se vktjučita 
v dober kotektiv. Po tekmovatnib 
rezuttatih so sicer še dateč za evrop

skim povprečjem, vendar bomo z 
novim načinom dela, ko smo dcktcta 
vključiti v čtanske vrste, gotovo dvig
nili njihove sposobnosti. Navsezad
nje pa je svoje storita tudi medna
rodna kotesarska federacija, ki ie sta
rostno razširila tekmovatne katego
rije in s tem omogočita botj kakovo
stno deto tudi na tem področju.
tn kaj naj rečem ob koncu? Težki časi 
so za vse. V tem trenutku je to reat- 
nost. Brez športa kot gibata družbe 
ne bo što. Od tega je odvisen navse
zadnje tudi obstoj naroda. V Kotesar- 
skem društvu Krka se to zavedamo. 
Vse najbotjše tjudi v klubu smo anga
žirati v marketing, v nastajanju je 
marketinška agencija. Povezujemo se 
s sorodnimi organizacijami, tščemo 
stike po svetu. Zavedamo se, kaj 
pomeni to, če hočemo hiti vetiki v 
matetn mestu. Vendar poti nazaj ni 
več. Kotesarsko društvo Krka je 
danes znano v svetu. Naši mtadi fan
tje so ga ponesti tja, kjer dostej za nas 
niso stišati. Natoga tjuhitetjev kotc- 
sarstva po vsej Dotenjski pa je, da 
mtaditn omogočimo še večji napre
dek, hkrati pa predstavimo svetu 
našo domovino, Stovenijo.

Zmagoslavje zmagovalca — Sandi 
Papež i/. KD KRKA (foto: Marko 
Klinc, i/ fototeke Dolenjskega muze
ja)

ODMEVI IN ODZIVI 
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Stane JARM: iz eikia Ohrazi (foto: Branko Babič)
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ŠENTJERNEJ — Šentjernejski knjižni sejem, ki je poteka) od ponedetjka, 3., 
do srede, 5. decembra, je bi) jubitejen, saj so ga pripraviti že deseto teto zapo
red. Knjigarna Mtadinske knjige iz Novega mesta je organizirata prodajno 
razstavo, ki je obsegata okoti 500 nastovov knjig. Najstovesneje je bito dru
gega dne, ko je na sejmu nastopita za šentjernejske šotarje stovenska pesnica 
in mtadinska pisatetjica Svettana Makarovič.
NOVO MESTO — V četrtek, 6. decembra, zvečer je imet mtadi dramaturg 
Matjaž Berger, novomeški rojak, v Študijski knjižnici Mirana Jarca predava
nje o moškem in ženskem diskurzu v Shakespearovem Hamtctu. Pred preda
vanjem so obiskovatci pristuhniti recitatu futuristične poezije, ki ga je izvedta 
skupina Futuristični esteti novomeške gimnazije.
NOVO MESTO — Prodajna gaterija Hest iz Maribora je prinesta det svoje 
tikovno bogate in izrazno pestre ponudbe tudi na Dotenjsko, v razstavišče 
Krke v Ločni. Razstavo izbora stik, risb in grafik sedemnajstih tikovnih umet
nikov iz kroga najvidnejših jugostovanskih ustvarjatcev so odprti v četrtek, 6. 
decembra. V kutturnem programu je sodetovat učitetjski trio Gtasbene šote 
Marjana Kozine iz Novega mesta, ki ga sestavtjajo viotinistka Branka Zorič, 
viotončetistka Mateja Vrtačič in ftavtist Ernest Jazbec.
GROSUPLJE — V petek, 7. decembra, so v grosupetjski knjižnici pripraviti 
večer pesnice Ane Gate. O njenem detu je govorit prof. Mitan Dotgan. 
PtŠECE — Na tradicionatnem srečanju oktetov Posavja v soboto, S. decem
bra, so nastopiti: oktet Ortica iz Pišec, ženski oktet iz Brestanice, dektiški sep- 
tet Corona in Boštanjski fantje. Priznanja jim je podetit Franc Kene, čtan izvr
šenega odbora Posavskega pevskega združenja.
GROSUPLJE - V avti 0$ Louis Adamič je bita v soboto, S. decembra, bie- 
natna revija pevskih zborov grosupetjske občine. Sodetovato je 340 pevcev in 
pevk, njihov nastop pa je ocenit prof. tgor Švara.
SENOVO — V Domu XtV. divizije je bito v soboto, 8. decembra, že 7. sreča
nje posavskih pihatnih orkestrov. Nastopiti so orkestri iz Krškega, Kapet, Loč, 
Sevnice in s Senovega.
HAMtLTON — V tem kanadskem mestu so stovenski izsetjenci v nedetjo, 9. 
decembra, izvedti otroško gtasbeno vesetoigro Maček Muri črnomatjskega 
sktadatetja Sitvestra Mihetčiča, in sicer pod njegovim vodstvom in v njegovi 
režiji. Mihetčič je bi) namreč več tednov gost kanadskih Stovencev.
NOVO MESTO - V ponedetjek, 10. decembra, zvečer je v tukajšnjem Domu 
kutture nastopita novomeška ptesna skupina Terpsihora s ptesno igro Zgod
ba.
NOVO MESTO — Pesnica Marjanca Kočevar je izdata svojo drugo pesniško 
zbirko, ki ima nastov Pompeji. Prva predstavitev je bita v sredo, 12. decembra, 
v OŠ Brštjin, kjer je Kočevarjeva zapostena kot učitetjica.
NOVO MESTO — V Dotenjski gateriji so v petek, 14. decembra, odprti raz
stavo stik akademskega stikarja Henka J. Muata, tndonezijca, ki živi na Nizo
zemskem. Umetnik se je otvoritve osebno udetežit, predstaviti pa so ga kot 
dediča vzhodnjaških barv.
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ŠMARTNO PR! LtTtJt — Na gradu Bogenšpcrk so v sredo, 19. decembra, 
stovesno zaktjučiti praznovanje 300-tetnice izida Vatvasorjeve Stave vojvodine 
Kranjske. Predstaviti so zbornik s simpozija o Vatvasorju in odprti razstavo 
noš iz Vatvasorjevega časa. Stovesnosti se je udetežito vetiko tjudi, med njimi 
tudi dr. Matjaž Kmect, čtan Predsedstva Repubtike Stovenije in predsednik 
repubtiškega odbora za prostavitev jubitcja Vatvasorjeve Stave vojvodine 
Kranjske.
NOVO MESTO — Okoti 50 gtasbenih pedagogov Dotenjske, Bete krajine in 
Posavja se je udetežito posveta oz. okrogte mize o potožaju gtasbe v naši dru
žbi in kutturi, ki so jo v sredo, !9. decembra, pripraviti v Kozinovi dvorani 
novomeške gtasbene šote. Vetiko pozornost je vzbudit sktadatetj Lojze Lebič 
z izjavo, da je bito na Stovenskem v pretektosti marsikaj utišano in zamotčano 
na področju gtasbene ustvarjatnosti, in to zaradi ideotogije. Dejat je, da je zdaj 
čas, ko naj se gtasba vrne v spomin Stovencev in njihovo nacionatno zavest. 
NOVO MESTO — V petek, 21. decembra, so odprti v razstavišču SDK stikar- 
sko razstavo štirih ljubite)jskih stikarjev iz tMV: Staneta Petroviča, Ljuba 
Skupka, Franca Urbančiča in Staneta Verbiča. Na prireditvi, posvečeni 35-tet- 
nici !MV-ja, je nastopit mešani pevski zbor tMV pod vodstvom Stavka Rauc- 
ha.
SEVNtCA — V tukajšnji župnijski cerkvi je v soboto, 22. decembra, nastopit 
Komorni zbor iz Trebnjega pod vodstvom tgorja Teršarja. Gostje so izvajati 
sakratne in črnske duhovne pesmi.
STRAŽA — Pihatni orkester Novotes je imet v soboto, 22. decembra, v Stra
škem kutturnem domu cetovečerni koncert, na katerem se je prvič predstavi) 
javnosti novi dirigent Miro Saje. Dosedanjemu dirigentu Mitanu Posavcu, ki 
je Straške godbenike vodit trideset tet, so podetiti Gattusovo tistino.
ŠMARJE SAP — Tukajšnja gtedatiška skupina je imeta v soboto, 22. decem
bra, na domačem odru premierno predstavo igre Prebrisani pastir, tgro, 
namenjeno otrokom, so nastednji dan ponoviti v Dobrepotju, teden kasneje pa 
še v Grosuptjem.
STARt TRG OB KOLP! — V nedetjo, 23. decembra, na dan stovenskega pte- 
biscita, je Ljudska knjižnica iz Črnomlja odprta knjižno izposojevatišče v pro
storih tukajšnje šotske knjižnice, izposojevatišče je začeto postovati s 500 knji
gami.
NOVO MESTO — V torek, 25. decembra, je bit v novomeški frančiškanski 
cerkvi božični koncert. Nastopiti so frančiškanski pevski zbori (mešani, mtajši 
in mtadinski, otroški), organist Saša Fretih, komorni orkester Gtasbene šote 
Marjana Kozine, baritonist Marko Kobat, sopranistka Suzana Žigon in drugi, 
tzvedti so tudi Tomčev Stovenski božič. Dirigirata je Janja Dragan. 
ČRNOMELJ — Na novotetnem koncertu, ki ga je tukajšnja Zveza kutturnih 
organizacij priredita 29. decembra, je sodetovato pet črnomatjskih pevskih 
zborov, in sicer: ženski zbor KUD Miran Jarc, dekliški zbor župnije Črnometj, 
mešani zbor društva upokojencev, moški zbor župnije Črnometj in moški zbor 
Bett, poteg njih pa še črnomaljski pihatni orkester ter gtasbeniki Nana Kure, 
Zdravko Kunič in Sitvester Mihetčič. Zbrano vstopnino so nameniti kuttur- 
nim društvom na območju, ki so ga prizadete novembrske poptave.
NOVO MESTO — tzjemen uspeh so spet dosegti mtadi grafiki OŠ Brštjin, ki 
jih vodi tikovni pedagog Ljubo Žagar. Na mednarodnem bienatu otroške gra
fike v Torunu na Potjskem sta učenca Damjan Brudar in Stanko Žagar dobita 
grand prix, učenka Darinka Mitčinovič pa častno nagrado.
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JANUAR 1991 NOVO MESTO — V okviru Fotogaterije, ki domuje v Domu kutture, sta 
začeta z novim tetom deiovati fototaboratorij in trgovina s fotografskim matc- 
riatom. Nova organizacija je dobita ime Vista 21. V petek, 4. januarja, so v 
Fotogateriji odprti prvo prodajno razstavo fotografij, na kateri je sodetovato 
dvanajst vrhunskih stovenskih fotografov.
KOČEVJE — V torek, 8. januarja, je v dvorani tukajšnjega kina nastopit 
mtadi pianist Erik Suter, kočevski rojak, ki že drugo teto obiskuje Centratno 
speciatno gtasbeno šoto v Moskvi, tgrat je Beethovna, Schumana in Rahmani
nova. Koncerta se je udetežit tudi Suterjev profesor v Moskvi in mentor, Sija- 
vuš Gadžijev.
NOVO MESTO — LB Dotenjska banka d.d. v Novem mestu je pomagata 
Numizmatičnemu kabinetu Narodnega muzeja v Ljubtjani pripraviti razstavo 
Denarništvo v antiki na Stovenskem, ki je potem potovata po razstaviščih. 
Videti so jo tudi v Novem mestu, in sicer jo je v četrtek, 10. januarja, v mati 
dvorani Dotenjskega muzeja odprt minister za kutturo v stovenski vtadi dr. 
Andrej Capuder.
BREŽICE — V prenovtjenem Prosvetnem domu so spet tahko uvedii abon
majske gtedatiške predstave. Kot prvo je na brežiškem odru nastopito v petek, 
11. januarja, Stovensko gtedatišče iz Cetja s Camcro obscuro, detom režiserja 
Vinka Moderndorferja.
NOVO MESTO - Na tradicionatni prireditvi Dnevi ptesa 91, ki je potekata 
od 10. do 13. januarja v Cankarjevem domu v Ljubtjani, se je predstavita tudi 
novomeška ptesna skupina Terpsihora. Njeno stvaritev Vrag v tetesu je pred
stavita Marta Štemberger.
ČRNOMELJ - V soboto, 12. januarja, so javnosti predstaviti rezuttate več- 
tetnih izkopavanj okoti in znotraj cerkve sv. Duha v Črnomtju. Raziskave, ki 
jih vodi angteški strokovnjak dr. Phit Mason, so pokazate, da je bit Črnometj 
nasetjen že pred 2.300 teti.
NOVO MESTO — V razstavišču SDK so v petek, 18. januarja, odprti raz
stavo unikatnega nakita. Svoje izdetke so predstaviti štirje ztatarji obtikovatci, 
ki so izšti iz cetjskih Ztatarn. To so: tvan Zupanc in Anita Ptaninšek iz Škofje 
vasi, Anton Žigon iz Žatca in Zdravko Dotinšek iz Trbovetj.
ČRNOMELJ — Akademski stikar Atojz Konec iz Sevnice se je kot umetnik 
prvič predstavit Betokranjcem. Razstavo njegovih det so pripraviti v gateriji 
Miniart in jo odprti v petek, 23. januarja.
ŠENTLOVRENC — Ta mesec (31. januarja) je minito 100 tet, kar se je v šent- 
tovrenški šoti rodita Marija Kmet, stovenska pisatetjica, dramatičarka in pre- 
vajatka. Jubitej svoje rojakinje bodo Šenttovrenčani počastiti z uprizoritvijo 
njene drame Mati, s tem pa se je v kraju spet začeto prebujati kutturno živtje- 
nje.

FEBRUAR 1991 GROSUPLJE — V petek, L februarja, so tu pripraviti recitat poezije Franceta 
Batantiča in koncert z gtasbenikom Ktemenom Ramovšem.
KOČEVJE — V tukajšnjem Likovnem satonu so odprti v petek, 1. februarja, 
zanimivo etnotoško razstavo, ki prikazuje razvoj kočevske noše od 14. stotetja 
do danes. Razstavo je pripravita etnotoginja dr. Maria Kundegraber iz avstrij
skega Gradca, sodetovata pa je tudi stovenska etnotoginja dr. Marija Maka
rovič iz Ljubtjane.
RtBNtCA — Učenke ribniške gtasbene šote so nastopite v petek, 1. februarja, 
na ktavirskem koncertu z nastovom Sprehod skozi gtasbena stotetja. tzvajate 

KULTURNA KRONtKA so deta raztičnih sktadatetjev od Bacha do Šivica.
Rast 1/1991 NOVO MESTO — V Dotenjski gateriji so v torek, 3. februarja, odprti zgodo- 

vinsko-dokumentarno razstavo Boj za stovensko severno mejo 1918 — 1920, v 
razstavišču Krke v Ločni pa stikarsko razstavo primorskega avtorja Zvesta 
Apottonia.
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SEVNICA - V galeriji na sevniškem gradu st) odprti v sredo, 6. februarja, 
likovno razstavo Vinka Podobnika, stikarja iz Žirov. Kutturni spored sta 
popestrita z nastopom dektiški pevski zbor iz Žirov in oktet Boštanjski fantje. 
Tri dni kasneje, v soboto, 9. februarja, pa so v dvorani sevniškega gasitskega 
doma na stovesnosti v počastitev stovenskega kutturnega praznika nastopiti: 
igratka Jerica Mrzet, oktet Boštanjski fantje in mešani pevski zbor Primoža 
Trubarja iz Loke pri Zidanem Mostu.
NOVO MESTO — V torek, .5. februarja, so na titerarnem večeru v Študijski 
knjižnici Mirana Jarca nastopiti mtadi pesniki iz novomeške gimnazije. Spod
budno besedo jim je izreke) pesnik Severin Šati.
NOVO MESTO — Ob stovenskem kutturnem prazniku je izšet Dotenjski 
zbornik. V četrtek, 7. februarja, ga je zbranim v Študijski knjižnici Mirana 
Jarca predstavi) urednik Jovo Grobovšek. — V OŠ Brštjin je bita tega dne 
predstavitev pesniške zbirke Ko bi mogta avtorice Marije Pitko. Knjigo je 
izdata novomeška zatožba Erro, ki jo zastopa Toni Vovko. V predstavitvenem 
programu je nastopit tudi basist Ladko Korošec. S ciktom stik se je obiskovat- 
cem brštjinske šote predstavit stikar Tugo Lebič.
KOČEVJE - V kočevski občini so stovenski kutturni praznik prostavtjali z 
zborovsko pesmijo. Moški pevski zbor Kočevje je 7. in S. februarja nastopat 
v Livotdu, Črnem Potoku, Moztju, Kočevju, Šatki vasi in Žetjnab.
BREŽtCE - V gateriji Posavskega muzeja so v petek, 8. februarja, odprti 
kiparsko razstavo Petra Černeta iz Ljubtjane. V kutturnem programu je sode- 
tovat kvartet Tartini, tudi iz Ljubtjane.
NOVO MESTO - V Eotogatcriji Vista 21 so v petek, 8. februarja, odprti raz
stavo fotografij Jova Grobovška. Avtor je s fotografijami zaznamovat stro
kovno ekskurzijo stovenskih konservatorjev po Sicitiji in Datmaciji. 
tVANČNA GORtCA - V petek, 8. februarja, na dan stovenskega kutturnega 
praznika, je imet tu cetovečerni koncert moški zbor Rafko Eabiani iz Dobre- 
potja.
ČRNOMELJ - Tradicionatna Župančičeva priznanja za deto v kutturi, pode
ljena v petek, 8. februarja, so prejeti: Majda Vesetič, moški pevski zbor Bett, 
Jože Matkovič, Andrej Dutar, Župančičevo ptaketo pa Sitvester Mihetčič st. iz 
Mettike. Ljudska knjižnica je pripravita razstavo knjižnih miniaturk, metti- 
ško-črnomatjska skupina Teater SJtT pa je uprizorita Jesihovo Stevardeso. 
METLtKA — V Gangtovem razstavišču v mcttiškeni gradu so v petek, 8.
februarja, odprli razstavo o arheotoških izkopavanjih na Hribu nad Mettiko. 
Izkopavanja je opravil arheotog Borut Križ iz Zavoda za varstvo naravne in 
kutturne dediščine v Novem mestu.
NOVO MESTO — Novomeška pomtad, kutturno-umetniško gibanje s prire
ditvami jeseni teta 1920 v Novem mestu, je ob svoji 70-tetnici dobita spomin
sko ptoščo. Ptoščo, izdetano po načrtu Petra Simiča in z beseditoni Jožeta 
Škufce, so vzidati na tiotetu Kandija in jo je v petek, 8. februarja, odkril pesnik 
Severin Šati. Na stovesnosti v vetikem salonu tega hoteta je govoril novomeški 
župan Marjan Dvornik. Zatem je bita predstavitev faksimitirane oziroma 
reprint izdaje pesniške zbirke Antona Podbevška, Človek z bombami, iz teta 
1925. Knjiga je izšta z datjšo študijo dr. Denisa Poniža, dodana pa so ji tudi 
Podbevškova Žotta pisma iz teta 1915. To zanimivo deto je izdata Dotetijska 
zatožba, in sicer kot prvi zvezek nove knjižne zbirke Utva.
TREBNJE — Na Prešernov dan, 8. februarja, je v trebanjskem kutturnem 
domu nastopit domači, občinski pitiatni orkester pod vodstvom Jureta Tcršar- 
ja.
KRŠKO — Zavarovatnica Triglav je ob stovenskem kutturnem prazniku in ob 
90-tetnici zavarovatstva na Stovenskem obdarila krško občino z izjemnim



FEBRUAR knjižnim deiom: z originalnim tiskom prve izdaje Vatvasorjeve Stave vojvo
dine Kranjske. V petek, 8. februarja, je to res izjemno dragotino izročita Krča
nom generatna direktorica Zavarovatnice Trigtav Nada Ktemenčič. Na prire
ditvi v počastitev stovenskega kutturnega praznika, kjer sta sodetovata pihatni 
orkester Videm in moški pevski zbor iz Brestanice, je občinska ZKO podetita 
priznanja — Prešernove ptakete. Srebrne ptakete so dobiti Atbin Medvešek, 
Stane Fabjančič in Atojz Šabec, bronaste pa Jože Turk, Mitcnko Vtadič, Tone 
Kerin in Ernest Ferk.
DOLENJSKE TOPLICE - V Zdravitišču Dotenjske Toptice so spet začeti pri
rejati tikovne razstave. V počastitev stovenskega kutturnega praznika so od
prti razstavo matih ptastik ter portretnih plaket in medatj Vtadke Stoviček, 
akademske kiparke iz Krškega.
GROSUPLJE - Crosupctjci so v petek, 15. februarja, tahko pristuhniti zani
mivi cctovečerni pevski prireditvi, na kateri sta program izvajata grosupetjski 
oktet Mtadika in dobrepotjski nonet.
NOVO MESTO — Osrednja občinska prireditev ob stovenskem kutturnem 
prazniku je bit Novomeški večer v petek, 8. februarja. V Domu kutture so 
nastopiti: Petra Gačnik (viotina), Branka Zorič (violina), Tatjana Hadt (kta- 
vir) in Mateja Vrtačič (viotončeto), ki sestavtjajo ktavirski trio, iti Novomeški 
orkester pod vodstvom Zdravka Hribarja, tgratka Lenča Ferenčak je brata 
pesmi Severina Šatija, študentka gtedatiške akademije Romana Satehar pa 
pesmi Mirostava Gutmana, Marjance Kočevar, Janeza Kotenca, Mitana 
Marktja, Ivana Perhaja, Franca Satija in Ivana Zorana. Zveza kutturnih orga
nizacij Novo mesto je prvič podetita priznanja in odtičja za dotgotetno kut- 
turno deto in za posebne dosežke v kutturi. Priznanja in odtičja je prejeto več 
kot 30 dobitnikov. Posebno priznanje (umetniško stiko) je dobit pesnik Seve
rin Sati, ki bo tetos praznovat 80-tetnico.
BREŽICE - Na osrednji prireditvi ob stovenskem kutturnem prazniku so 
podetili priznanja zastužnim na kutturnem področju. Miha Hater ie prejet pta- 
keto občine Brežice, pihatna godba iz Kape) Gattusovo tistino, šest posamezni
kov pa pisna priznanja ZKO.
DOBREPOLJE — Na prireditvi v soboto, 9. februarja, s katero so Dobrepotjci 
počastiti stovenski kutturni praznik, so nastopili: Dobrepotjski oktet, ženski 
nonet Dobrepotje, Zagoriški fantje, oktet Mtadika iz Grosuptjega, ženski pev
ski zbor Grosuptje, moški pevski zbor Rafko Eabiani iz Dobrepotja in igratec 
na viotinske citre Jože Zajc.
MIRNA PEČ — Mirnopečani, ki nadatjujejo dotgotetno igratsko tradicijo v 
mirnopeški dotini, so tudi tetos naštudirati novo deto. Izbrati so Hiengovo 
vesetoigro Večer ženinov in imeti v nedetjo, 10. februarja, premierno predsta
vo.
TREBNJE — Novo števitko Srečanj, otroške titerarne revije, so predstaviti na 
posebni prireditvi, ki je bita v ponedetjek, 18. februarja, zvečer v stari trebanj
ski osnovni šoti. Nastopiti so tudi učenci gtasbene šote in mtadinski pevski 
zbor OŠ Trebnje.
NOVO MESTO — V petek, 22. februarja, zvečer je občinska Zveza kutturnih 
organizacij organizirata v ktubu Doma kutture pesniški maraton za znane, 
manj znane in neznane ustvarjatce.
NOVO MESTO — V ponedetjek, 25. februarja, je v tukajšnjem Domu kutture 
gostovat stoviti Tržaški kvartet harf, ki je s svojim svojevrstnim sestavom in

KULTURNA KRONIKA izborom sktadb pred dvema tetoma že navdušit novomeško občinstvo.
Rast 1/1991
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SODELAVCI TE ŠTEVILKE

Branko BABIČ, gimn. maturant, fotograf v Dolenjskem muzeju Novo mesto 
Marjan DVORNIK, dipt. inž. strojništva, predsednik SOb Novo mesto 
Ivan GREGORČIČ, prof. slovenskega jezika na osnovni šoti Mirna, pesnik 
Tone HROVAT, dipt. inž. kmetijstva, ravnatetj Srednje kmetijske šote Grm 
Janko JARG, prof. zgodovine in stovenskega jezika, zgodovinopisec, upoko
jeni ravnatetj Dotenjskega muzeja
Stane JARM, akademski kipar, tikovni pedagog na osnovni šoti Zbora odpo- 
stancev stovenskega naroda Kočevje
Lojze LEBIČ, dipt. arheotog, sktadatetj, dirigent in gtasbeni pedagog, redni 
profesor za teoretične vede na Oddctku za muzikotogijo Univerze v Ljubtjani 
Jože MAJES, inž. strojništva v Gradbenem industrijskem podjetju Pionir 
Novo mesto, tetesnokutturni detavec, vodja kotesarskega društva Krka Novo 
mesto
Tatjana MIHELČIČ, prof. gtasbe na Gtasbeni šoti Trebnje
Ana MURN, mag. ekonomije, Zavod za družbeno ptaniranje in urbanistično
načrtovanj^ Novo mesto
Ivan PERHAJ, ravnatetj osnovne šote Vinka Padcršiča-Batrejc Brusnice, 
pesnik, kutturni detavec
Fani POŽEK, ekonomski tehnik v Domu starejših občanov Črnomelj 
Marjan RAVBAR, dipt. geograf, raziskovatcc na Inštitutu za geografijo pri 
Univerzi v Ljubtjani
Renato REPŠE, študent EAGG — arhitektura v Ljubtjani
France REŽUN, upokojeni predmetni učitetj zgodovine in zemtjepisa, pesnik
in kutturni detavec
Darinka SMRKE, dipt. ekonomistka, ESPRI - agencija za podjetništvo in 
vodenje Novo mesto
Rudi STOPAR, strojni tehnik v tovarni Papir Radeče, kipar in pesnik 
Franci ŠALI, prof. sociotogije, pubticist, vodja Dotenjske zatožbe pri Tiskarni 
Novo mesto
Jože ŠKUFCA, prof. stovenskega jezika, predstojnik organizacijske enote 
Zavoda Repubtike Stovenije za šotstvo Novo mesto 
Alojz UCMAN, ekonomist v Komunah Novo mesto
Philipp WAMBOLT, prof. dr. sociotogije, upokojen, živi v Birkenau — Horn- 
bachu, Zvezna repubtika Nemčija
Boris ZAJC, pravnik, Uprava za družbene prihodke SOb Novo mesto 
Ivan ZORAN, novinar pri Dotenjskem tistu, pubticist, pesnik in kutturni deta- 
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Tiskarna Novo mesto — Dotenjska zaiožba, zanjo Srečko Novak

Stane Peček, predsednik (Trebnje), Albert Felicijan (Sevnica), Mihael Glavan 
(Grosuplje), Ksenija Khalil (Črnomelj), Tatjana Lampret (Grosuplje), Rosana 
Maček (Litija), Nataša Petrov (Novo mesto), Jože Škufca (Novo mesto),
Staša Vovk (Novo mesto), Boris Žužek (Litija)

Jože Škufca (glavni urednik), Nataša Petrov (odgovorna urednica), Janez 
Gabrijelčič (»rastoča knjiga«), Ivan Gregorčič (literatura), Tone Hrovat,
Peter Kapš, Milan Markelj (kultura), Franci Pipan, Lucijan Reščič, Janez 
Slapnik, Rudi Stopar, Franci Šali (družbena vprašanja), Severin Šali

Lucijan Reščič

Peter Štefančič

RAST, Tiskarna Novo mesto — Dolenjska založba, 68000 Novo mesto, 
Ragovska 7a (telefon: 068/21-134, 22-551,24-498)

Peter Štefančič

Naročnino in rokopise sprejema tajništvo revije. Rokopise lahko pošiljate 
tudi članom uredniškega odbora. Rokopisov in drugega gradiva ne vračamo. 
Letna naročnina je 240 din, za ustanove pa 360 din. Posamezna revija stane 
100 din.
Št. žiro računa 52100-601-10472, Novo mesto - revija Rast 

1000 izvodov 

Tiskarna Novo mesto

Izid revije omogočajo: Republiški sekretariat za kulturo in sekretariati za 
družbeno dejavnost pri občinah Brežice, Črnomelj, Grosuplje, Kočevje, 
Krško, Litija, Metlika, Novo mesto, Ribnica, Sevnica in Trebnje

Revija je oproščena davka od prometa proizvodov po sklepu Republiškega 
sekretariata za kulturo

RAST je naslednica trebanjske revije SAMORASTNIŠKA BESEDA 
Izhaja štirikrat letno (marca, junija, septembra in decembra)



Popravki iz prejšnje števiike

V uvodniku Jožeta Škufce: Od tod v drugi ietnik (str. 287):
— 2. odstavek, 7. vrstica: Pričakovati je, da bo v naslednjih številkah narodila 
(ne: naredila) bogata in tudi polemična razmišljanja o naših raznoterih mož
nostih za enoten preboj v zahtevne razvojne projekte razvitega sveta.
— 4. odstavek, 3. vrstica: Globokoumje povedanega pa lahko posplošimo (ne: 
pospešimo) kot veliko resnico o temeljnem potrjevanju človekove ustvarjalne 
naravnanosti.
V pesmi Ivana Gregorčiča: Kako priti na Dolenjsko? (str. 295):
— 1. kitica, 12. vrstica: V Kranju začne deževat, (ne: deževati)
V pesmi Ivana Gregorčiča: Priteče sama (str. 296):
— 3. vrstica: spraskat z neba (ne: spraskati)
Pri seznamu Sodelavci te številke (str. 403):
— Janez VREČKO, dr. znanosti, docent na Filozofski fakulteti...
V Kulturni kroniki:
— Str. 397, prvi odstavek: MOKRONOG — V soboto, 1. septembra,... je 
izpuščeno ime koreografa Janeza Mejača pri izvedbi domačega baleta Mokro- 
nožci — balet.
— Str. 398, zadnji odstavek: TREBNJE — V torek, 9. oktobra, sta Trebnje 
obiskala mladinski pisatelj Vitan Mal in Miha (ne: Milan) Mohar in se pogo
varjala z ustvarjalci otroške revije Srečanja, ki je takrat spet izšla.
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V PRIHODNJIH ŠTEVILKAH

Pavle ZIDAR 
Jelka ZALETEL 

Vinko BLATNIK 
Miloš JAKOPEC

več avtorjev 
Marko KOŠČAK

Jože GIODANI

več avtorjev

pesnu
Pismo za Iztoka 
Dolenjske razglednice 
Nova odkritja o H. Tandlerju in 
F. Polaku
Civilna družba na Slovenskem 
Interdisciplinarni pristop pri 
sprejemanju lokacij ekoloških 
objektov
Povzetek dolgoročne projekcije 
zaposlovanja v občini Novo mesto 
za obdobje 199()-200() 
prispevki za Rastočo knjigo«


